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J
 îndiguirile și desecările— 
acțiuni de larg 
interes național

Ing. Enache SlRBU
șeful Departamentului 
îmbunătățirilor funciareîncadrați organic în efortul general pe care întregul nostru popor îl depune pentru ridicarea eficienței în toate ramurile economiei naționale) pentru realizarea înainte de termen a cincinalului actual, muncitorii, tehnicienii și inginerii din domeniul îmbunătățirilor

funciare își intensifică eforturile pentru a-și îndeplini cu cinste sarcinile ce le revin. Unul dintre principalele obiective urmărite îl constituie accelerarea ritmului de dare în funcțiune a amenajărilor de irigații, desecări, îndiguiri, combaterea eroziunii solului și a celorlalte lu

crări hidroameliorative, bineînțeles fără 
a neglija calitatea acestora.Ținînd seama de indicațiile documentelor de partid și de stat, de prevederile Programului Național privind gospodărirea rațională a apelor și extinderea lucrărilor de îmbunătățiri funciare, în actualul cincinal ne vom e- chilibra astfel forțele și mijloacele de care dispunem, în cadrul planurilor anuale, pentru a răspunde cît mai bine nevoilor agriculturii, în plin proces de modernizare, contribuind astfel direct la realizarea unor producții mari și e- conomice. La lucrările recentei Plenare a C.C. al P.C.R., s-a subliniat printre alte idei de o deosebită importanță pentru activitatea noastră prezentă și viitoare și necesitatea acționării cu fermitate pe linia aplicării legii fondului funciar, intensificării lucrărilor de eliminare a excesului de umiditate, dării în folosință la termen a tuturor suprafețelor amenajate pentru irigat.In cadrul amplelor acțiuni de îmbu-

(Continuare in pag. a 8-a)
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In cinstea celei 

de a XXV-a 

aniversari 

a Republicii:

• Cu planul anual 

îndeplinit

• Portret: Nu eu, 

ci noi

Pe îngheț sau burniță, pe vreme bună sau rea, mecanizatorii de la S-M.A. Purani, județul Teleorman, zoresc executarea arăturilor. Muncii lor avîntate, desfășurate in condiții de climă și de sol deosebit de grele, ii este dedicat reportajul „Vitejii de Ia margine de Burnas“ din pagina a IlI-a a revistei noastre.Foto : D. CONSTANTINESCU
Moment de o covîrșitoare importanță în istoria țării, instaurarea Republicii a deschis drum larg victoriilor pe calea construirii socialismului. Acum, cînd ne pregătim să sărbătorim împlinirea unui sfert de veac de La acest e- veniment, bilanțul realizărilor obținute călăuziți de partid reprezintă temelia de nezdruncinat pe care se sprijină succesele viitoare.Indicațiile și sarcinile cuprinse în expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la recenta plenară a C.C.. al P.C.R. constituie acum principalul îndreptar în activitatea pe care întregul popor o desfășoară pentru înfăptuirea mai repede și în mod exemplar a obiectivelor actualului cincinal în bătălia constructivă pe care o dăm cu toții pentru atingerea acestui țel anul 1973 reprezintă o etapă hotărîtoare. De aceea, în orice domeniu de activitate, pregătirea temeinică de care depinde obținerea rezultatelor prevăzute în planurile maximale capătă o importanță primordială.Așa cum a sublinat în expunerea sa secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, „în agricultură, sarcinile de plan pentru anul 1973 prevăd creșteri însemnate în comparație cu realizările de pînă acum". Pen-

ln agricultura județului Brașov

Potențialul actual, bază sigură 
pentru îndeplinirea obiectivelor 
planului pe anul 1973

Ing. Ion MĂNQIU
director general
al Direcției generale județene Brașov 
pentru agricultură, industrie alimentară și apetru agricultura județului Brașov, căreia îi este propriu un caracter intensiv, acest lucru se concretizează în necesitatea de a depăși substanțial nivelul actual, la toate produsele agricole. Unitățile agricole din cadrul județului vor 

trebui, în primul rînd să sporească considerabil efectivele de animale. A- ceasta înseamnă un plus de 21 300 de bovine, 22 500 de ovine, 15 000 de porcine, ceea ce ne va permite să livrăm statului cu 6 150 tone de carne și cu 

178 500 hl de lapte mai mult ca în 1972. Numai cooperativele agricole de producție sînt chemate să realizeze la contractele încheiate cu statul, un plus, față de nivelul acestui an, de 11 280 de tone de cereale, 37 000 de tone de cartofi, 34 000 de tone de sfectă de zahăr, 785 de tone de carne și 100 000 hl de lapte.Este vorba, fără îndoială, de un salt, dar un salt al cărui nivel este pregătit de realizările de pînă acum, de baza tehnico-materială, în continuă dezvoltare și consolidare, a unităților agricole din județ. Numai în primii doi ani ai acestui cincinal agricultura județului a fost dotată cu aproape 200 de tractoare, cu peste 150 de cultivatoare. în perioada amintită unitățile au mai primit 92 de combine de recoltat cartofi, 23 de combine pentru recoltarea sfeclei, 39 de combine de mare randament pentru recoltarea păioaselor. In raport cu suprafața mare pe care o ocupă în județ o serie de culturi alimentare și tehnice de mare importanță pentru economia țării, a crescut și cantitatea de îngrășăminte chimice — 
cu aproape 10 000 de tone, adică cu 80 kg, în medie, pe fiecare hectar arabil.

(Continuare în pag. a 4.-a)
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Au mai rămas puține zile pînă la 30 Decembrie, moment aniversar scump poporului nostru, cînd vom cinsti cu toții împlinirea unui sfert de veac de la proclamarea Republicii. Dincolo de indiciile date de filele calendarului, apropierea marii sărbători ne este vestită pretutindeni de ritmul tot mai trepidant al muncii, de succesele tot mai însemnate pe care fiecare colectiv de lucru le obține.Angajați plenar în înfăptuirea sarcinilor și obiectivelor stabilite de Congresul al X-lea al partidului, de Conferința Națională și de recenta plenară a C-C. al P.C.R.. muncitorii, țăranii, intelectualii — fără deosebire de naționalitate — se dedică cu avînt sporit realizării înainte de termen a prevederilor planului de stat pe anul în curs și a celor ale actualului cincinal, asigurării unui ritm mai accelerat de dezvoltare întregii economii naționale. Iar fiecare succes obținut în muncă este închinat gloriosului nostru partid, pătrarului de veac de Republică pe care-1 vom aniversa în curînd.Iată, din marea cetate a luminii de la Porțile de Fier, ne-a parvenit zilele acestea o veste mai mult decît îmbucurătoare. Luni, 11 decembrie, centrala hidroelectrică a atins parametrii maximi ai producției de energie electrică — 5 miliarde kWh — evenimentul avînd loc cu un an mai devreme decît se prevăzuse prin proiect și se aprobase prin Hotărîre a Consiliului de Miniștri.In telegrama pe care Comitetul județean de partid Mehedinți a trimis-o cu această ocazie Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului secretar general, Nicolae Ceaușescu, sînt exprimate, o dată cu bucuria pentru această mare victorie, sentimentele de înaltă responsabilitate și "profundă dragoste pe care muncitorii, inginerii și tehnicienii acestui grandios obiectiv hidroenergetic, toți locuitorii de pe meleagurile mehedințene le nutresc față de partid și de conducerea sa. „Cu acest prilej, se spune în telegramă, exprimăm din nou devotamentul și recunoștința profundă a tuturor celor care trăim și muncim pe aceste străvechi meleaguri ale patriei, față de conducerea partidului și statului, față de dv. personal, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu — patriot înflăcărat, exponent fidel al intereselor fundamentale ale poporului român — pentru sprijinul prețios acordat în permanență temerarilor constructori de la Porțile de Fier, tuturor oamenilor muncii din Mehedinți".Felicitîndu-i pe muncitorii, tehnicienii și inginerii de la sistemul hidroenergetic și de navigație „Porțile de Fier" pentru importantul succes obținut, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în scrisoarea de răspuns trimisă harnicilor ener- geticieni, sublinia : „Această însemnată realizare — care se alătură minunatelor victorii în muncă cu care poporul nostru întîmpină cea de-a 25-a aniversare a proclamării Republi

cii — constituie o grăitoare expresie a hotărîrii colectivului dumneavoastră de a da viață prevederilor planului cincinal, a devotamentului și abnegației cu care înfăptuiți politica partidului de dezvoltare economico-socială a țării și ridicare a nivelului de viață al celor ce muncesc",_ Despre rezultatele remarcabile obținute în muncă, despre răspunderea cu care fiecare comunist, fiecare om al muncii se consacră îndeplinirii și depășirii sarcinilor de producție, despre încrederea cu care este urmată politica înțeleaptă a partidului nostru vorbesc zecile de telegrame pe c;TTe conferințele municipale și orășenești de partid — ale căror lucrări s-au desfășurat în ultimele zile — le-au adresat C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu.In telegrama pe care delegații la conferința municipală de partid Craiova au adoptat-o. bunăoară, se spune că, pe cele 11 luni ale anului, planul pe ansamblul municipiului a fost îndeplinit la toți indicatorii, dîndu-se o producție- marfă suplimentară în valoare de 152 milioane lei.Și comuniștii din Tg. Mureș raportează cu satisfacție că angajamentele au fost îndeplinite integral- în cadrul municipiului, prin munca harnică a miilor de salariați — români, maghiari și de alte naționalități — au fost obținute pînă acum peste plan aparate electrocalorice pentru uz casnic și alte produse electrotehnice în valoare de 45 milioane de lei, aproape 20 mii tone de azotat de amoniu, mobiiăS-rn valoare de 8 milioane lei, 60 000 hl de lapte, peste 200 tone de zahăr etc. „Profund atașați politicii marxist-leniniste a partidului, devotați trup și suflet poporului, toți oamenii muncii din municipiul Tg. Mureș — se spune în telegrama adoptată de conferința municipală de partid — își reafirmă adeziunea lor la înțeleaptă politică internă și externă promovată de partidul nostru, participînd cu toată energia și entuziasmul la măreața operă de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate".Cu aceeași dăruire în muncă, cu același entuziasm nestăvilit întîmpină marele eveniment de la 30 Decembrie și lucrătorii ogoarelor. Scrisorile care ne sosesc zilnic la redacție ne anunță că pretutindeni, în ciuda condițiilor vitrege de climă din toamnă, rodul cîmpului a fost strîns în întregime, el .fiind mai bogat decît în alți ani. Iar pentru ca, în anul viitor, recolta să fie și mai mare, pe măsura sarcinilor stabilite recent prin Legea planului de stat, în aceste zile se dă o luptă dîrză pentru recuperarea rămîne- rilor în urmă la efectuarea arăturilor. Muncind zi și noapte, desfășurînd larg întrecerea socialistă, mecanizatorii, acești adevărați eroi ai satelor, nu precupețesc nici un efort pentru a încheia cît mai grabnic lucrarea respectivă, pentru a o executa la un nivel calitativ cît mai ridicat. E darul de preț pe cărei ei îl închină cu generozitate țării, la aniversarea celor 25 de ani ai Republicii.
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MARKETINGUL PRODUSELOR HORTI
COLE

Aceasta a fost tema simpozionului des
fășurat duminică, 10 decembrie, la Timi
șoara, în amfiteatrul Facultății de agro
nomie. Organizat în cinstea celei de a 
25-a aniversări a Republicii de către fi
liala timișoreană a Asociației Române de 
Marketing, în colaborare cu Institutul a- 
gronomic și întreprinderea județeană Ti
miș pentru producerea, valorificarea și 
industrializarea legumelor și fructelor, 
simpozionul a pus în dezbatere problema 
promovării de noi forme și metode în ac
tivitatea de producere și valorificare a bu
nurilor horticole.

La lucrările simpozionului, prezidat de 
prof. Constantin Drăgan (Italia), preșe
dinte al Federației Internaționale de Mar
keting, au participat specialiști din cadrul 
Ministerului Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor și din rețeaua de pro
ducere a legumelor și fructelor din jude
țele Timiș, Arad și Caraș-Severin, cerce
tători, cadre didactice din învățămintul 
superior și studenți ai Institutului agrono
mic din localitate. Cu această ocazie au 
fost prezentate o serie de referate pe baza 
cărora au avut loc interesante interven
ții și discuții.

CONSFĂTUIRE
PE TEMA PROPAGANDEI TEHNICE 
ȘI A INOVAȚIILOR

Luni, 11 decembrie, Ia Galați s-au 
desfășurat lucrările Consfătuirii cu tema 
„Propaganda tehnică și mișcarea de in- 
venții-inovații in slujba creșterii eficien
ței activității uzinelor agriculturii, Or
ganizată de Ministerul Agriculturii. In
dustriei Alimentare și Apelor, Uniunea 
Sindicatelor pe ramură și Centrala in
dustrială pentru fabricații, reparații și 
montaj în agricultură, consfătuirea — la 
care au participat reprezentanți ai fo
rurilor organizatoare, cadre de conducere 
din centrală și uzinele respective, acti
viști sindicali a evidențiat posibilitățile 
largi existente în acest sector de activitate 
in ceea ce privește valorificarea inteli
genței tehnice proprii, prin dezvoltarea 
mișcării de invenții, inovații și raționa
lizări. Cu acest prilej, a fost prezentat și 
planul tematic de inovații al C.I.F.R.M.A, 
pentru anul 1973 și s-a vizitat expoziția 
special amenajată la U.F.R.M.A. Galați, 
care prezintă principalele creații tehnice 
ale uzinelor din domeniul agriculturii.

IN DEZBATERE : PROBLEME PRIVIND 
INDUSTRIA LAPTELUI

In zilele de 12 și 13 decembrie, la în
treprinderea de industrializare a lapte
lui Brașov a avut loc o consfătuire pe 
țară organizată de Uniunea sindicatelor 
din agricultură, industria alimentară și 
gospodărirea apelor. Tema ; „Acțiuni în
treprinse de comitetele sindicale în spri

jinirea comitetelor oamenilor muncii din 
întreprinderi în vederea aplicării măsu
rilor stabilite de Departamentul indus
triei alimentare cu privire la fabricarea, 
transportul, depozitarea și igienizarea 
produselor din industria alimentară, ca 
urmare a sarcinilor trasate de Comitetul 
Executiv al Comitetului Central al Par
tidului Comunist Român din iulie a.c.“.

Au participat președinții sindicatelor 
din cele 40 de întreprinderi dc industri
alizare a laptelui din întreaga țară.

ț 
ACTIVITATE BOGATA LA C.I.O.S.

/
Recent, la Comisia de stat pentru în

cercarea și omologarea soiurilor au avut 
loc cîteva ședințe în care s-au apreciat 
și propus spre omologare o serie de noi 
creații ale amelioratorilor români. Toto
dată. au fost puse în discuție o serie de 
soiuri străine, încercate in condițiile din 
țara noastră, destinate introducerii in 
cultură în vederea îmbogățirii sortimen
tului, corespunzător unor cerințe cît mai 
diverse.

Au trecut, astfel, examenul omologării 
următoarele soiuri și hibrizi : grîul de 
toamnă — Lovrin 10, Olt și Turda 195 ; 
orzul de toamnă — Cluj 230 ; mazărea 
pentru boabe — Mirai (F. 1021) ; soia — 
Flora și Violeta ; floarea-soarelui — Ro
man (HS 53) și Roxan (HS 52) ; inul pen
tru ulei — Azur ; obsiga — Orfeu ; tul
pinile bacteriene pentru inoculări la soia 
— Rizo (SOR-97) și Japoni (SOR-146).

Aceste soiuri se adaugă celor omologa
te, tot in acest an, la plantele horticole. 
Este vorba de soiurile de vițe de vie — 
Crimpoșie selecționate și Șarba (Aromat 
de Odobești) ; cireșul — Armonia ; coa
căzul negru — Record ; coacăzul roșu — 
Roșu timpuriu ; coacăzul alb — Mărgări
tar ; agrișul — Rezistent de Cluj.

Dintre soiurile străine au fost autori
zate pentru producție : griul de toamnă
— Aurora și Caucaz ; mazărea pentru 
boabe — Auralia, Meteor și Cișminskii 
210 : fasolea pentru boabe — Gratiot ; soia
— Amsony și Wayne ; cartoful — Spartaan 
și Eba.

SE VOR PUTEA ECONOMISI
30 MILIOANE LEI

Urmînd exemplul tinerilor din stațiunP 
Ie pentru mecanizarea agriculturii din ju
dețul Olt, eare și-au propus ca „Mașinile 
prevăzute pentru casare să lucreze oel pu
țin încă doi ani", în S.M.A. din județul 
Galați, unde erau propuse pentru anul 
1973 a fi casate 379 de tractoare U-650, 20 
de tractoare universale pe șenile, 40 de 
eombine, 145 de pluguri purtate și 120 
de grape de diferite tipuri — s-a hotărît 
ca prin reparații de bună calitate și în
treținerea exemplară a mașinilor să se 
prelungească perioada de funcționare a 
acestora pînă în anul 1975.

In acest fel, în cele 23 de S.M.A. se vor 
puica economisi cel puțin 30 milioane dc 
lei, din cele 54 de milioane alocate pen
tru anul viitor, în scopul dotării cu noi 
tractoare și mașini agricole.

CU O LUNA MAI DEVREME

La Fabrica de bere Oradea a fost pusă 
în funcțiune noua secție de fierbere, 
care face parte dintr-o suită de obiecti
ve în curs de execuție, ce vor extinde și 
moderniza capacitățile de producție ale 
acestei vechi unități de industrie ali
mentară. Noile linii tehnologice de la 
secția de fierbere au început să producă 
cu o lună mai devreme față de preve
deri, ceea ce înseamnă că se vor obține 
aici, suplimentar, peste 10 000 hl de bere.

IMPORTANT!
în curînd, Ministerul Agriculturii, Industriei Alimen

tare și Apelor, împreună cu revista „AGRICULTURA", 
organizează :

CONCURSUL DE ARTICOLE, DOTAT CU PREMII, 
DESPRE CEA MAI BUNĂ EXPERIENȚĂ PROPRIE 

ÎN AGRICULTURĂ.
Regulamentul și amănunte despre organizarea și 

desfășurarea concursului, le vom publica în numărul 
viitor al revistei noastre.



In întreaga țară continuă să se desfășoare cu intensitate sporită marea întrecere în cinstea jubileului de 25 de ani al Republicii. Alături de întregul popor, oamenii muncii de pe ogoare — țărani cooperatori, mecanizatori, specialiști — ca și lucrătorii din industria alimentară și sectorul de gospodărire ă apelor muncesc cu elan nestăvilit pentru a cinsti marele eveniment de la 30 Decembrie cu realizări cit mai importante în activitatea lor.Prezenți in diferite colțuri ale țării, reporterii noștri înfățișează în această pagină un cu care lucrătorii din agricultură și industria a Republicii.mănunchi de fapte, de gînduri, de rezultate alimentară intîmpină cea de-a 25-a aniversare
l-am văzut în primăvară așezând cu grijă bobul sub brazdă, ca pe un prunc în așternutul moale al patului. Mai tîrziu, pe la începutul lui iunie, cînd porumbul și răsărita săltaseră de cîteva palme, mi-a fost dat să poposesc din nou la Purani, la margine de Bur- ^*»as, și i-am întîlnit iarăși călare pe armăsarii lor de foc, îngrijindu-se ca plantele să nu sufere de sete și de foame. Iată însă că, deși ciclul vegetal s-a încheiat — anotimpul hibernal fiind pe undeva pe-a- proape — pe acești viteji ai cîmpului — cum pe bună dreptate le spune Marin Nedea, directorul stațiunii — îi aflu tot la volanul tractorului.— Am avut o campanie nemaipomenit de grea, remarcă Petre Rădoi, șeful serviciului producție al S.M.A. Purani, și totodată, președinte al comitetului sindicatului. Ne-a plouat zale și săptămâni în șir, de credeam c-o să se scufunde pământul. Mai sînt și acum parcele de porumb de unde apa încă nu s-a scurs complet. Se culege totuși recolta și se scoate în saci până la marginea tarlalei, de unde o luăm cu platformele trase de două tractoare.într-adevăr, la cooperativele agricole Siliștea și Teleormanul, unde mai sînt unele suprafețe de recoltat, imaginea muncii are în ea o încăirctură de-a dreptul dramatică. Se lucrează cu înverșunare, în pofida burniței care nu mai contenește. Concomitent cu recoltatul se eliberează terenul de coceni, astfel îneît să se poată trece neîntârziat la ' efectuarea ogoarelor. De altfel, pe terenurile mai zvîntate, se ară intens chiar și în aceste condiții vitrege. La marginea comunei Siliș-

Portret

tînăr maistru, lucrează aici de flăcăiandru. Și-a cu ani mulți de felul lui de a fi
Există la Fabrica de produse zaharoase din Brașov un ION BERCAN, care pe vremea cînd era cîștigat stima tuturor muncă și dăruire, cu— deschis, cinstit și săritorAcum lucrează la cea mai modernă secție a fabricii — la cea de ciocolată, impropriu denumită așa, de altfel, pentrucă, de fapt, ea este o fabrică

în cinstea celei de-a XXV-a aniversări a Republicii

ENTUZIASTĂ ÎNTRECERE PE OGOARELE PATRIEI
CU PLANULanual Îndeplinit

tea, de pildă, într-o parcelă care a fost cultivată cu porumb în cultură dublă, îi întîlnim pe tractoriștii Ion Leafu, Alexandru Ungu- reanu și Ion Șișu. Ei sînt pe terminate cu executarea arăturii.— Ei, și de-aici, încotro băieți ? întreabă președintele comitetului sidnicatu- lui.— De-acum avem terenuri unde putem lucra, spune Petrică Florea. șeful secției de mecanizare. Au fost adineauri aici ingine-

situată întntr-o parcelă apropierea pădurii Grosu, pe un teren mai în pantă, o formație de șapte tractoare, condusă de mecanizatori destoinici, printre oare Petre Mihalache, Marin Rădulescu, Pompiliu Rădoi și Dumitru Dumitru, a reușit să dea gata, în cî- teva ceasuri, 15 hectare. Ne oprim și imortalizăm pe peliculă (fotografia din pagina I) întreaga formație, trăgînd ultimele brazde în tarlaua respectivă.— Sînt semne să se îrț-
Vitejii 
de la margine 
de Burnas

rul cooperativei și președintele consiliului intercoope- ratist preună pentru zilele viitoare. Numai vremea să ne mai slăbească puțin. Acum, cînd pentru arături se aplică și coeficientul acela de micșorare a normei și sistemul premial despre care am fost informați, băieții au și mai mare interes să „tragă". Merge foarte greu însă cu transportul. Pentru remorcile monoax, cu care cărăm cocenii, folosim cîte două tractoare ca să le putem scoate din cîmp la șosea...Și pe terenurile coopery tivei agricole din Purani se lucrează de zor la arături.

și am stabilit îm- planul de bătaie drepte vremea — își dă părerea Marin Radulescu, un bărbat vânjos, trecut de patruzeci de ani, care din scaunul tractorului său privește cerul a cărui întunecime pare să se mai spargă. Zilele trecute, cînd terenul „amorțise" puțin, am lucrat foarte bine noaptea. Intram în brazdă la zece- unsprezece seara și până a doua zi către prînz, cînd se „topea" cernoziomul, aram cîte trei hectare și mai bine de fiecare tractor. A- cum, cu eforturi dintre cele mai mari, abia reușim să facem zilnic două hectare și jumătate. Cum-necum, e musai să arăm. E în joc recolta de anul viitor.
în sine. Instalații complexe, cu un înalt grad de automatizare, prelucrează, zilnic, la cote superioare de valorificare, peste 20 de tone de boabe de cacao. O valoare imensă este vehiculată cu răspundere, inteligență și competență de oamenii acestei secții, închipuiți-vă ce ar însemna să se strice o șarjă de producție într-o singură zi! Dar niciodată „ciocolatarii" din Brașov n-au avut de raportat decît rezultate deosebite în munca lor.în urmă cu cîțiva ani, înainte de instalarea noilor utilaje de la linia de ciocolată aici se muncea din greu. Muncă brută, puțin productivă. Cînd s-a deschis șantierul, Ion Bercan era prezent. A luat parte la montajul fiecărei instalații în parte, impresionînd pe specialiștii italieni cu cunoștințele și priceperea sa. Apoi, cînd noua secție a fost gata, s-a apucat de calificarea oamenilor. împreună cu ceilalți maiștri și ingineri din secție a organizat

CI NOIcursuri de calificare, de policalificare, de ridicare a cunoștințelor profesionale. Zile și nopți a experimentat o nouă tehnologie — idee de mult dezbătută în colectivul secției — de ob- jinere a prafului de cacao pentru consum* menajer, care se importa. Reunita a însemnat economii de milioane. De curînd a realizat o placă de turnare a ciocolatei în forme de 40 g — forme care stăteau neutilizate. Ală-

Aflăm că aici, la Purani, ca și la celelalte secții ale stațiunii, mecanizatorii au lucrat anul acesta în acord global, unele suprafețe luîndu-le exclusiv în seama lor. Iar producțiile au fost superioare prevederilor de plan. La grâu, de exemplu, pe întreaga rază a stațiunii, s-a depășit cu peste 200 de kg la hectar producția planificată ; cu 4 000—6 000 de kg la hectar a fost mai mare recolta și la sfeclă, la toate cele patru cooperative deservite de stațiune, iar porumbul, reooltat în condițiile acestea cu totul nefavorabile, a „sărit" și el cu mult peste cifrele pe care membrii cooperatori le scontau.— Din acest punct de vedere, releva Margareta Damalan. tehniciană a stațiunii, vicepreședintă a comitetului Uniunii Sindicatelor din agricultură, industrie alimentară și sectorul de gospodărire a apelor, avem toate motivele să fim mulțumiți. Mai cu seamă că, așa cum arată actele de evidență, planul a- nual de venituri al stațiunii era încă de la 30 noiembrie îndeplinit în proporție de circa 102 la sută. Ne îngrijorează însă pe boți situația ogoarelor. în această direcție e îndreptată acum întreaga atenție. Pe vreme bună sau rea, pe îngheț sau burniță — tractoarele în brazdă ! Aceasta este deviza sub care se desfășoară întrecerea în cinstea aniversării Republicii, și nu ne îndoim că băieții noștri, cu priceperea și hărnicia ca- re-i caracterizează, vor face în așa fel îneît, la marea sărbătoare, stațiunea să se prezinte cu rezultate bune și în această privință.
P. VOICULESCU

turi de specialișitii secției a lucrat la elaborarea unor noi sortimente de bomboane fine din ciocolată, lansate cu succes în ultima vreme — „Primăvara", „Crizantema", „Flora", „Flori de mac" — la înlocuirea unor materii prime ce se foloseau la fabricarea specialităților din ciocolată, care se importau, cu altele indigene.întotdeauna prezent acolo unde e nevoie de hărnicia și priceperea lui, mereu gata să dea o mînă de ajutor, mereu cu o vorbă bună sau un sfat pentru oricare dintre muncitorii din secția în care lucrează, maistrul Ion Bercan este considerat azi, la cei 36 de ani ai săi, unul dintre oamenii de bază ai fabricii._— Știți, cumva, cît vă apreciază și pentru între-la mi-deose-
vă stimează oamenii din jur realizările și munca dv? l-am bat.S-a uitat oarecum nedumerit ne și mi-a spus:— Eu nu am realizat nimic ______bit. Dacă în secția noastră se obțin rezultate bune în producție, aceasta se ăatorește nouă, tuturor. înțelegeți? Inginerei Olga Lupașcu, muncitorilor specialiști Grigore Cristoloveanu, Du- țu Teodorescu, Ion Nistor, Iosif Soca- ciu și fiecăruia dintre cei 160 de oameni din secția noastră se datoresc sucesele. Eu nu sînt decît unul dintre ei.Așa vorbește despre sine comunistul Ion Bercan, maistru la cea mai mare, modernă și prestigioasă secție de la respectata fabrică „CIBO" din Brașov, om care a fost decorat pentru activitatea sa în producție.

Ion TOMESCU

PESTE PREVEDERI 
VENITURI DE 200 000 LEI

Mecanizatorii de la S.M.A. Cîm- 
pia Turzii își continuă lucrul, deși 
ne aflăm la mijlocul lunii decem
brie.

După ee au încheiat cu succes ce
lelalte lucrări de toamnă — și gre
utățile n-au fost puține — ei au 
intensificat arăturile adinei pe su
prafețele cooperativelor deservite, 
pe care în primăvară se vor culti
va porumb, plante tehnice, legu
me etc.

Realizările lor, de fiecare zi se a- 
daugă bilanțului fructuos cu care 
întregul colectiv de muncă al sta
țiunii intîmpină aniversarea Repu
blicii.
.— Ca urmare a organizării temei

nice a muncii și a folosirii întregii 
capacități de lucru a tractoarelor 
și mașinilor agricole — ne-a rela
tat inginerul Vintilă Gherman, di
rectorul stafiunii — încă de la 9 
decembrie a fost îndeplinit planul 
anual de venituri. Pînă la încheie
rea anului, vom realiza o depășire 
valorică de cel puțin 200 000 Iei.

In întrecerea socialistă cele mai 
bune rezultate au fost ob!inute de 
secțiile de mecanizare din Luna, 
Luncani și Călărași, care a depășit 
sarcinile de plan cu procente im
portante.

PRODUSE LIVRATE 
SUPLIMENTAR

Ca urmare a măsurilor luate pe 
linia organizării raționale a pro
cesului de producție în zootehnie, 
cooperatorii din Berlescu, județul 
Brăila, intîmpină cea de-a 25-a 
aniversare a Republicii cu planul 
anual îndeplinit înainte de termen. 
Astfel, în sectorul creșterii vacilor 
de lapte, efectivele planificate au 
fost realizate cu două luni mai de
vreme. Efectivele prevăzute au 
fost depășite și în sectorul porcin

Trebuie menționată, totodată, 
preocuparea cooperatorilor pentru 
îmbunătățirea întregii activități. 
Astfel, la ingrășătorie, de la un 
spor mediu zilnic de 400 de gra
me, cit s-a realizat anul trecut, s-a 
ajuns în 1972 la circa 500 de gra
me ; la maternitatea de scroafe, ca 
urmare a dotării acesteia cu aero- 
terme și hrănirii judicioase a ani
malelor, s-a redus mortalitatea față 
de anul trecut cu aproape 800/,, 
iar perioada de înțărcare a purcei
lor s-a micșorat cu 10 zile.

Cooperatorii din Berlescu și-au 
achitat cu cinste obligațiile contrac
tuale și au livrat la fondul de stat 
cantități suplimentare de produse, 
îndeplinirea indicatorilor înainte de 
termen dă posibilitatea harnicilor 
crescători de animale de la Ber
lescu să livreze pînă la sfârșitul 
anului, suplimentar, 600 hl de lap
te de vacă, 5 tone de carne de 
porc și bovină și alte produse.

DE LA 5 NOIEMBRIE — 
IN CONTUL ANULUI 1973

In ziua de 12 decembrie a.c. 
Centrala fabricilor de bere, spirt 
și amidon și-a îndeplinit planul 
producței globale pe întreg anul 
1972. Datorită acestui fapt — ne a- 
nunță Virginia Clivăț, de la servi
ciul plan al centralei — unitățile 
din acest sector al industriei 
mentarc vor realiza un plus 
producție în valoare de peste 
milioane de Iei. De menționat

anual al producției 
încă la data de 5 noiem- 
cele <le bere — la 6 de-

ali- 
dc 

100 
__ __ ____,_____ că

fabricile de lichior își îndeplini
seră planul 
globale 
brie, iar 
cembrie.

La obținerea 
aport deosebit ________ ________
de bere din Pitești, Craiova, Bra
șov, București, Constanța, între
prinderea de spirt și drojdie Arad, 
Fabrica de spirt din Drobeta-Tr.

Fabrica de bere și spirt

acestui succes, un 
l-au adus fabricile

Fabrica 
Severin, 
din Iași.

a-
vi-

Re- 
ei

CU TREI SAPTAMINI 
MAI DEVREME

Oamenii muncii de la întreprin
derea „Zarea" din București, 
parținind de Centrala viei și 
nului, intîmpină aniversarea 
publicii cu realizări deosebite : 
au îndeplinit planul de producție 
pe acest an încă din ziua de 10 
decembrie. In cele două decade 
care au mai rămas pînă la finele 
anului, se vor produce peste pre
vederi însemnate cantități de bău
turi, în valoare de 15 milioane Iei 
— dintre care notăm, printre al
tele, 300 000 sticle de vin spumant 
preparat după metoda Champagne 
și 400 000 I de vermut de calitate 
superioară.



La sfîrșitul anului 1970, în multe unități cooperatiste, la indicația dată de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a trecut la experimentarea sistemului de organizare a producției și a muncii în acord global. Ce a însemnat acordul global pentru aceste unități în cei doi ani de aplicare ? Răspunsul ni-1 dau experiența și rezultatele uneia dintre aceste unități și anume cea din Fărca- șele, județul Olt.Fărcașele este o comună situată la 9 km de orașul Caracal. De regulă, cooperativele situate în vecinătatea așezărilor urbane sînt cele mai dezavantajate din punct de vedere al asigurării brațelor de muncă necesare. Cu toate acestea, la Fărcașele, cooperatorii au rămas în mare parte fideli ocupației moștenite din moși-strămoși, unitatea reușind chiar să-și permanentizeze cadrele necesare sectorului de producție vegetal și celui animal.Cum s-a putut ca aproape de un oraș unde industria, în plin proces de dezvoltare, creează noi locuri de muncă pentru atragerea celor ocupați în agricultură, cooperativa să nu ducă lipsă de brațe de muncă ? „Simplu, ne spunea Constantin Mircea, vicepreședinte al consiliului de conducere al unității din Fărcașele. Oamenii au rămas să lucreze în continuare în cooperativă, deoarece prin introducerea acordului global am stimulat interesul fiecăruia. Avem 1 250 de cooperatori, care muncesc efectiv“. „Prin acest sistem de organizare și retribuire — intervine ing. Nicolae Popescu — președintele cooperativei — oamenii s-au atașat și mai mult de unitate, iar cu ajutorul muncii lor s-au obținut producții nemai- întîlnite pe aceste meleaguri".Afirmațiile președintelui sînt susținute de cîteva cifre elocvente. In 1970 și în alțj ani anteriori, recolta medie de porumb oscila în jurul a 2 000 kg/ha, cea de cartofi era de 7 000 kg/ha. în 1971 — primul an de aplicare a acordului global — experimentul s-a soldat cu o producție de 3 300 kg de porumb 

boabe la hectar, pentru ca anul acesta, în ciuda condițiilor vitrege din perioada iulie—august, cînd au căzut grindina și apoi ploile din septembrie— octombrie, ce s-au soldat cu pagube, bilanțul să arate o recoltă medie de 3 400 kg/ha. „în condițiile unui an normal — ne spunea ing. Simona Popescu, șefa fermei vegetale Nr. 1 — de pe cele 830 de hectare cultivate, se puteau realiza circa 7 000—8 000 kg/ha, așa lanurj bogate aveam. La fel, puteam depăși 35 000 kg/ha cît am obținut la sfecla de zahăr, iar la cartofi.

iii

La C. A. P. Fărcașele, județul Olt

TOTUL A PORNIT
DE LA ACORDUL GLOBAL

unde planul a fost depășit cu 3 000 kg/ha, recoltele se anunțau și mai mari”.Drept argument stau și producțiile realizate de unii cooperatori, care de pe suprafețele lucrate în acord global au strîns o recoltă superioară cifrelor medii pe cooperativă. Astfel, țăranul cooperator Mihail Pîrșoagă, împreună cu familia, a strîns circa 25 000 kg de porumb boabe de pe cele 5 hectare cultivate, iar Ion Gheorghe, Marin I. Constantin, au realizat fiecare, în medie, recolte de 3 800—4 000 kg/ha. De asemenea, la sfecla de zahăr. Ion Gheorghe sau Marin Drăghici au obținut sporuri între 500—800 kg/ha, față de producția medie a cooperativei.

Sporurile de recoltă au permis cooperativei să-și mărească contribuția la realizarea fondului de stat și, în același timp, să acorde membrilor cooperatori importante cantități drept retrir buție suplimentară.La cooperativa din Fărcașele, ca de altfel în multe alte unități, aplicarea acordului global a fost precedată de o vastă acțiune tehnico-organizatorică. Astfel, stabilirea sarcinilor de producție s-a făcut diferențiat, pe tarlale și chiar pe sole, în funcție de fertilitatea naturală a solului, de planta premer

gătoare, de hibrizii cultivați, de gradul de mecanizare. Munca în cadrul celor 3 ferme a fost organizată pe echipe, suprafețele fiind repartizate în cadrul echipei, pe cooperatori.în adunarea generală de la începutul anului, cooperatorii au optat pentru retribuirea în bani și în produse. Ca urmare, cooperatorii s-au angajat să lucreze în acord global nu numai la porumb — singura cultură în care plata se face și în produse — ci și la celelalte culturi. Astfel, în medie, unui țăran cooperator i-au revenit, pe lîngă 0,9 — 1 ha cu porumb, și 15 ari cu sfeclă, 17 ari cu floarea-soarelui, 15 ari cu legume și 2 ari cu cartofi, culturi la care retribuția s-a făcut numai în bani.

Tarifele de plată la tona de produs, au fost, pînă la nivelul planului, de 150 de lei la sfecla de zahăr, 198 de lei la cartofi, 270 de lei la roșii. 480 de lei la porumb, 700 de lei la vinete, 800 de lei la orez, la stabilirea lor avîndu-se în vedere volumul manoperei necesare la fiecare cultură. De exemplu, la porumb, tariful de 430 de lei pentru fiecare tonă obținută în cadrul sarcinii de plan includea patru prașile manuale, două fertilizări faziale cu azot, răritul, combaterea dăunătorilor, recoltatul știuleților, încărcatul și descărcatul lor, eliberarea terenului. în acest mod, fiecare cooperator — cunoscînd din timp drepturile și obligațiile, s-a angajat să lucreze corespunzător, în funcție de capacități, o anumită suprafață, iar unitatea să-și planifice avansurile și în final, să achite obligațiile față de stat și cooperatori. în afară de retribuirea de bază, pentru depășirea planului individual, s-a acordat și retribuție suplimentară, aceasta reprezentînd, în medie, 60 la sută din depășire.O dovadă a interesului manifestat de cooperatori față de soarta recoltei este și faptul că aceștia nu s-au limitat la executarea celor patru prașile prevăzute în contract, ci au prășit'tfe cîte ori a fost nevoie, în medie efec- tuîndu-se 5—6 prașile. De asemenea, prevederea în contracte a obligației cooperatorilor de a elibera terenul a permis mecanizatorilor să termine încă de la jumătatea lunii noiembrie arăturile de toamnă pe cele 1 200 de hectare planificate,Aceste cîteva aspecte din activitatea cooperatorilor de la Fărcașele, denotă superioritatea sistemului de organizare și retribuire a muncii în acord global, concretizată sintetic astfel : forța de muncă — judicios folosită, lucrările — executate la timp, producții mari și de bună calitate și venituri sporite. într-un cuvînt,' avantaje spre folosul tuturor.
Eugeniu GORCEA

Potențialul actual
(Urmare din pag. 1)

O influență deosebită asupra nivelului producțiilor agricole îl are și buna gospodărire a terenului. Cele aproape 7000 ha pe care s-au efectuat anul acesta desecări în sisteme mari și prin lucrări locale, au făcut ca suprafața de pe care recoltele pot fi puse la adăpost de ape să crească la peste 22 500 ha.Condițiile create au permis creșterea gradului de intensificare a agriculturii și ca urmare, sporirea producțiilor. în multe unități s-a atins de pe acum nivelul propus pentru 1975 : peste 23 000 kg de cartofi la hectar la C.A.P. Hălchiu, Codlea, Feldioara, peste 34 000 kg/ha la C.A.P. Ghimbav și Cristian, peste 35 de tone de sfeclă de zahăr la C.A.P. Hărman, Ghimbav, Hălchiu, Cristian.S-a manifestat în aceste producții și rolul deosebit al organizării și retribuirii muncii în acord global. Prin simplitatea sa, prin marea lui aplicabilitate, sistemul a atras în procesul de producție agricolă întreaga masă de locuitori ai satelor. Datorită acestui factor, la C.A.P. Ormeniș, unitate mică, situată în zona colinară, unde în anii trecu ți abia se obțineau 1 000 — 2 000 kg/ha porumb, anul acesta s-au recoltat peste 3 600 kg/ha.Preocuparea pentru creșterea recoltelor este tot mai mult însoțită de a- tenția dată rezultatelor economice. Iată doar unui din multele exemple : ferma legumicolă de la C.A.P. Ghimbav, de 100 ha, obține, în medie, 22 150 kg de legume la hectar, din care peste 18 000 kg reprezintă livrări la fondul de stat, realizînd venituri de 2 300 000 lei, cu o depășire a planului valoric cu 843 000 lei, în condițiile folosirii a numai 0,8 muncitori la 1 hectar de grădină-Și în sectorul zootehnic s-a creat o puternică bază de producție care dă posibilitatea unităților să contribuie substanțial la aprovizionarea populației ; cooperativele agricole Codlea, Cristian, Ghimbav, Feldioara, Hălchiu, Săcele livrează, fiecare, și în acest an, între 10 000 hl și 13 000 hl de lapte, unitățile din Codlea, Hărman, Purcăreni, Rîșnov — peste 200 de tone de carne, fiecare, iar C.A.P. Feldioara — peste 500 tone.Toate aceste rezultate oglindesc potențialul atins de agricultura județului. Acestui potențial trebuie să-i suprapunem însă acum o temeinică organizare a întregii activități, o corelare perfectă a tuturor factorilor care condiționează rezultatele de producție 

și economice, în fiecare unitate în parte și pe ansamblul județului-în ansamblul acțiunilor asupra cărora ne vom îndrepta atenția, pe primul loc se situează preocuparea pentru respectarea Legii fondului funciar, lichidînd orice risipă de terenuri și a- plicînd măsurile, specifice județului, de sporire a potențialului lor de producție. Accentul se pune, în continuare, pe lucrările de desecare. în Valea Ji- bertului, în lunca Oltului, în zona Ho- morod-Ungra și zona Hălmeag-Felmer, vom efectua desecări pe o suprafață de circa 2 200 ha. în zona Rupea unitățile vor fi sprijinite să execute lucrări de combatere a eroziunii solului pe circa 7 000 ha. Ample lucrări — în valoare de peste 16 milioane de lei — se vor efectua pentru amenajarea complexă a pajiștilor naturale. Această acțiune de punere în valoare a bogatului fond de pajiști de care dispunem — direcție în care am obținut unele rezultate satisfăcătoare — trebuie să se bucure de cea mai mare atenție din partea tuturor specialiștilor.Sămînță s-a dovedit, întotdeauna, unul din cele mai eficiente mijloace de creștere a recoltelor.Sarcina de a produce circa 40 000 de tone de cartofi de sămînță, 500 de tone de sămînță de iarbă și peste 1 500 de tone de semințe de sfeclă de zahăr ne obligă să consolidăm fermele specializate în această direcție, să veghem la aplicarea strictă a tehnologiilor superioare elaborate de cercetare.O reală sursă de realizare a sporurilor de producție înscrise în planul pe 1973 o reprezintă, așa cum s-a subliniat și în documentele Plenarei din 20—21 noiembrie, amplasarea culturilor în zonele cele mai favorabile de producție. Pentru județul Brașov, unde sînt concentrate culturi de mare valoare, cu cerințe relativ asemănătoare față de sol și climă — cartof, sfeclă de zahăr, in pentru fuior, plante medicinale — amplasarea lor pe terenurile și în zonele de maximă favorabi- litate implică o cunoaștere atentă a realității din fiecare unitate. Pentr i a obține rezultatele scontate vom folosi mai eficient contribuția consiliilor intercooperatiste. Un început în acest sens se realizează, de pildă, în cadrui consiliului intercooperatist Hărman. Dar, în județul nostru, lipsa unor cadre tehnice permanente — nu avem decîț la trei consilii — a frînat activitatea acestor organisme. Stă, de aceea, în centrul atenției noastre întărirea tuturor consiliilor intercooperatiste pentru ca ele să-și poată juca rolul ce 

Ie revine în mai buna organizare a procesului de producție agricolă.O problemă acută pentru agricultura județului o constituie creșterea gradului de mecanizare a lucrărilor. Ea este impusă de faptul că datorită dezvoltării industriei numărul lucrătorilor agricoli nu se ridica, în județ, la mai mult de 9 la 100 de hectare de teren agricol. De aceea, vom depune toate eforturile ca în fiecare unitate forța mecanică existentă să fie utilizată cît mai eficient. Vom acționa în acest sens printr-o mai bună raționalizare a oonsu murilor de piese, carburanți și lubrifiant! și, îndeosebi, prin realizarea unei încărcături optimale de lucrări pe utilaj, prin specializarea mecanizatorilor, prin cointeresarea lor.în creșterea gradului de mecanizare, un cuvînt greu- au de spus și constructorii noștri de mașini agricole și cercetătorii. Avem nevoie de un număr sporit de mașini agricole pentru recoltarea cartofului, sfeclei de zahăr, rădăcinoaselor furajere. Pe de altă parte, semnalăm că atît combinele de recoltat cartofi (CR C-2) cît și mașinile de scos sfeclă, pe lîngă faptul că folosesc un număr mare de tractoare, au o folosință restrînsă, în condițiile de sol din județul nostru, mai ales în a- nii ploioși ; se impune, de asemenea, găsirea unor soluții optime care să permită înlocuirea forței de muncă manuală la sortarea cartofilor, la încărcare și descărcarea cartofului, sfeclei de zahăr etc.Realizarea obiectivelor propuse ne impune să îmbunătățim serios activitatea celor 90 de ferme și a complexelor zootehnice, să extindem experiența celor care produc mult și 12 preț de cost scăzut. Dispunem acum, în agricultura zootehnistă, de cîteva complexe — pentru îngrășarea porcilor, pentru îngrășarea mieilor, pentru 

îngrășarea tăurașilor, pentru creșterea păsărilor. Ele au livrat anul acesta □este 3 500 de tone de carne reprezentînd 40% din cantitatea totală livrată statului de sectorul cooperatist. Aceste unități vor asigura în anul următor 80<l/i din producția marfă de carne. Aceasta înseamnă că atît specialiștii, cât și fiecare lucrător în parte trebuie să se preocupe de realizarea imediată a parametrilor proiectați în fiecare complex : prin popularea lor în totalitate, prin asigurarea furajelor, prin îngrijiri care să ducă la obținerea unor randamente maxime. Pentru realizarea sarcinilor de plan pe anul 1973 se va insista în mod deosebit pe extin-^ derea acordului global în toate sectoarele agriculturii județului, găsind noi forme de cointeresare în condițiile realizării și depășirii sarcinilor de livrare la fondul de stat, în așa fel încît a- ceastă metodă de retribuire să fie generalizată în toate sectoarele de activitate, în forme specifice fiecărui sector și unități. în direcția aceasta von) lua măsuri și pentru îmbunătățirea esențială a produselor agricole livrate statului, stabilind tarife de plată diferențiate, în funcție de calitatea produsului.îndreptîndu-ne atenția asupra acestor preocupări majore, pregătim producția anului viitor fără să uităm că, în perioada actuală, aceasta înseamnă, în primul rînd, terminarea neintîrziată a arăturilor, păstrarea în condiții optime a recoltei anului acesta, achitarea ultimelor obligații contractuale cu statul. îndeplinîndu-și cu rîvnă obligațiile, antrenați în mare întrecere socialistă ce se desfășoară în cinstea aniversării Republicii lucrătorii din agricultura județului Brașov întîmpină a- cest măreț eveniment cu hotărîrea de a face totul pentru a transpune în fapte cuvintul Partidului.

Un nou control al culturii griului. La C.A.P. Slobo- zia-Moara, județul Ilfov, pe tarlalele semănate la timp, plantele întrunesc toate condițiile pentru o bună icrnare.Foto :
C. DUMITRU



Poluarea solurilor 
din sere poate fi evitatăCerințele comerciale actuale fac ca în sere numărul de culturi să fie foarte redus. El se limitează, în principal, la 3—4 specii, tomatele fiind cultura de bază. Consecința: aceeași cultură revine pe același teren la intervale scurte de timp și chiar în mai multe cicluri consecutive. Tehnologia specifică culturilor în sere implică administrarea de cantități masive de îngrășăminte chimice și de substanțe pesticide. Toți acești factori, ca și alții, (lucrările mecanice ale solului, irigarea, dezinfecția solului) pot contribui la apariția unor dezechilibre în sol și, deci, în dezvoltarea plantelor. Se poate vorbi, în asemenea cazuri, despre o „poluare'* a solului, sau de „oboseala solului".Factorii care intervin în apariția fenomenului de poluare a solurilor sînt diferiți — fizici, chimici și biologici.Factori fizici. Dintre aceștia, factorii microclimatici și agrotehnica au o ^fluență deosebită asupra unor indici fizici ai solului în seră, în comparație cu cîmpul. Modificarea structurii solului ia uneori aspecte îngrijorătoare, datorită administrării unor cantități mari de apă, în conformitate cu cerințele plantelor din seră. Se ajunge la distrugerea structurii solului, ceea ce duce la alternarea de exces și lipsă de apă. Pentru a evita asemena situații, în unele țări s-a introdus sistemul udării (și fertilizării) „picătură cu picătură" după principiul: „a doua picătură să fie distribuită cînd precedenta a pătruns în sol".Nefastă pentru structura solurilor protejate este și tasarea lor prin trecerile repetate printre plante. Aerația solului fiind mult diminuată, potențialul redox al acestuia este modificat, ceea ce favorizează trecerea unor elemente din stare oxidată în stare redusă, forme care devin asimilabile de către plante. Se creează astfel condiții de apariție a unor toxicități de Mn, Fe, care datorită antagonismelor Mn—Mg sau Fe—Zn pot induce la rîn- dul lor carențe în Mg sau Zn. Este important, deci, să se întrețină o structură bună a solului dar nu numai în orizontul superficial ci, în mod egal, și în orizonturile profunde, care au un rol important în mișcarea apei pe profil.La impermeabilizarea solurilor, cu deosebire a celor grele, lutoargiloase, contribuie și administrarea unor cantități mari de gunoi de grajd. Vom mai menționa aici că, adeseori, pentru îmbunătățirea proprietăților fizice ale solului sînt utilizate o serie de amendamente ca: turba, paiele și chiar unii produși de sinteză ai industriei chimi- ^ce. Dar turba are o capacitate de schimb redusă, în cazul unei uscări mai pronunțate poate deveni hidrofugă, și, după proveniență poate, uneori, conține cantități mari de sodiu

Tratamentele de iarnă la pomi au ca scop principal combaterea păduchilor țes- toși, dintre care mai periculoși sînt : păduchele din San-Jose, păduchele țestos al părului, păduchele virgulă etc. Totodată, prin a- plicarea acestor tratamente sînt distruse aproape toate formele biologice sub care iernează diferiți dăunători (viermele merelor, gărgărița florilor de măr, păianjenii etc.). La măr, păr gutui, trebuie să se execute două stropiri de iarnă, cu un interval de 30—35 de zile între ele. La prun, cais, cireș este suficientă o singură stropire.Stropirea pomilor se poate face cu unul din produsele :Nitox 12—13 (DNA) dini- tro-anisol, în concentrație de 4—4,5 la sută (4—4,3 1 Nitox + 96—96,6 1/apă).Oleocarbetox 12 în concentrație de 2—2,5 la sută (2—2,5 1 oleocarbetox + 98—97,6 1 apă).Ambele insecticide sînt produse ale industriei noastre chimice. Pentru prepararea soluției de stropit se măsoară cantitatea de produs (Nitox sau Oleocarbetox) și se toarnă în vasul de preparat, apoi se adaugă apă, puțin cîte puțin, pînă la nivelul fixat, agi- tîndu-se în permanență a- 

(turba de Mangalia). Iată, deci, că necunoașterea proprietăților substratului sau ale materialelor de ameliorare a structurii poate conduce la o reală poluare a solurilor din seră.Factori chimici. Cel mai adesea, poluarea solurilor din seră se datorește unor factori chimici.Sistemul de monocultură care se practică, în general, duce la administrarea repetată și în cantitate mare a acelorași sortimente de îngrășăminte și, în consecință, la riscul acumulării în sol a unor substanțe care influențează negativ dezvoltarea plantelor (sulfați, cloruri, nitrați, fosfați).Analizînd, din acest punct de vedere, solurile din unele complexe din țară s-a constatat că ele au evoluat
OPINII

foarte asemănător, încadrîndu-se foarte bine în denumirea de „sol de seră". Ele sînt acum caracterizate printr-o modificare a pH-ului și prin creșterea concentrației de săruri față de starea inițială. Modificările au loc nu numai în stratul superficial, ci chiar mai profund.Administrarea unor doze de apă mai mari fiind împiedicată uneori datorită lipsei unui drenaj corespunzător, șansele de salinizare a solului cresc. Calcularea exactă a dozelor de îngrășăminte după exportațiunile plantei în raport cu producția planificată și administrarea unei bune părți din aceste doze la plantare nu poate constitui, de regulă, o formulă de succes. Fracționarea dozei totale (calculată și în raport cu starea inițială de aprovizionare a solului) și mal ales modificarea acesteia în funcție de încărcătura plantelor constituie o tehnică mult mai adecvată.Conținuturile mari de fosfor asimilabil în sol (cazuri frecvente în serele vechi) produc dereglări în nutriție cu repercusiuni asupra metabolismului plantei și, în final, asupra producției. La tomate, fertilizarea puternică cu fosfor duce la apariția unui deficit de fier care se exteriorizează printr-o cloroză nerviană la frunzele tinere. Același antagonism s-a observat și pentru zinc și calciu.Salinizarea solurilor poate fi atribuită administrării unor cantități m«ri de gunoi de grajd proaspăt, care conține 1—10“/o clor, și unei mineralizări prea intense a materiei organice cu eliberarea de nitrați. Dezinfecția cu aburi, respectiv menținerea solului un timp relativ lung la o temperatură ridicată, poate duce la bulversări de ordin chimic prin creșterea concentrației în săruri (amoniu, fosfor, potasiu). 
Indicațiile C. P. V. /. L. F,

TRATAMENTELE DE IARNĂ 
ÎN LIVEZIObținerea unor cantități mari de fructe de bună calitate este condiționată de aplicarea corectă a tratamentelor fitosanitare. Indicațiile în legătură cu efectuarea stropirilor de iarnă au fost furnizate de dr. ing. I. Popescu din Direcția protecției plantelor din M.A.I.A.A.mestecul. Soluția trebuie folosită imediat și, in nici un caz nu se va păstra mai mult de 2—3 ore.Atît Nitox-ul cit și Oleo- carbetox-ul sînt incompatibile cu alte pesticide, deci nu se pot amesteca cu nici un produs de orice fel. Dacă în ziua tratamentului intervine o ploaie, stropitul trebuie repetat.Cu produsele Nitox și Oleocarbetox se pot executa două tratamente consecutive, cu o pauză de 30—35 zile, fără riscul de a provoca fenomene de fitotoxicitate-Laboratoarele și centrele de protecția plantelor au asigurate și importante cantități de Creosan — produs pe bază de D.N.O.C.

Produsul a fost avizat pentru a fi utilizat pentru tratarea pomilor în timpul repausului vegetativ, în concentrație de 0,75—1,5%Se mai pot folosi Horti- tox (ulei horticol) 3—5 la sută, Selebar (Polibar) 6 la sută sau zeama sulfocalci- că de 28—31° Be în concentrație de 20 la sută ; ultimele două produse acționează și ca fungicide. Deoarece uleiul horticol folosit mai mulți ani Ia rînd stînjenește creșterea și dezvoltarea pomilor, se recomandă ca acolo unde primul tratament s-a făcut cu Hortitox, cel de-al doilea tratament să se execute în mod obligatoriu cu Dibu- tox, Nitox sau Oleocarbetox. Din aceleași motive,

Ca urmare a unui conținut ridicat în săruri amoniacale e favorizată formarea nitriților în timp ce procesul de nitrificare este inhibat sau frînat. Un efect secundar nedorit al sterilizării cu vapori a solului îl constituie însă creșterea fracțiunii de mangan schim- babil: pînă la de 50 de ori, după 4 sterilizări succesive. El este absorbit de plante în cantități toxice, ceea ce se manifestă printr-o necrozare a nervurilor frunzelor. în sfîrșit, apa de udare poate contribui și ea la o salinizare a solurilor.Accentul deosebit care se pune astăzi pe combaterea pe cale chimică a unor boli și dăunători trebuie să aibă în vedere și lupta contra poluării. Un exemplu clasic de poluare îl constituie tratamentul cu sulf. Acesta, prin sublimare, urmînd un ciclu asemănător azotului, ajunge în sol în cantități de 50—100 g/mp pe an. Cuprul, man- ganul, zincul, elemente conținute în o serie de produse fitosanitare, pot constitui, în condiții favorabile, cauza apariției unor fenomene de fitotoxicitate.Factori biologici. Revenirea frecventă pe același teren a aceleiași specii (sau chiar a aceluiași soi), legată de condițiile ecoclimatice favorabile duce la multiplicarea și deci la acumularea în sol a unor paraziți vegetali foarte periculoși.Pentru reducerea potențialului in- fecțios al solului din sere se practică dezinfecția acestuia, fizic sau chimic. Din păcate, astfel de tratamente nu sînt suficient de selective pentru a afecta numai agenții patogeni. Majoritatea tratamentelor inhibă microorganismele nitrificatoare, fără un efect corespunzător asupra numărului mai mare de microorganisme, amonifica- toare. Sînt distruse, de asemenea, o serie de mircoorganisme cu rol competitiv. Ecosistemele care se creează uneori, în special după dezinfecția cu aburi, pot fi mai periculoase din punct de vedere fitopatologic decît ar fi fost în sol netratat. în acest caz pot avea loc două fenomene: „schimbare de boală" și „efectul bumerang". Primul reprezintă situația în care agentul patogen dominant este distrus prin tratarea solului și un altul capătă importanță majoră datorită creării de condiții favorabile multiplicării. Al doilea fenomen implică dispariția agentului patogen dominant, care este însă urmat de reapariția lui imediată, în cantități sporite, datorită distrugerii microorganismelor antagoniste.In concluzie, riscurile poluării solurilor din seră sînt foarte mari și se datorează unor cauze multiple și diverse. Pentru prevenirea acestui fenomen sînt implicate în principal: alegerea și administrarea de îngrășăminte numai pe baza analizelor de sol, găsirea de noi tehnici de udare sau de cultură, alegerea atentă a modului de dezinfecție și, în general, restricții in folosirea pesticidelor.
Dr. ing. Cristina RAICU 
Victor LĂCĂTUȘ 
cercetător principal 
I.C.L.F. — Vidra

produsul nu este indicat în tratarea plantațiilor de cais și piersic.în plantațiile de măr, păr, gutui, la care în timpul vegetației s-au observat atacuri puternice de rapăn, făinare, moniloză etc., se recomandă executarea stropirilor în timpul repausului vegetativ, cu unul din produsele : zeamă bordeleză, oxiclorură de cupru — 1 la sută, zeamă sulfocalcică — 20 la sută, Selebar — 6 la sută sau Captan — 0,5 la sută.Tratamentele se vor executa pe timp liniștit, cînd temperatura atmosferică se menține deasupra 0° C și pomii nu sînt aco- periți cu zăpadă, chiciură sau gheață. Produsele chimice recomandate pentru stropirea pomilor pot fi procurate contra cost de la centrele de protecție a plantelor, care asigură îndrumarea tehnică competentă, iar în limita disponibilului închiriază și aparatura portabilă necesară stropirilor.Unele din produsele indicate sînt puternic otrăvitoare pentru om și animale cu singe cald. De aceea, este absolut obligatoriu ca în timpul manipulării și folosirii lor să se respecte cu strictețe regulile de igienă și securitatea muncii.

| Starea de vegetație
| a griului impune :
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La începutul lunii decembrie, în 
toată țara s-a desfășurat — din ini
țiativa M.A.I.A.A. — o amplă acțiu
ne de examinare a stării de vegetație 
a culturii griului. Specialiști din uni
tățile de producție și de cercetare, 
de la centrele de încercare a soiuri
lor au făcut observații minuțioase, 
apreciind aspectele intilnite, procen
tual, în raport cu condițiile diverse 
în care au fost realizate anul acesta 
însămînțările de toamnă.

O informare asupra concluziilor 
acestei examinări a fost prezentată 
colectivului de specialiști care iau 
parte la obișnuita întilnlre de lucru 
ținută vinerea trecută la minister. 
Cîteva aprecieri în legătură cu starea 
actuală de vegetație a griului ne-au 
fost furnizate de tovarășul ing. Ma
rin Capisizu, director general în mi
nister.
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Anul acesta, ne-a spus d-sa, se 
constată o diferențiere a situațiilor 
înțîlnițe pe suprafețele ocupate cu 
grîu, în funcție de condițiile în care 
au fost efectuate însămînțările. Din 
centralizarea datelor primite de la 
județe și din unități, reiese că, deși 
însămînțările au fost pregătite în 
condiții bune în ceea ce privește lu
crările solului, asigurarea semințelor 
etc., griul nu a putut beneficia decît 
în mică măsură de aceste condiții. 
Cauza: amplasarea lui în bună parte 
Pe alte terenuri decît cele pla
nificate și socotite ca optime. Aceas
tă situație se reflectă acum, în pri
mele observații culese pe teren. S-a 
constatat astfel o mai bună dezvol
tare a culturilor semănate pe tere
nurile arate pînă la 1 septembrie. In 
măsura în care, pe aceste suprafețe, 
însămînțările s-au făcut pînă la 20— 
25 octombrie, plantele sînt bine dez
voltate și înfrățite. O situație foarte 
bună din acest punct de vedere se 
întîlnește în județele din Dobrogea 
și în cele din vestul țării: Satu-Mare, 
Bihor, Arad și Timiș.

Se știe însă că însămînțările s-au 
prelungit foarte mult anul acesta, că 
ele s-au executat în condiții de mare 
umiditate a solului. Ca urmare, pe o 
mare suprafață, griul are un grad 
mai scăzut de înfrățire față de anul 
trecut, iar înrădăcinarea este în ge
neral superficială. Totuși — o situa
ție îmbucurătoare — numărul de 
plante la m. p. este satisfăcător. In 
consecință, trebuie să ne preocupăm 
îndeaproape de menținerea, în con
tinuare, a numărului actual de plante 
și de favorizarea, prin diferite mij
loace, a dezvoltării lor, în mod co
respunzător, pentru a se asigura 
producția.

In acest sens, se impune, în primul 
rind, fertilizarea culturii cu îngrășă
minte azotate. Cu ce cantități ? La 
această întrebare trebuie să răspun
dă acum specialiști din laboratoarele 
teritoriale de agrochimie, din stațiu
nile experimentale. S-a stabilit astfel 
să se treacă neîntîrziat la organiza
rea analizelor privind starea de 
aprovizionare a solului cu elemente 
fertilizante, pe suprafețele semănate 
cu grîu. In funcție de nevoile de în
grășăminte constatate, direcțiile ge
nerale vor organiza administrarea 
lor, îndată ce se poate intra în cîmp.

Un pericol real, care trebuie și 
poate fi preîntimpinat, este băltirea 
apei pe semănături. Faptul că, în 
momentul de față, pămîntul este peste 
tot îmbibat cu apă, favorizează apa
riția acestor băltiri — cu consecin
țele negative cunoscute — la cea mai 
mică ploaie sau cădere de zăpadă.

IDe aici decurge obligația fiecărei 
unități de a organiza din timp acti
vitatea în vederea executării cana-
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lelor de evacuare necesare scurgerii 
apelor.

Ținînd seama, pe de o parte, că 
pe unele suprafețe griul încă nu a 
răsărit, iar pe de altă parte, că evo
luția condițiilor meteorologice in
fluențează, in continuare, starea de 
vegetație a plantelor răsărite, este 
necesar ca examinarea culturilor să 
continue. Urmează, deci, să se facă 
un nou control al stării de vegetații 
la începutul lunii ianuarie. Se vor 
preciza, cu acest prilej, următoarele 
elemente : suprafața pe care griul 
este răsărit și înfrățit (ținînd seama 
de evoluția plantelor pînă la 1 ianua
rie), gradul de înrădăcinare, adinei- 
mea nodului de înfrățire, determina
rea gradului de călire etc. Aceste 
date vor fi centralizate la minister, 
în primele zile ale lunii ianuarie.
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ce la 2 186 000 de ouă și 50 tone de carne, rezultate ce vorbesc de la sine, mai cu .seamă că au fost realizate în condițiile reducerii consumului de furaje cu 1 043 tone.

PRODUCȚIA GLOBALĂ ÎN 4 ANI Șl 5 LUNI 
PRODUCȚIA MARFĂ ÎN 4 AN! Șl 5 LUNI 
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anul investițiilor

Instalația de sortat și-a încheiat operațiunile multiple, producția ia de acum drumul ambalării și al desfacerii.

Vă prezentăm:

Tehnologie modernă — 
eficiență ridicatăCînd se vorbește de pasul energic al tehnicii în marș, la „Avicola" nu este o metaforă, realitatea confir- mînd din plin, cu exemple concrete și edificatoare, că aici totul poartă însemnul gîndirii prezente, cu privirea mereu ațintită spre viitor. Confirmă aceasta elanul cu care întregul colectiv, de la lucrătorul din fermă pînă la director, participă la însușirea tehnologiei noi, la punerea în funcțiune a instalațiilor de ultimă cerință tehnică, la găsirea unor noi căi și soluții pentru îmbunătățirea procesului de producție.Sistemul de creștere a păsărilor în baterii, sistem ce se aplică cu bune rezultate la „Avicola", și-a dovedit din plin superioritatea atît la noi cît și în țările cu o zootehnie avansată. Sintetizînd sumar avantajele lui, ing. Gheorghe Diaconescu, directorul în- trepriderii, ne arată că pe această cale densitatea păsărilor pe unitatea de suprafață construită crește de 2,5 ori față de sistemul clasic, sînt eliminate complet cheltuielile ocazionate de manipularea și transportul așternutului, producția de ouă pe unitatea de suprafață construită crește de 2,6 ori, atît pe seama numărului sporit de găini cît și a unui potențial productiv mărit cu 10-15 % In același timp, noua tehnologie reduce la minimum risipa de furaje, consumul specific scăzînd cu circa 10% în timp ce productivitatea muncii — ca rezultat al intensificării producției și al sporirii gradului de mecanizare și automatizare — crește cu peste 260%. Sistemul de creștere în baterii are influențe pozitive și în direcția utilizării mai raționale a fondurilor de investiții, ponderea principală ocupînd-o utilajele tehnologice și nu construcțiile — 59 % construcții-montaj față de 82 % în sistemul clasic.Exprimată astfel, eficiența economică a sistemului modern de producție a dus, după numai 2 ani de la modernizare, la schimbarea principalilor indicatori. Pe aceeași suprafață productivă, pe seama creșterii gradului de mecanizare și a productivității muncii, fondurile fixe au crescut, față de 1967, de 5 ori, efectivele medii de 4,7 ori, producția globală de 10,7 ori, producția-marfă de 8 ori, beneficiile de 7 ori, în timp prețul de cost a fost redus jumătate.
Bilanțuri încununate 
de succesîn 1971, întreprinderea de Mintia încheia bilanțul anual cu succes de prestigiu, rezultatele sale situînd-o pe primul loc în întrecerea cu celelalte unități din ramură. Or, este știut că prestigiul se păstrează mult mai greu decît se cîștigă, fapt pe care-1 cunosc bine toți membrii acestui harnic colecțiv de muncă. Trecînd peste unele greutăți obiective, în desfășurarea lucrărilor de investiții în paralel cu munca cotidiană, colectivul a obținut și în cele 11

„uzine de ouă și carne" pentru ea in prima jumătate a anului 1967 să intre in funcțiune.
Din capul locului trebuie spus că amplasarea a fost făcută după cele mai înaintate eriterii ale economicității : apa in

dustrială în imediata apropiere, centrala electrică Mintia, de asemenea, iar in cazul forței de muncă, disponibilitățile din 
orașul Deva și împrejurimi rezolvă în bune condiții problema. Nu lipsit de importanță este și faptul că zonele puternic in
dustrializate ale județului Hunedoara au in întreprinderea avicolă un furnizor permanent de carne și ouă proaspete, in 
acest fel găsindu-se o rezolvare atît pentru desfacerea produselor, cit și pentru aprovizionarea abundentă a consumatorilor.

Proiectată și realizată pentru o producție modernă, în flux tehnologic industrial, întreprinderea dispune de cinci fer
me : două pentru creșterea păsărilor în baterii (altă fermă este în curs de modernizare tot pe acest sistem și va fi gata 
Ia 31 decembrie a.c.), precum și alte două pentru creșterea in sistem clasic — urmind să fie transformate și acestea în cursul 
anului viitor.

In rindul utilajelor de mare tehnicitate și capacitate de care dispune, întreprinderea înscrie și stația de sortare a ouă- 
lor în care, instalația propriu-zisă calibrează, cîntărește, numără și sortează ouăle pe grupe de calități. Productivitatea 
instalației este ridicată, gîndindu-ne că manipularea și controlul ouălor impun atit un volum mare de lucru cît și o atenție 
sporită, fără a mai vorbi de complicata operațiune a numă rării care, in cursul unei zile, atinge valori de ordinul sutelor 
de mii.

Un sector ce se afirmă din ce în ce mai pregnant prin activitatea sa intensă și care tinde să treacă de Ia reparații și 
întrețineri la realizarea de piese de schimb și chiar utilaje de concepție proprie este cel mecanic. Autoutilarea — acțiune 
de largă răspîndire în toate întreprinderile din țară — se materializează aici prin asigurarea unor piese de schimb necesare 
instalațiilor complexe ale fluxului de creștere a păsărilor în baterii, care nu erau asigurate de furnizor, mecanizarea unor 
procese de muncă — benzi transportoare, construcții metalice pentru lucrările de investiții și un depozit de carburanți.

Organizată pe principii moderne, întreprinderea dispune de o rețea proprie de magazine de prezentare și desfacere 
în localitățile: Deva, Hunedoara. Brad, Ghelar, Petroșani, Vulcan și Lupeni. Prin rețea, întreprinderea iși asigură desface
rea pentru mai bine de o treime din producție, restul de două treimi fiind expediat partenerilor din țară si de peste hotare.
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luni din anul în curs succese remarcabile. Situația statistică înregistra la sfîrșitul lui noiembrie îndeplinirea planului pe 11 luni astfel : venituri totale 101%, producția marfă 103%o cheltuieli totale 96,6%, cheltuieli materiale 97,1% și beneficii 124,43/o- Capitol care ilustrează pregnant preocupările majore în direcția obținerii unei producții ridicate cu costuri cît mai mici, economiile obținute se cifrează la peste 7,4 milioane de lei. Pe de altă parte, beneficiile adaugă și ele un plus de eficiență, exprimată în cele 4,7 milioane de lei realizate. In aceeași perioadă în timp ce productivitatea muncii a crescut, prețul de cost la mia de bucăți ouă a scăzut cu 58 de lei, Rezultate bune s-au obținut și la reducerea cheltuielilor la 1 000 de lei producție marfă — de la 620 de lei la 547 de lei. Depășirile fizice de plan reprezintă

NE ANGAJĂM SĂ REALIZĂM 
PLANUL CINCINAL ASTFEL

Anul al cărui prag îl vom trece în curînd, reprezintă pentru întreprinderea avicolă de stat Deva perioada de vîrf a investițiilor din întreaga sa istorie. Comparând nivelul lor cu 1972, fondurile destinate dezvoltării activității productive sînt de peste patru ori mai mari. Sînt incluse obiective ca, de exemplu : complexul avicol integrat Balata — 3 ferme cu termenul de predare în trimestele 1, 11 și 111 ale anului 1974 — 2 ferme pentru reproducția păsărilor de came la Leșnic — termen de intrare 
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folosință 1 noiembrie 1973, de mare capacitate ce va putea prelucra întreaga producție a întreprinderii și modernizarea ultimei ferme de găini ouătoare din actualul complex.încheierea lucrărilor de investiții în ultimul trimestru al anului 1974 dă conturul viitoarei activități a întreprinderii, dublîndu-i capacitatea și trecînd-o în rîndul celor mai mari unități producătoare de ouă și carne din țară.Analizînd, cu simțul de răspundere ce îl caracterizează, posibilitățile și resursele încă nevalorificate, colectivul și-a luat angajamentul ca în anul viitor să depășască planul cu 2 milioane de ouă, cu 2 milioane de lei la producția-marfă și să reducă cheltuielile cu 1 milion de lei, obținînd, în același timp, o scădere a consumului de furaje cu 630 de tone și o

Inginera Elena Benche și îngrijitoarea Aurica Morar două dintre membrele colectivului fermei 4, colectiv fruntaș pe întreprindere.



Un om policalificat : mecanicul Ion Albu.diminuare a cheltuielilor la 1 000 de lei producție cu 27 de lei. Angajamente stimulatorii ! Cu atît mai mult cu cit baza de la care se pornește are ea însăși cote ridicate.
Colectivul —generator 
al tuturor succeselor-^Tot ce s-a reușit în întreprindere, atît pe calea mobilizării într-un termen cit mai scurt — salariații au contribuit din plin la intrarea în funcțiune cu mult înainte de termen a bateriilor — cît, mai ales, în direcția obținerii unor rezultate meritorii, este rodul muncii de zi cu zi a întregului colectiv, a deplinei receptivități ce se manifestă față de nou. Succesele își au izvorul și în faptul că marea majoritate a cadrelor de conducere, inginerilor, tehnicienilor și lucrătorilor muncesc împreună încă de la înființarea întreprinderii. Intr-o listă mai lungă a „veteranilor* întreprinderii figurează numele îngrijitoarelor Maria Bălăceanu — decorată cu Ordinul Muncii clasa a 111-a și Victoria Husaru, al mecanicilor Ion Albu și Ion Pîrvu, electricianului Eugen Husaru, șoferului Cornel Dobrei și al șefului sectorului mecanic, Valentin Daian. Acestora li s-au adăugat cu timpul oameni destoinici ca ing. Elena Benchc, medicul veterinar Pius Fugaciu, tehnicianul Ion Dordea, îngrijitoarele Reghina Rus, Elena Istvan, Maria Sas, Viorica Popa, Maria Lang. După cum se vede între cei care pun umărul cu nădejde, în deplină înțelegere, la mersul înainte al întreprinderii se numără români, maghiari și germani.Calificarea, permanentizarea cunoștințelor, aducerea lor la nivelul gradului de înzestrare tehnică, al cerințelor producției este un proces continuu. Cursurile agrozootehnice, a- daptate la specific, se desfășoară permanent, în fiecare săptămînă. Cele 2 ore de curs și recapitulările ce ^au loc în fiecare fermă și sector țin mereu în actualitate nivelul de pregătire al salariaților. Ritmul săptămânal ar putea lăsa impresia că după un anumit timp, cursurile pot deveni. monotone, mereu și mereu aceleași. Lucrurile nu se întîmplă însă așa, întrucît conducătorii cercurilor, prin diapozitive, scheme, planșe și alte materiale documentare, se străduiesc să aducă, de fiecare dată, în fața auditorilor noțiuni noi, complexe. Se învață cu sîrg, la toate nivelele și în forme diferite : cursuri de calificare, licee, facultăți. însăși conducerea, prin cei trei exponenți ai săi : ing. Gheorghe Diaconescu, director, ing. Emil Băilă, inginer șef și Gheorghe Matei, economist șef, își împrospătează mereu cunoștințele, a- nalizează și interpretează științific rezultatele întreprinderii în cadrul cursurilor post-universitare.în încheiere, am vrea să amintim grija ce se manifestă aici pentru om, pentru condițiile lui de muncă și de viață. Inutil să vă relatăm că fermele seamănă mai mult a laboratoare, că totul strălucește de albul imaculat al echipamentului de protecție. E- fortul în ferme este mult redus, datorită gradului de mecanizare și automatizare ajuns la indicele de 96”/». Ca o completare, și nu pe ultimul plan, vom menționa că, în afară de o cantină, întreprinderea a construit pentru salariații săi două blocuri cu cîte 28 de apartamente la Mintia și un bloc cu 20 de apartamente în Deva, ai căror locatari sînt în proporție de 99% muncitori....întreprindere modernă, tehnologii avansate, rezultate economice bune, colectiv de prim rang, iată în cîteva cuvinte sintetizată „Avicola"— Deva.

M. PANDURU
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— Cercetările noastre privind folosirea substanțelor azotate sintetice în hrana animalelor, ne spune interlocutorul, au început cu cîtiva ani în urmă, cînd încă funcționam ca secție în cadrul fostului Institut de cercetări zootehnice. Ca urmare a primelor rezultate obținute și verificate în producție, s-a introdus în practica crescătorilor de animale metoda folosirii ureei la îngrășarea rumegătoarelor. Mai mult chiar, atît în cercetare cît și în unele unități de producție s-a folosit suplimentarea rațiilor cu uree și pentru vacile cu lapte.— In ce măsură pot acoperi substanțele proteice sintetice, în condițiile țării noastre, necesarul de proteină al rumegătoarelor ?— Pe baza cercetărilor efectuate, verificate în condiții de producție, putem afirma că substanțele azotate sintetice pot și trebuie să acopere 30% din necesarul de proteină al rumegătoarelor. Mai mult chiar, prin îmbunătățirea tehnologiilor de utilizare a acestor substanțe, — amo- nizare, retardare etc — proporția de utilizare a lor poate crește pînă la 40—50%.— Dar în realitate, cum și în ce proporție se folosesc substanțele respective in țara noastră ?— Din păcate, trebuie să recunoaștem că substanțele la care ne referim — în esență ureea — sînt folosite încă timid și într-o proporție cu mult sub posibilitățile și necesitățile economiei noastre. Și, dacă este vorba să concretizăm lucrurile, proporția de folosire a ureei pentru substituirea proteinei din hrana rumegătoarelor se ridică abia la 2—3%.— Este vorba de disponibilități limitate de uree sau de unele rezerve ale crescătorilor de animale în generalizarea cu curaj a a- cestei metode eficiente, pe deplin verificate in țară și peste hotare ?— Nu este vorba nici de disponibilități reduse și nici de rezerve. S-a scris și s-a vorbit mult despre utilizarea ureei, despre rezultatele obținute, așa că sarcina mea s-ar reduce la a repeta lucruri cunoscute. Industria noastră chimică produce cantități suficiente de uree și, mai mult, dis
Recomandări 
ale I. C. V. B. „Pasteur“

PRODUSE BIOLOGICE 
FOLOSITE IN COMBATEREA 
VARIOLEI AVIARE

Variola aviară produce încă pagube 
în efectivele de păsări, pagube care 
nu trebuie neglijate, cu atît mai mult 
cu cît ele pot fi prevenite prin apli
carea în mod științific a complexului 
de măsuri sanitar-veterinare. In acest 
scop, I.C.V.B. Pasteur pune la dispo
ziția specialiștilor din fermele de pă
sări, două vaccinuri antivariolice, cu 
o valoare imunobiologică ridicată, 
produse ale căror calități au fost ve
rificate timp de mai mulți ani.

VACCIN ANTIVARIOLIC „COL" 
LIOFILIZAT

Este constituit dintr-o suspensie de 
membrane corioalantoide recoltate 
din ouă de găină embrionate, pe care 
s-a cultivat virus variolic columbar și 
se prezintă ca o pastilă poroasă de 
culoare gălbui-roșcată. Se livrează în 
fiole închise sub vid, care conțin a- 
proximativ 40 de doze. Pentru fiecare 
fiolă cu virus liofilizat se eliberează o 
fiolă cu 10 ml diluant glicerina!, în 
care se prepară suspensia vaccinantă.

pune de suficiente rezerve pentru sporirea considerabilă a producției. Nu ne rămîne decît să analizăm și să decidem repartizarea corespunzătoare a acestui produs spre consumatorul care îi asigură cea mai înaltă eficiență economică ; și, cum s-ar putea concretiza, în final, această eficiență decît prin cantități sporite de carne și lapte

stanțe la nivelul posibilităților. Un singur exemplu. La C.A.P. Otopeni și Balo- tești, prin folosirea, la îngrășarea tineretului taurin, a unor rații formate din 45% ciocălăi de porumb măcinați, 10% tăiței de sfeclă, 5% fîn de lucer- nă, 5% melasă, 30’/» concentrate și restul de 5% un amestec de uree, carbonat de calciu, sare, sub
O sursă de acoperire a deficitului 
de proteină — folosită incă insuficient

SUBSTANȚELE 
AZOTATE SINTETICELupta împotriva „foamei de proteină" a pus în mișcare o întreagă armată de oameni de știință din diferite țări ale lumii care, prin cercetări susținute, antrenează noi surse, noi soluții în vederea acoperirii necesarului de proteină. Pe ordinea de zi a celor mai importante manifestări tehnico-științifice în domeniul nutriției se pun și se dezbat cu prioritate noi căi și metode de satisfacere a nevoilor de proteină în hrana animalelor. Una din aceste căi, și poate cea mai importantă, o constituie substituirea proteinei vegetale din hrana rumegătoarelor cu azot provenit din uree, biuret, amoniac etc. Pentru a cunoaște stadiul cercetărilor efectuate în țara noastră în acest domeniu, rezultatele practice obținute pînă în prezent, ne-am adresat ing. CONSTANTIN DAMIAN, directorul Institutului de cercetări pentru nutriția animalelor — Balotești, județul Ilfov.
pentru marea masă a consumatorilor 1— La recenta Plenară a C.C. al P.C.R. s-a subliniat necesitatea creșterii greutăților de sacrificare a a- nimalelor puse la îngrășat. Considerați că folosirea ureei, la posibilitățile de care dispunem, poate contribui Ia îndeplinirea intr-un timp cit mai scurt a acestei sarcini ?— Hotărît, da. Și iată de ce. în rația taurinelor puse la îngrășat, furajele de bază le reprezintă fibroasele și grosierele, a căror valoare crește tocmai prin suplimentarea rației cu uree. Cercetările noastre confirmă că sporurile mici realizate în multe unități, alături de consumul încă mare de concentrate și, inclusiv, costurile mari de producție, se datoresc tocmai nefolosirii acestor sub

stanțe minerale și vitamine, s-a obținut un spor mediu zilnic de 1,100 kg, cu un consum specific de 5 U.N. pentru kilogramul de spor în greutate. în aceste condiții, în care ureea a acoperit 33% din necesarul de proteină, prețul de cost al hranei pentru un kilogram de spor în greutate a fost de 5,2 lei. Testele pe animale au confirmat că, dozele zilnice individuale de 150—200g uree la taurinele puse la îngrășat asigură rezultate bune.— In momentul de față asistăm la un vast proces de concentrare, Profilare și specializare a producției in îngrășarea taurinelor, fie prin organizarea unor complexe, fie prin modernizarea sistemului clasic gospodăresc. Constituie aceasta un factor favorizant pentru extinderea folosirii
Este recomandat pentru vaccinarea 

preventivă a găinilor, și anume în 
crescătoriile indemne, în care nu s-au 
semnalat cazuri de variolă în anii 
precedenți ; la păsări în perioada 
oatului sau în luna ce precede înce
perea oatului, precum și la cele afla
te în perioada năpîrlirii ; la păsările 
carențate, cu boli cronice sau evolu
tive intercurente (infecțioase sau pa
razitare), cu afecțiuni ale căilor res
piratorii etc ; în sezoanele reci, din 
octombrie pînă în mai ; atunci cînd 
se impune vaccinarea aritivariolică 
imediat după transporturi.

Produsul poate fi utilizat și in pre
venția de necesitate (în crescătorii 
contaminate), Ia păsările în aparență 
sănătoase, după o triere riguroasă a 
efectivului și după îndepărtarea celor 
bolnave (izolare sau sacrificare). în 
această situație, cazurile de variolă 
pot continua să apară timp de 15—20 
de zile, la păsările care în momentul 
vaccinării se aflau în perioada de in
cubație.

Vîrsta minimă la care se execută 
vaccinarea este în funcție de acoperi
rea puilor cu pene, adică la 8—12 săp- 
tămîni. Modul de aplicare a acestui 
vaccin se va face potrivit instrucțiu
nilor de folosire care însoțesc produ
sul.

Imunitatea postvaccinală se insta
lează treptat, este completă după 21— 
28 zile și durează numai 4—6 luni. De 
aceea, pentru întreținerea stării de 
imunitate se recomandă vaccinarea 
păsărilor de două ori pe an. O imu
nitate mai solidă și care durează toa
tă viața econpmică a găinii se obține 
printr-o singură revaccinare cu aju
torul unui alt produs și anume:

VIRUS-VACCINUL ANTIVARIOLIC 
„GAL“ LIOFILIZAT

Conține o suspensie de membrane 
corioalantoide recoltate din ouă de 

ureei în îngrășarea taurinelor ?— întrebarea dv. vizează, de fapt, cadrul organizat care cuprinde astăzi a- proape întreg acest sector de activitate. Or, tocmai cadrul organizat — a demonstrat-o și practica de pînă acum — creează condițiile cele mai propice pentru generalizarea folosirii ureei. Aș îndrăzni chiar să afirm că, extinderea pe scară largă a folosirii ureei ar constitui un factor prioritar în sporirea eficenței economice a întregii activități desfășurate în sectorul îngrășării taurinelor.— Și, acum, o ultimă întrebare. Cum anticipează cercetarea perspectiva extinderii in producție a metodei de substituire a proteinei cu substanțe azotate sintetice ?— Alături de cadrul organizat de folosire, aș pune și cadrul organizat de producere a preparatelor furajere cu adaos de uree, în acest context, Centrala de valorificare a cerealelor și de producere a nutrețurilor combinate organizează unități specializate pentru obținerea unor astfel de nutrețuri. Nouă, cercetătorilor, ne revine sarcina de a perfecționa, în continuare, tehnologia de folosire a acestor substanțe în vederea substituirii într-un procent cît mai ridicat a proteinei. Pe aceăs- tă linie, în institut se cercetează intens adaptarea în condiții de producție a instalației de amonizare concepută și creată de noi ca prototip, procedeul preconizat — amonizarea furajelor — conducînd la folosirea și mai eficientă a azotului mineral. De asemenea, sînt în curs de studiu noi procedee de retardare — frînarea procesului de descompunere — a ureei, astfel îneît aceasta să fie folosită mai eficient și în proporții mai mari, în rații. Studiem, totodată, lărgirea sferei de utilizare a substanțelor azotate sintetice și la alte specii și categorii de animale adu- cînd o contribuție efectivă la rezolvarea cu prioritate a problemelor izvorîte din sarcinile stabilite în Programul Național de dezvoltare a zootehniei.
Interviu consemnat 
de ing. Lucian ROȘCA

găină embrionate, pe care s-a culti
vat o tulpină atenuată de virus vari
olic galinar și se prezintă sub aspec
tul unei pastile pufoase, de culoare 
gălbui roșietică. Fiecare fiolă conține 
aproximativ 400 de doze. O dată cu 
virusul liofilizat se eliberează și di- 
luantul respectiv (5 ml), constituit 
dintr-o suspensie de gel de hidroxid 
de aluminiu.

Este recomandat pentru vaccinarea 
preventivă a găinilor, curcilor și fa
zanilor, în vîrstă de 2—2 1/2 luni și se 
aplică după cum urmează : în crescă- 
torile în care variola a evoluat în anii 
anteriori sau cînd în efectivul vacci
nat se introduc păsări noi nevacci
nate : întregul efectiv de păsări din
tr-o crescătorie trebuie să fie vacci
nat în același timp, evitîndu-se depu
nerea virusului pe alte regiuni ale 
corpului decît pe locul de inoculare I 
în efectivele în care contaminarea cu 
variolă este iminentă, vîrsta la care 
se execută vaccinarea poate fi scăzu
tă Ia 45 de zile, iar înaintea începerii 
oatului se va face o revaccinare | 
operația de vaccinare se va executa 
de regulă în lunile mai pînă în sep
tembrie inclusiv, perioadă in care 
starea de rezistență a păsărilor este 
maximă ; vaccinarea de necesitate in 
efectivele contaminate se execută nu
mai la păsările aparent sănătoase, si 
după o triere riguroasă acelor bol
nave.

Modul de administrare și conserva
re a acestor produse se face potrivit 
instrucțiunilor de folosire care înso
țesc produsele.

★

Cele două vaccinuri se prepară la 
I.C.V.B. Pasteur, Șos. Giulești 333, 
București și pot fi procurate prin 
D.G.A.D. Str. 7 Drumuri nr. 14 sector 
4, sau la depozitele regionale.



Prin natura lor, lucrările de hidroameliorații — rețele de canale de irigare și desecare (în rambleu, debleu sau jgheaburi), liniile de orientare a antenelor, în cazul irigațiilor prin conducte, construcțiile hidrotehnice, rețeaua de drumuri de exploatare — constituie elemente determinante pentru stabilirea perimetrelor și delimitarea unităților teritoriale de lucru (sole, tarlale, parcele), ceea ce influențează în mod direct condițiile de exploatare și, în special, efi- cența lucrărilor mecanizate. în același timp, faptul că lucrările de hidroameliorații au o durată de 30—40 ani, o dată realizate, ne mai putînd suferi modificări decît cu noi investiții, implică necesitatea ca lucrările amintite să fie proiectate concomitent cu organizarea teritoriului și a producției agricole.Fără a ne referi la particularitățile lucrărilor de organizare a teritoriului condiționate de sistemul de amenajare, se impun atenției generale mai multe aspecte practice pentru raționala corelare a lucrărilor sus menționate cu cele de hidroameliorații. Astfel, este necesar ca delimitarea între sisteme să fie stabilită pe limitele obligate sau pe limita între deținători, după efectuarea comasărilor posibile. Ignorarea acestui principiu are ca urmare cuprinderea terenului unei unități în două sau mai multe sisteme și crearea unor suprafețe de teren neeconomice pentru exploatare, cu greutăți sporite pentru unități în distribuirea și folosirea apei.Lucrările de irigații se impun a fi realizate concomitent cu cele de desecare sau de combatere a eroziunii solului ca elemente componente, interdependente ale acțiunii de îmbunătățiri funciare care, împreună cu organizarea teritoriului, asigură valorificarea economică a unui teritoriu. Abordarea separată a acțiunilor are ca efect o risipă de teren dar, ceea ce este mai grav, creează o astfel de fragmentare a teritoriului care iiu numai că nu oferă condiții pentru raționala exploatare a terenului dar face adesea imposibilă folosirea economică a mijloacelor mecanizate.Corelarea schemei hidrotehnice cu condițiile teritoriale specifice este de cea mai mare importanță. Ignorarea a- cestui principiu are ca rezultat cuprinderea a 2—3 deținători de teren pe 
o antenă, ceea ce este contraindicat din punct de vedere al exploatării terenului și al distribuirii apel. O astfel de situație apare și în cazul dimensionării neeconomice a sectoarelor de irigare — mai mici de 500—600 m și mai mari de 2—2,5 km, — care practic determină 
o exploatare neeconomică a terenului (dimensiunile optime ale sectorului de irigare fiind de 1200—1500 m.). De asemenea, trasarea rețelei hidrotehnice, în special a principalelor canale de aduc- țiune și distribuție strict pe curbe de nivel, și independent de amplasarea celorlalte elemente teritoriale (căi de co

municație, așezări populate etc.) are ca rezultat o fărîmițare excesivă și nerațională a teritoriului.Hotarele unităților vor fi amplasate întotdeauna pe limitele naturale obligate (fire de vale, limite de păduri etc.), căi ferate și drumuri clasate, canale (conducte) principale de aducțiune și distribuție, limita aripilor de udare la irigare prin aspersiune, cu conducte sub presiune, canale distribuitoare de sector la irigarea prin brazde și cu agregate mobile, și, în sfîrșit, pe canale de desecare.Drumurile de exploatare trebuie amplasate ca o completare a rețelei de circulație generală, existentă pe teritoriu, urmărind asigurarea condițiilor optime de exploatare a terenului și sistemului. Drumurile de exploatare se amplasează în lungul canalelor și conductelor pînă
Puncte de vedere

HIDROAMELIORAȚIILE -
în concordanță cu 

organizarea și 
folosirea rațională 

a teritoriului!

la ultimele elemente ale rețelei unde apar următoarele diferențieri : la irigarea prin scurgere, la suprafață, drumurile se amplasează la capetele canalelor distribuitoare de sector, la irigarea cu agregate mobile în lungul canalelor distribuitoare de sector, iar la irigarea cu conducte sub presiune la limita aripilor de udare.Metodele de irigare, și respectiv de amenajare, trebuie corelate nu numai cu orografia terenului și cu o investiție specifică cît mai redusă pe sistem — cum se urmărește adesea — ci și eu structura culturilor și potențialul de forță de muncă pe fiecare unitate. Nu este de conceput ca, de exemplu, extinderea irigării prin brazde să nu fie corelată cu suprafața de teren ce va ti ocupată cu păioase, respectiv prășitoare, cu rotația și asolamentul preconizat, cu potențialul de muncă existent.

Faptul că proiectantul general nu este institutul care organizează producția și teritoriul agricol ci institutul de îmbunătățiri funciare pentru care adesea teritoriul nu reprezintă decît un suport pentru rețeaua hidrotehnică și solul numai un material de construcție a canalelor, face ca uneori în prim plan să treacă numai volumul de terasamente și valoarea investițiilor și nici de cum contribuția la sporirea producției agricole, asigurarea condițiilor optime de folosire a solului și a apei. Or, lucrările de hidroameliorații nu constituie un scop în sine ci sînt strict subordonate intensificării agriculturii în condițiile asigurării condițiilor optime de folosire a solului și a apei. Un exemplu negativ în această direcție îl constituie sistemul Giurgiu-Răzmirești Zona B din județul Teleorman unde proiectantul general ISPIF persistă în menținerea u- nei variante de schemă hidrotehnică care nu oferă condiții optime de folosire a teritoriului. Contrar avizelor organelor județene și ale unităților beneficiare care au aprobat o variantă ce satisface pe deplin atît cerințele hidrotehnice cît și de exploatare a teritoriului unităților elaborate de IGFCOT, calitatea de proiectant general a ISPIF îi permite acestuia să ignoreze părerea unităților și a organelor locale.Strînsa colaborare între organele de proiectare de îmbunătățiri funciare și organizarea teritoriului inițiată de către Direcția generală a fondului funciar și cadastru din Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor, lasă să se întrevadă posibilitatea îmbunătățirii considerabile a modului de trasare a rețelei hidroameliorative. Și în această ordine de idei exemplul sistemelor de desecare Jugureni-Corbii Mari, Coșe- reni-Bărbătescu, a sistemelor de irigații Dumbrăveni-Verești, Galicea, Berceni- Videa-Frumușani ș.a. constituie exemple concrete de proiectare corelată a lucrărilor de hidroameliorații cu organizarea teritoriului.Aspectele succint prezentate se impun completate cu ideea că subordonarea traseului schemei hidrotehnice exclusiv indicatorului „investiție specifică" și nu cerințelor optime de organizare și amenajare, are implicații directe asupra economicității producției ce se va realiza în sistem timp de zeci de ani. Chiar în cazul unor cheltuieli In plus, generate de trasarea unei rețele hidrotehnice corelate cu organizarea teritoriului, investiția suplimentară este redusă, comparativ cu cheltuielile de producție care cresc în condițiile neco- relării lucrărilor de hidroameliorații cu organizarea teritoriului și dezvoltarea producției agricole.
Dr. ing. Ion BOLD 
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INSTITUTUL DE METEOROLOGIE ȘI HIDROLOGIE NE INFORMEAZĂ !In ultima săptămînă, deși închisă, vremea a fost călduroasă și lipsită de precipitații în majoritatea zonelor.Temperaturile medii zilnice au oscilat în limite largi (1° la 8°) în sudul și estul țării, depășind valorile multianuale cu 3° la 6°. In restul teritoriului, temperaturile au scăzut ușor sub limitele normale, exceptînd ultimele trei zile cînd s-au înregistrat valori mai ridicatCTv 1° la 4°.Temperaturile minime din aer au coborît sub 0° în puțîne cazuri. Astfel, la 7 decembrie, în Transilvania, ele au oscilat între —4° și 0°, iar Ia 9 decembrie în restul zonelor (—2° la 0°), exceptînd sud-cstul țării unde în acest interval nu s-au semnalat valori negative.In ultima zi a intervalului, în patul germinativ, temperaturile medii oscilau între 3° și 5°; numai în nordul țării valorile au fost mai scăzute: 1° Ia 3°.Din burnițele și ploile slabe căzute în toată țara nu s-au înregistrat decît cu totul local 1—3 mm de apă.în majoritatea zonelor, grîul își continuă lent vegetația. Culturile semănate pînă la 1 noiembrie, avînd un aparat foliar dezvoltat, trec în aceste zile prin procese de adaptare Ia condițiile de iernare. Cele semănate în primele zile ale lunii noiembrie și-au desăvîrșit faza de răsărire, iar culturile semănate tîrziu (după 5 noiembrie) se află în curs de răsărire.în intervalul 14—20 decembrie, vremea va fi relativ călduroasă în primele zile, apoi se va răci ușor.Cerul va fi variabil, mai mult noros în a doua parte a intervalului, cînd vor cădea precipitații locale, îndeosebi sub formă de burniță și ploaie.Temperaturile minime vor fi cuprinse între —6° și 4°, iar maximele între —1’ și 9°.Condițiile agrometeorologice se vor menține favorabile continuării arăturilor de toamnă în cele maimulte zone.

ÎNDIGUIRILE si
.Ai.

(Urmare din pag. 1) nătățiri funciare, departamentul nostru acordă o atenție sporită accelerării lucrărilor de înlăturare a excesului de umiditate, fenomen care, din păcate, în ultimii ani a produs pierderi economice considerabile. După unele date estimative, suprafața totală a terenurilor care prezintă exces de umiditate se ridică la circa 4,5 milioane de hectare (inclusiv suprafețele îndiguite și desecate pînă în prezent), ceea ce reprezintă 19°/o din suprafața țării.In scopul scoaterii terenurilor de sub efectul inundațiilor și al excesului de umiditate, au fost executate o serie de lucrări de îmbunătățiri funciare : desecări prin canale deschise sau drenaje, îndiguiri și lucrări de protejare a terenurilor și așezărilor omenești de revărsarea apelor.Amploarea deosebită pe care au luat-o astfel de acțiuni hidroameliorative în ultimele două decenii, bunăoară, demonstrează fără putință de tăgadă, sprijinul multilateral și permanent a- Cordat de partid și de sfat gospodăririi complete, eficiente, a fondului funciar. Din datele statistice existente rezultă că în anul 1950, suprafața pe care fuseseră realizate asemenea lucrări de înlăturare a excesului de umiditate era de circa 400 000 ha, localizată în cea mai mare parte în vestul țării — Banat și Țara Crișurilor. Un salt important a fost făcut în perioada 1950-

1970, cînd s-au realizat ample lucrări de îndiguiri și desecări a luncii inundabile a Dunării, redîndu-se agriculturii peste 400 000 ha. terenuri dintre cele mai fertile. La sfîrșitul cincinalului trecut, suprafața totală pe care fuseseră efectuate lucrări de desecări și îndiguiri a atins 1,5 milioane ha.La indicația conducerii de partid și de ștat, în Programul Național privind gospodărirea rațională a apelor și extinderea lucrărilor de îmbunătățiri funciare s-a prevăzut ca în cincinalul 1971—1975 să se execute vaste lucrări de eliminare a excesului de umiditate pe o suprafață totală de 725 000 ha, în sisteme mari, cu finanțarea lucrărilor din fondurile centralizate ale statului. Totodată, s-a propus ca în actualul cincinal să se efectueze, cu forțele proprii ale cooperativelor de producție, lucrări de îndiguiri și desecări, cu caracter local, pe o suprafață totală de 173 000 ha. De asemenea, Departamentul îmbunătățirilor funciare trebuie să realizeze, în aceeași perioadă, lucrări de regularizare a debitelor (bazine pentru acumulări de apă și atenuarea viiturilor), precum și importante lucrări de apărare și consolidare a malurilor unor cursuri de apă.Acestea sînt, în mare, obiectivele prevăzute pentru actualul cincinal; așa cum am amintit, lucrătorii Departamentului de îmbunătățiri funciare își concentrează forțele, întreaga putere creatoare pentru intensificarea ritmului a

menajărilor. De altfel, rezultatele obținute pînă acum demonstrează că a- vem încă serioase rezerve în această direcție. începînd din 1971 și pînă în prezent, au fost amenajate prin lucrări de desecare peste 350.000 ha, din care aproape 50% prin efortul unităților agricole cooperatiste.Merită, de asemenea, remarcat faptul că în 1971 s-au executat, de către cooperativele agricole de producție, rețele de canale pentru scurgerea apei pe o suprafață de peste 66.000 ha. La chemarea lansată de organizația județeană P.C.R. Argeș, majoritatea județelor au răspuns printr-o mobilizare masivă a membrilor cooperatori ; cu sprijinul tehnic al specialiștilor din cadrul oficiilor de îmbunătățiri funciare, s-a reușit să se execute lucrări de îndiguiri și desecări în 1972, pe 107 000 ha față de 38 500 ha cît prevedea planul de stat în anul respectiv. Rezultate deosebite s-au obținut în județele Ialomița, care a amenajat peste 15 000 ha, Ilfov (13 000 ha). Mureș (6 100 ha), Olt (4 600 ha), Alba (4100 ha) etc.In anul 1973, sarcinile de plan pentru îndiguiri și desecări prevăd realizări de lucrări noi din fonduri centralizate pe o suprafață de 195 000 ha, în acest scop alocîndu-se un volum total de investiții de peste 570 milioane de lei.Cu ocazia dezbaterilor ce au avut loc in cadrul Plenarei C.C. al P.C.R. din 20—21 noiembrie a.c., s-a propus, în scopul protecției fondului funciar, să se execute, suplimentar, lucrări de îndiguiri și desecări, la efectuarea cărora să fie atras un număr mare de oameni ai muncii de la sate. Ca urmare a indi

cațiilor primite, M.A.I.A.A., prin Departamentul îmbunătățirilor funciare a elaborat un studiu privind realizarea lucrărilor de înlăturare a excesului de umiditate în întreaga țară, cu deosebire în Cîmpia Munteniei, unde terenurile și localitățile au avut cel mai mult de suferit de pe urma calamităților din anul 1972.Avem de-aface, cu alte cuvinte, cu un vast plan de acțiune, la îndeplinirea căruia sînt chemate să-și aducă contribuția nu numai departamentul nostru ci și unitățile agricole, consiliile populare. Volumul mare de lucrări impune mobilizarea maselor largi de țărani cooperatori la executarea canalelor de desecare, a șanțurilor pentru evacuarea apelor în exces, la efectuarea lucrărilor care necesită, în ansamblu, un volum mare de muncă manuală. Rezultatele obținute în 1971 și în anul curent, cînd la chemarea organizațiilor de partid au răspuns prezent pe șantierele de îmbunătățiri funciare sute de mii de locuitori ai satelor și orașelor, demonstrează cît de mari sînt resursele în acțiunea de intensificare a ritmului lucrărilor de desecări, cu forțe locale.însuflețiți de apropierea importantului eveniment de la 30 Decembrie, cînd vom sărbători cea de a 25-a aniversare a Republicii, lucrătorii Departamentului îmbunătățirilor funciare, alături de toți oamenii muncii, activează cu avînd sporit pe șantiere pentru a contribui la darea în funcțiune mai devreme a suprafețelor amenajate, la intensificarea procesului de modernizare 
a agriculturii noastre socialiste.



însemnări de la

CHIMIȘTII—
in ajutorul protecției plantelor
• Cantități însemnate de pesticide livrate peste 
plan • Calitatea — în centrul atenției • Preo
cupări pentru diversificarea gamei produselor • 
Ce „surprize" pregătesc specialiștii ?,,Fabricat la Uzina Chimică Borzești", o marcă tot mai cunoscută și apreciată atît în țara noastră cît și peste hotare. Afirmația nu este cu nimic exagerată, dacă ne gîn- dim că aici, în această tînă- ră „cetate“ a chimiei românești, durată în anii noștri! se elaborează o gamă din ce în ce mai variată de produse chimice, în cantități sporite, cu largi întrebuințări, printre care pesticidele joacă un rol de frunte.Se știe că agricultura nu se poate lipsi de pesticide, acești vajnici apărători ai culturilor împotriva bolilor, dăunătorilor și buruienilor, dușmani de temut ai recoltelor. Ritmul accelerat de sporire a producției în agricultură, modernizarea accentuată a aces-

In fiecare sector al uzinei se cere o supraveghere plină de grijă a mașinilortei principale ramuri a economiei naționale, impun asigurarea unor cantități sporite de pesticide, într-un sortiment larg și, ceea ce este important, cu eficacitate mai ridicată. Cum răspund chimiștii acestor deziderate?Am avut dese ocazii să cunoaștem, la fața locului, aspecte din munca harnicului colectiv de lucrători și specialiști de la Borzești, acolo unde în retorte și instalații moderne se nasc produse cu cele 

Sacii cu produse chimice sînt stivuiți cu grijă în vederea transportării

mai variate folosințe. Dar parcă nici o dată n-am întîlnit aici efervescența creatoare, ritmul febril de muncă, care domnesc în aceste zile de decembrie, cînC i-am revăzut pe

Aparatura modernă presupune și o înaltă calificare a oamenilor, în vederea funcționării perfecte a utilajelor.Chimiștii Borzeștiului. Explicație firească; angrenat în efortul general, colectivul uzinei de aici luptă cu toate forțele pentru a întîmpina cea de-a 25-a aniversare a Republicii cu realizări cît mai bune în muncă.La sediul uzinei, pe un grafic ingenios alcătuit (micile indicatoare care marchează realizările sînt fixate pe panoul respectiv cu ajutorul magneților) am putut urmări evoluția producției. La Dupli- tox 5+3% și Heclotox 3 »/«, de pildă, planul pe anul în curs a fost îndeplinit încă de la data de 16 noiembrie a.c., producția fiind depășită cu 37 ’/o și, respectiv, 12 %. La erbicidul 2-4 D planul a fost realizat mai devreme, la 1 noiembrie, depășirea de producție atingînd 35%. Și pentru că vorbim despre acest pesticid cunoscut de-acum de agricultori, merită menționat faptul că numai în intervalul 1967-1972 producția acestuia a crescut de patru ori. Rezultate asemănătoare au fost înre

gistrate și la alte produse similare de mare utilitate pentru agricultură: Criptodin, F.B.j, Pinetox. Uzina lucrează acum în contul lui 1973, forțele întregului colectiv fiind dirijate nu numai spre cantitate ci și spre calitate, spre diversificarea sortimentelor de producție.Pesticide mai multe, mai eficiente, într-o gamă variată! Sînt doleanțe de prim ordin ale agriculturii noastre, doleanțe cărora lucrătorii și specialiștii de la Borzești caută să le răspundă cît mai bine. Am vizitat cîteva din secțiile și instalațiile uzinei, am stat de vorbă cu muncitori și specialiști, aflînd cu acest prilej o serie întreagă de noutăți pe care le împărtășim, pe această cale, cititorilor noștri.Inginerul Gavrilă Bondor, directorul uzinei, ne-a informat că . în viitorul apropiat, la principalele sortimente, capacitățile vor crește simțitor. Astfel, în 1973, la Duplitox 5+3 %, luăm un exemplu, se prevede sporirea producției cu 100 %. De asemenea, la un alt produs care interesează agricultura — erbicidul 2-4 D — se preconizează o creștere de circa 75°/o față de anul acesta. La fel și la alte pesticide : Heclotox 3°7'o Criptodin, F.B.7, Pinetox și altele.Vorbeam despre calitate, despre îmbunătățirea însușirilor actualelor produse ale uzinei. Paralel cu perfecționarea tehnologiilor de producție, cu micșorarea consumurilor specifice și realizarea de economii de materiale și forță de muncă, se caută noi căi pentru ridicarea eficienței pesti- cidelor. La instalația de producere a H.C.H., inginerul Ilie Stelian și maistrul Teodor Chirilă, ne-au vorbit despre perfecționările procesului de producție, realizate cu ajuto-

Lîngă uriașele „recipiente..."rul colectivului lor. Este vorba, în ansamblu, despre un dispozitiv care permite reducerea conținutului de apă și de substanțe volatile sub 5 %. In mod deosebit ne-au reținut atenția informațiile pe care ni le-a furnizat conducerea uzinei privind producerea u- nor pesticide mai puternice; se urmărește ridicarea conținutului de substanță activă la unele insecticide — cum sînt, de pildă, Heclotoxul și Dupli- toxul, spre a le conferi acestora o toxicitate mai mare asupra dăunătorilor. Tot la aceste două tipuri de insecticide se preconizează înlocuirea talcului — folosit ca materie inertă — cu bentonită, spre a se micșora astfel pericolul de aglomerare a insecticidelor, și înlesni împrăștierea substanțelor pe terenurile a- gricole.Paralel cu. perfecționarea produselor existente, la Borzești, și nu numai aici, se desfășoară o acțiune din ce în ce mai susținută pentru crearea de noi pesticide, care să răspundă mai bine cerințelor actuale și de perspectivă ale 

agriculturii. O noutate pentru noi a constituit-o instalația condusă de inginerul Cornel Ionescu, unde a început să se producă așa-riumitele amine și esteri ai acidului 2-4 D și care urmează să primească denumirile de largă circulație.

Și grijii pentru protecția muncii i se acordă o atenție maximă, lucrătorii dispunînd de echipamentul necesar.
Noutăți pentru 1973a

Să ne oprim mai mult asupra acestui nou produs, care, așa cum ne-au relatat specialiștii uzinei, va fi introdus în producție începînd din anul viitor. La baza fabricației aminelor și esterilor stă sarea de sodiu a acidului 2-4 D. Noile produse, ce vor fi utilizate ca erbicide pentru combaterea buruienilor, prezintă următoarele avantaje : au o solubilitate mult mai mare decît produsul de bază, ceea ce permite o împrăștiere mai uniformă, mai bună, a substanței pe culturile respective; în același timp, datorită eficacității sporite, la fiecare hectar va fi necesară o cantitate de 2-2,5 ori mai mică de- cit in cazul folosirii lui 2-4 D.O altă noutate, oa să spunem așa, o constituie produsul acetatul — fenil — mercuric, sau, prescurtat A.F.M.; el va înlocui, treptat, Cripto- dinul, avînd o arie mult mai largă de folosire.Preocupările chimiștilor de a lărgi gama produselor nu se opresc aici. Prin amabilitatea cîtorva din specialiștii uzinei, printre care și tov. Cristina Popescu, biolog, am putut a- fla amănunte suplimentare despre această acțiune de un deosebit interes nu numai pentru protecția celor ce folosesc insectofungicide ci și o- erotirea mediului ambiant —• probleme de stringentă actualitate. S-a experimentat cu succes un înlocuitor al D.D.T., și anume PEBb care prezintă o toxicitate de circa 20 ori mai redusă față de mamifere. încercările făcute în colaborare cu Institutul de cercetări pentru protecția plantelor, I.C-C.- P.T.-Funduleia și Institutul de cercetări pentru pomicultură de la Mărăcineni, județul Ar

Am putut urmări aici cum sub ochiul atent al chimiști- lor, se nasc, în urma unor complicate procese, dirijate cu multă siguranță de tehnicienii instalației, noi produse care, fără, îndoială, vor fi apreciate de lucrătorii ogoarelor.

geș, sînt promițătoare, scoțîncf în evidență și faptul că în cazul utilizării lui PEBj, reziduurile nocive sînt mult mal mici decît în cazul substanțelor pe bază de D.D.T. De asemenea, se prevede elaborarea unor noi fungicide: Captan și Faltan, cu o arie mai largă de utilizare, reducîndu-se în cît mai mare măsură importul unor astfel de pesticide. De pildă, dăm numai un amănunt, se intenționează ca aceste substanțe să fie folosite, pe viitor, nu numai la combaterea unor boli în viticultură și pomicultură ci și la conservarea fructelor pe timpul iernii. Se urmărește crearea și a altor produse similare, cu utilizări multiple, cum este, de pildă, Dipterex, care urmează să fie experimentat îndeosebi pentru distrugerea insectelor dăunătoare din sectorul zootehnic și altele....Iată, așadar, cîteva din realizările și gîndurile de viitor ale chimiștilor de la Borzești. Fără îndoială că în activitatea de creație, de descoperire a noului, nu sînt singuri, în elaborarea de noi produse, cu însușiri superioare, cercetarea proprie colaborează strîns cu ICECHIM, în primul rînd, și cu alte întreprinderi similare. Un rol deosebit îl joacă consolidarea legăturilor chimiștilor cu institutele de cercetări din agricultură, conlucrarea cu acestea, pentru a putea răspunde astfel cît mai bine unei cerințe de prin ordin ! consolidarea și modernizarea bazei tehnico-materiale a agriculturii noastre.
Ing. N. FLORIAN



Agricultura este unul dintre cei mai mari consumatori de motorină pe economie. Ea se consumă la efectuarea lucrărilor agri* cole cu tractorul, la transportul cu autovehicole e- chipate cu motoare Diesel, la uscarea produselor a- gricole, în instalațiile pentru producerea furajelor, la rodajul moțoarelor etc. Poate lucrătorul din agricultură să influențeze reducerea consumului specific de motorină ? Răspunsul este afirmativ.Posibilitățile de economisire a motorinei încep chiar de la descărcarea din mijloacele feroviare ori auto, în depozitul unității de producție. Eliminarea pierderilor la etan- șarea conductelor, a picurării la vane și robinete, protejarea rezervoarelor de suprafață cu vopsea de a- luminiu pentru a reduce pierderile prin evaporare, controlul periodic al rezervoarelor etc., sînt măsuri a căror respectare conduc la economisirea de motorină. Aceleași măsuri se impun la alimentarea cisternelor ce se expediază la secțiile de mecanizare, ca și la alimentarea tractoarelor. Dezvoltarea simțului gospodăresc în rîndul tuturor mecanizatorilor, al gestionarilor etc., constituie, așadar, o cale principală de economisire a carburanților.Motorina care arde în motorul tractorului eliberează o anumită cantitate de energie calorică. Se știe că numai a treia parte din această energie se transformă în lucru mecanic, posibil de utilizat la acționarea mașinilor agricole. Celelalte două treimi se pierd în atmosferă, în încălzirea apei din radiator, în gazele care se evacuează prin țeava de eșapament, în învingerea frecărilor dintre organele în mișcare. Dat fiind că randamentul motorului cu compresie este de ordinul a 32—34 la sută, utilizarea cît mai judicioasă a tractorului constituie o altă cale de importanță deosebită pentru realizarea de economii la motorină. A utiliza judicios tractorul înseamnă a folosi cît mai complet puterea motorului cu care este echipat. La puterea nominală, consumul specific de motorină. ex
Initiative

SONDAJE ÎN RÎNDUL

CONSUMATORILORAm găsit în magazinele comerciale alimentare din Sibiu, la îndemîna fiecărui cumpărător, niște cartonașe de mărimea unei cărți poștale. Ele purtau antetul a trei mari întreprinderi de industrie alimentară din acest oraș de la poalele Făgărașului — dar toate aveau același text. îmi permit să-1 reproduc : „Stimați cumpărători, vă puteți exprima părerea dv., legată de calitatea sau sortimentul produselor pe care le comercializăm, adresîndu-vă întreprinderii noastre sau direct la telefonul..." Urma un număr de telefon și numele directorilor de la cele trei principale furnizoare de mărfuri alimentare ce se vînd cotidian pe piața Sibiului — întreprinderile de industrializare a laptelui, a cărnii și, respectiv, a viei și vinului.Iată, o formă de legătură directă, vie, între producător și consumator, între cel ce creează bunuri și cel căruia îi sînt destinate. Este o dovadă că cele trei întreprinderi sibiene se preocupă îndeaproape de soarta produselor lor, de felul în care ele corespund cerințelor celor ce le consumă și că vor să țină mereu cont de părerea acestora. Ele nu se mulțumesc să producă „după plan", ci vor să producă în funcție de cererea consumatorului.— Am adoptat această formă de legătură cu publicul pentru a veni direct în contact cu gustul, preferințele, părerile, sugestiile, nemulțumirile beneficiarilor noștri — spunea ing. Vasile Chilat, directorul I.V-V- Sibiu. Folosim și alte forme de legătură cu consumatorii — consfătuiri, expoziții, diferite teste, degustări etc. Nu vă pot spune cîte am avut de învățat, cite sugestii și propuneri am primit — pe care comerțul nu ni le transmitea.Asemenea inițiative, ca cea de la Sibiu, ar trebui larg cunoscute, extinse și în alte orașe ale țării. Cine ar trebui s-o facă ? In primul rînd centralele industriale care le tutelează și, desigur, Departamentul industriei alimentare.Din județul Cluj, corespondentul nostru, dr. Mihai Mitea ne semnalează, de asemenea, o inițiativă prețioasă a întreprinderii de industrializare a laptelui. Este vorba de aceeași întreprindere care a sprijinit intens și multilateral comerțul

REGIMUL JURIDIC 
AL GESTIUNILOR ȘI 
AL GESTIONARILOR

referitoare Ia 
a întreprinde-

Editura Acade-Volumul, apărut în
miei R.S.R., se adresează celor că
rora li s-a încredințat gospodărirea 
avutului și răspunderea adminislră- 

patrimoniului obștesc. Autorii 
___’--1-1, Nicolae Vlădescu 

și Nicolae Angliei, prezintă condițiile 
privind angajarea sau trecerea în 

contractul de 
garanțiilor, 

obligațiile gestionarilor și ale condu
cătorilor organizațiilor socialiste pri
vind gestionarea bunurilor, răspunde
rea materială a gestionarilor, coges- 
tionarilor etc. Un capitol special este 
consacrat controlului activității ges
tionare. Cartea cuprinde o serie de 
anexe - 
curentă 
cum și 
curentă

privind angajarea 
funcția de gestionar, 
garanție și constituirea

- acte normative de aplicare 
în activitatea gestionară pre- 
formularele de întrebuințare 
în activitatea gestionară.

MĂRCILOR DE FABRICA,LEGEA
DE COMERȚ ȘI DE SERVICIU 
(TEXTE COMENTATE)

Editura Științifică oferă cititorilor 
interesați cea de-a Il-a ediție revă
zută și completată a cărții cu titlul 
de mai sus, semnată de Emanuel 
Holban și Stelian Marinescu. Ingine
rii, economiștii, tehnicienii, juriștii, 
cadrele de conducere găsesc in a- 
ceastă lucrare o amplă comentare a 
Legii nr. 28 din 28 decembrie 1967 
privind mărcile de fabrică, de co
merț și de serviciu, o fundamentată 
expiicitare a actelor normative.

primat în kg/CPh, este a- proape de minim. Utilizarea motorului sub puterea nominală conduce la o creștere a consumului specific. In cazul motorului de 35 CP al tractorului U—650, consumul specific, care la puterea nominală este de 195 g/CPh, crește la circa 208 g/CPh în cazul folosirii puterii nominale în proporție de 60 la sută și la 244 g.'CP în cazul unei utilizări de 40 la sută.Semnificația creșterii
Un izvor de mari economii

REDUCEREA

CONSUMURILOR

specifice
• Energie suplimentară pentru milioane de 
cai putere • Valori considerabile, pot fi acu
mulate prin evitarea risipei

consumului specific rezultă din următoarele calcule. Admițînd că ar fi posibilă .utilizarea unui tractor la puterea nominală, pe parcursul a 1 200 de ore anual s-ar consuma o cantitate de motorină egală cu : 0,195kg X 65 CP X 1200 h - 15 210 kg de motorină, a- dică echivalentul unei e- nergii de : 65 CP X 1 200 h = 78 000 CPh.Pentru a produce aceeași energie, în cazul unei utilizări medii de 60 la sută a puterii motorului vor fi necesare 78 000 CPh X 0,208 kg/CPh == 16 224 kg de motorină și, respectiv, în cazul unei utilizări a puterii în proporție de 40 la sută, de 78 000 CPh X 0,244 kg/CPh = 19 032 kg de motorină. Dacă vom raporta diferențele la întregul parc de tractoare vom putea deduce că pot fi economisite valori impresionante.în practică, tractorul nu poate fi însă folosit la pu

terea nominală pentru executarea tuturor lucrărilor agricole. Fiecare lucrare solicită un anumit consum energetic și chiar aceeași lucrare executată în condiții diferite presupune o solicitare diferită a motorului și, respectiv, un consum diferit de motorină. Din experiența de pînă acum și din jnaliza necesarului de ener. gie și a consumului specific măsurat de I.C.M.A. pentru efectuarea unor lucrări agricole într-un te-

ren cu rezistență medie rezultă că la viteza optimă, consumul specific de combustibil crește o dată cu utilizarea motorului sub puterea nominală : la arat, discuit etc., de pildă, consumul specific este de ordinul a 195 g/CPh, motorul fiind complet încărcat ; la alte lucrări, datorită fieîncărcării motorului, consumul crește, ajungînd la 422 g/CPh în cazul balotatului paielor sau la 342 g/CPh la stropitul culturilor. Consumul specific de combustibil variază, de asemenea, cu producția medie pe hectar ; în cazul recoltării griului, consumul scade de la 201 g/CPh la o producție de 20,9 tone pe schimb, la 199 g/CPh în cazul unei producții de 23,1 tone pe schimb ; la balota- tul paielor, consumul crește de la 422 g/CPh, corespunzător unei productivități de 9,7 tone pe schimb de paie balotate. Ia 292 
în desfacerea laptelui la domiciliul cetățenilor, ajungîndu-se, în orașele județului, ca peste 80% din această marfă să se vîndă în acest mod civilizat.întreprinderea respectivă a difuzat în toate unitățile agricole furnizoare de lapte chestionare care pun o seamă de întrebări cu privire la dotarea tehnico-materială a fermelor zootehnice. Scopul ? Stabilirea măsurilor necesare pentru obținerea laptelui în condiții de igienă exemplară.Sondajul în rîndul consumatorilor este un procedeu adecvat de adaptare la exigențele beneficiarilor ; e calea cea mai scurtă de cunoaștere a cerințelor pieței, de care orice producător trebuie să țină permanent seama.

Ion PLEAVA

rii
Victor Manolovici,

g/CPh pentru o productivitate de 16,8 tone pe schimb. Combinînd două lucrări se realizează o folosire mai completă a puterii motorului și, deci, un consum mai redus de combustibil. Pentru efectuarea arăturilor la 25 cm, spre exemplu, se consumă 209 g/CPh, în timp ce combinînd aratul cu gră- patul; consumul se reduce la 195 g/CPh. Folosind agregate de 2 semănători SU-29, consumul de motorină este de 8,60 kg/ha. fată de 11,18 kg/ha.Utilizarea cît mai completă a puterii motorului permite, așadar, economisirea motorinei. Aceasta se poate realiza prin : a) executarea mai multor lucrări la o singură trecere a tractorului : arat + grăpat : discuit + grăpat ; semănat + fertilizat ; prășit + fertilizat suplimentar etc. ; b) mărirea lățimii de lucru a agregatelor, respectiv utilizarea unui agregat de 2 semănători, tractarea concomitentă a 2 remorci etc. ; c) efectuarea tuturor lucrărilor la viteza maximă posibilă, respectiv Ia viteza limitată de obținerea unei lucrări de bună calitate.De mare importantă pentru reducerea consumului specific de motorină este și organizarea muncii. In esență, aceasta înseamnă : dimensionarea justă a parcelelor ; reducerea drumului de mers al tractoarelor pînă la locul de muncă ; eliminarea/totală a mersului în gol al tractoarelor ; executarea de bună calitate a întreținerilor tehnice și reparațiilor etc.Posibilitățile de economisire a motorinei, care sînt la îndemîna lucrătorilor din unitățile agricole, sînt mari. Trebuie reținut însă un aspect foarte important și anume: reducerea consumului de motorină și creșterea productivității muncii sînt obiective care se realizează concomitent, a- ceasta ducînd, în ultimă analiză, la îndeplinirea sarcinii trasată de conducerea de partid și de stat de reducere a costurilor, de creștere a eficienței economice.
Ing. Avram ȘERF

director
Direcția de concepție 
și dezvoltare a mecanizării 
agriculturii din M.A.I.A.A.
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ECONOMIC
INTRODUCERE IN STUDIUL 
MUNCII 1N AGRICULTURA

i

Editura „Ceres", a publicat lucra
rea cu titlul de mai sus tradusă din 
limba maghiară și semnată de dr. 
Eck Kalman. Cartea abordează 
problemele muncii în agricultură, 
factorii care determină randamentul 
în muncă. In primele capitole sînt 
expuse particularitățile muncii agri
cole, implicațiile fiziologice ale 
muncii, aspectele privind psihologia 
muncii, apărarea sănătății și protec
ția muncii. Un capitol special este 
consacrat mijloacelor ’ de muncă și 
locurilor de muncă în producția ve
getală și în creșterea animalelor, 
precum și problemelor referitoare la 
proiectarea mijloacelor destinate 
muncii agricple. Pe larg sînt apoi tra
tate studiul timpului de muncă, mo
dalitățile de măsurare și evaluare a 
muncii și principiile de organizare 
a proceselor de muncă. Cartea inte
resează pe toți cei ce se ocupă de 
organizarea științifică a producției și 
a muncii în agricultură.

i
I

APLICAȚII
ALE CERCETĂRII OPERAȚIONALE 
IN PROBLEME DE CONDUCERE, 
ORGANIZARE ȘI PLANIFICARE;
A LUCRAKILOR DE INVESTIȚII, 
CONSTRUCȚII ȘI MONTAJ
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Cartea, apărută în Editura Acade
miei Republicii Socialiste România, 
prezintă un șir de metode matemati
ce aplicabile în activitatea de organi
zare, planificare și conducere a lu
crărilor de investiții, construcții și 
montaj. Ea este o continuare a lucră
rii „Metode matematice moderne 
aplicate in organizarea și planificarea 
lucrărilor de construcții și montaje". 
Cadrele de conducere, inginerii, eco
nomiștii, constructorii găsesc aici 
modele de soluționare a probleme
lor privind amplasarea și dimensio
narea optimă a obiectivelor, utiliza
rea capacităților de producție, creș
terea productivității sau utilizarea 
resurselor. Sînt, de asemenea, pre
zentate metode de programare a lu
crărilor și de planificare optimă, pre
cum și probleme de structură, _ 
conducere și de decizie. £L 
Anatol Mâcriș și Vincențiu 
cartea este însoțită de un 
(tot pe tema programării) și 
gată bibliografie deosebit 
pentru conducerea și luarea 
cizii pe baze științifice.
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SISTEMUL
DE INFORMARE ECONOMICA
Șl PROCESUL DE LUARE
A DECIZIILOR IN ÎNTREPRINDERI
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Lucrarea, apărută în Editura di
dactică și pedagogică sub semnătura 
lui V. V. Protopopescu și D. Stoica 
se adresează unui larg cerc de citi
tori preocupați de perfecționarea ac
tivității de conducere. Sînt prezen
tate o serie de considerațiuni teore
tice generale cu privire la sistemul 
de informare economică și la proce
sul de decizie. In partea a Il-a sînt 
redate o serie de probleme practice 
privind proiectarea și rolul sistemu
lui informațional în gestionarea eco
nomică a întreprinderii. Cartea este 
insoțită de o bogată bibliografie foar
te utilă celor ce doresc să-și îmbo
gățească cunoștințele 
conducerea modernă 
rilor.
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în industria alimentară, o dată cu dezvoltarea și diversificarea producției, ambalajul a devenit o componentă a calității produselor, căpătînd în același timp funcții economico-sociale noi. determinate în principal de progresul tehnologiilor de fabricație, de evoluția tehnicii transportului și depozitării acestora, precum și de modernizarea și perfecționarea formelor de comerț cu amănuntulîn ultimii doi ani, prin utilizarea u- nor procedee și sisteme moderne, ca și a unor materiale noi de ambalare, s-au obținut însemnate realizări calitative în domeniul preambalării ca: introducerea preambalării cărnii tranșate în folii termoretractibile din material plastic; preambalarea sub vid a unor preparate din carne și a unor brînze- turi în porții mici; introducerea ambalajului nerecuperabil (pungi din mate- ral plastic) pentru preambalarea laptelui; introducerea recipienților termo- formați, acoperiți cu capace termosu- date pentru preambalarea unor produse lactate proaspete. S-au înregistrat de asemenea, progrese în direcția îmbunătățirii esteticii ambalajelor produselor alimentare prin litografierea cutiilor metalice de conserve, reproiectarea graficii etichetelor și a ambalajelor unor sortimente de produse zaharoase, lichioruri, țigarete, în diversificarea formatelor unor ambalaje etc.Cu toate progresele făcute pînă în prezent în domeniul preambalării produselor alimentare realizate în cadrul D.I.A., este de reținut faptul că nivelul la care s-a ajuns prezintă încă rămîneri în urmă, atît față de sarcinile programului complex de îmbunătățire a ambalării produselor alimentare, cît și în comparație cu situația din țările dezvoltate din punct de vedere industrial. Astfel din sarcina de preambalare. în anul 1972 se realizează numai circa 35% la carne tranșată, 87% la laptele de consum și 84% la ulei. Ponderea de zahăr preambalat în anul 1972 va reprezenta 90% din sarcină, datorită gradului avansat de uzură a utilajelor precum și lipsei pieselor de schimb.Pe lîngă aceste aspecte cantitative, organele de specialitate ale M.C.I. sesizează și probleme referitoare la calitatea preambalării. Cele mai frecvente lipsuri din acest punct de vedere constau în faptul că multe dintre ambalajele actuale nu satisfac ca estetică (format, colorit, grafică), se resimte lipsa preambalatelor în gramaje mici (carne tranșată, produse zaharoase, produse lactate, pește și semiconserve de pește, băuturi spirtoase); unele sisteme de preambalare nu asigură suficient de bine păstrarea însușirilor calitative ale produselor etc.înlăturarea acestor deficiențe, respectiv ridicarea nivelului tehnic-calitativ al preambalării produselor, alimentare, precum și mărirea permanentă a ponderii acestora în Cadrul cantităților livrate fondului pieței trebuie să constituie obiective de importanță majoră pentru toate unitățile de industrie a- limentară în anul 1973. în acest scop

s-au prevăzut acțiuni de experimentare de noi sisteme și materiale de preambalare, asimilarea de noi tipuri de ambalaje, extinderea sistemelor și a tipurilor de ambalaje introduse în anul 1972, precum și îmbunătățirea prezentării. mai cu seamă din punct de vedere estetic Dintre sistemele moderne de preambalare, care se vor experimen

cașerată cu polietilenă, pentru bomboane și halva. Se vor asimila ambalaje noi din peliculă retractibilă din polietilenă fabricată în țară pentru carnea tranșată, păsările tăiate, brînzetu- rile în bucăți de 1—2 kg și unele preparate din carne; recipienții termofor- mați pentru preparatele culinare hîrtia înnobilată pentru margarină.
In industria alimentara 

este posibil să se atingă mai repede

UN GRAD MAI ÎNALT
DE PREAMBALARE A PRODUSELOR
ta în anul 1973, se citează tăvițele — suport învelite în peliculă retractibilă, pentru specialitățile de carne tranșată, pește porționat, semipreparate culinare din carne și din pește; chesele termo- 
f or mate învelite în celofan Weterfest, pentru jeleuri și rahat; caserolele din aluminiu cu capac litografiat, pentru preparate culinare conservate prin frig De asemenea, se vor experimenta ambalaje noi — folia din PVC imprimată pentru păsări tăiate, hîrtia înnobilată pentru fructe și legume conservate prin frig, celofanul Weterfest pentru peștele afumat porționat și pentru halva, recipienții din material plastic pentru margarina, șerbet și halva, pungile nerecuperabile de 2 kg din hîrtie

drojdie uscată, bomboane, drajeuri. caramele.Rezolvarea problemelor multiple și complexe pe care le ridică, din ce în ce mai acut, preambalarea produselor alimentare, necesită abordarea lor de către fiecare întreprindere și centrală industrială ca pe niște elemente constitutive ale procesului de producție. Este necesar, după părerea mea, ca, atît în întreprinderi cît și în centralele industriale, să se creeze cadrul organizatoric adecvat pentru îmbunătățirea ambalării produselor alimentare sub toate aspectele. Organismele create în acest scop trebuie încadrate cu inginerii tehnologi care s-âu dovedit receptivi la solicitările din acest domeniu de preocu

pări. în paralel se impune, de urgență, pregătirea profesională a cadrelor respective în problemele specifice de ambalare ale întreprinderilor și centralelor industriale în care activează A- vîndu-se in vedere importanța ambalării produselor în industria alimentară ar fi indicat ca problemele respective să fie integrate și în programa analitică a școlilor medii tehnice și de maiștri pentru industria alimentară, precum și în aceea a facultății de industrie a- limentară (ingineri și subingineri) din cadrul Institutului politehnic Galați.înfăptuirea programului de ridicări a nivelului preambalării produselof alimentare este condiționată și de spri» jinul pe care întreprinderile și centra» lele respective trebuie să-1 primească de la alte ministere. Astfel. Ministerul Industriei Chimice trebuie să rezolve urgent fabricarea unor noi tipuri de materiale plastice (pelicule contracti- bile, folii din PVC, folii complexe), lărgirea gamei de producție a navetelor din material plastic destinate transportului produselor alimentare și. în același timp, să asigure mai bine nivelele de aprovizionare solicitate de întreprinderile din industria alimentară pentru toate categoriile de ambalaje.Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții trebuie să urgenteze asimilarea unor materiale moderne de ambalare a produselor a- limentare, ca hîrtiile înnobilate, hîr- tiile complexe, complexele pe bază de aluminiu etc. și să sprijine mai eficient întreprinderile de industrie alimentară în direcția îmbunătățirii calității unor materiale de ambalare.
Ing. George MELNICIUC
Direcția coordonării 
producției și tehnică — 
Departamentul industriei alimentara

Cîndva, industria 
uleiului din Româ
nia era alcătuită 
din prese rudimen
tare, de capacitate 
și tehnicitate redu
se, acționate de cîte 
un cazan cu aburi, 
Azi, acest sector al 
industriei alimen
tare dispune de fa
brici dintre cele 
mai moderne, în 
care automatiza
rea și electronica 
sînt nelipsite. în 
fotografie : Tabloul 
de comandă al in
stalației de dezodo- 
rizare de la Fa
brica de ulei „Uni
rea" din Iași.

Pentru dezvoltarea pisciculturii

ALEVINI TRANSPORTAȚI 
CU ELICOPTERUL
• Cea mai mare producție de puiet • Reproducere dirijată și 
artificială • Piscicultură termalăîn ultima vreme, o deosebită atenție dau specialiștii din industria piscicolă asigurării unor cantități cît mai mari de puiet de pește destinat atît crescătoriilor aparținînd întreprinderilor specializate, cît și heleșteelor cooperativelor agricole din întreaga țară. „Acțiunea P“, cum a fost codificat de specialiști programul extinderii producției de puiet, a dat în acest an roade bogate.„Pentru a spori producția de pește sînt necesare, în principal, două condiții: amenajarea unor noi crescătorii și producerea unei cantități suficiente de puiet — ne relatează ing. Vasile Stoenescu, director general al Centralei peștelui. în urmă cu ani de zile s-a neglijat baza materială de producție a puietului. Rezultatul a fost că nici vechile crescătorii de pește, nici cele nou construite nu aveau randamente superioare la hectar. De asemenea, foarte multe cooperative agricole și-au amenajat iazuri, eleștee sau mici crescătorii de pește dar n-aveau posibilități să-și asigure puietul necesar, n-aveau bază tehnică adecvată, specialiști, experiență etc. Asupra aces

tei probleme și-a concentrat toată atenția centrala noastră, considerînd că materia primă — puietul — este un factor primordial în sporirea producției de pește".încă de anul trecut au fost luate măsuri deosebite pentru sporirea capacităților de producere a puietului. Au fost mărite heleșteele și iazurile destinate acestui scop, au fost amenajate noi bazine de reproducere. De pe cele 198 hectare de astfel de bazine — cîte au în prezent întreprinderile piscicole din întreaga țară — s-au recoltat aproape 218 milioane alevini de crap de 15—25 zile, cu vreo 18 milioane mai mult decît era planificat. S-au obținut în medie mai bine de un milion de alevini la hectar — ceea ce înseamnă un record în piscicultura noastră. Cele mai bune rezultate" le-au avut întreprinderile piscicole Calafat și Măcin, care la pepinierele lor de la Cetate-Basarabi și Jijila au „recoltat" peste 2 milioane de alevini la hectar, precum și întreprinderile Constanța, Galați, Brăila — cu 1,5 milioane de alevini/ha.Suprafața bazinelor de reproducere 

dirijată fiind insuficientă, s-âu amenajat stații de reproducere artificială a puietului de pește. în acest an, 11 stații noi de reproducere artificială a puietului de crap au funcționat din plin, trei dintre ele — la Ovidiu, Constanța, Eelix-Bihor, Zău-Mureș — au folosit surse de apă termală, instituindu-se astfel și la noi așa numita piscicultură termală, în care puietul de crap are o creștere vertiginoasă. în aceste stații moderne de reproducere artificială a puietului au fost obținuți încă 300 milioane de alevini, care au fost folosiți la popularea heleșteelor și crescătoriilor de crap. Trebuie menționat faptul că în scopul unei folosiri maxime și eficiente a tuturor suprafețelor de creștere a peștelui au fost efectuate, în acest an, importante transferuri de alevini de la întreprinderile excedentare la cele deficitare. Zeci de milioane de alevini au fost transportați cu ajutorul celor mai moderne mijloace și instalații tehnice. Pe distanțele cele mai lungi s-au folosit, la transportarea acestora, chiar și elicopterele. Este aceasta o premieră în piscicultura noastră, după cum și aviația utilitară înregistrează o nouă categorie de „pasageri" — alevinii.în urma popularilor masive efectuate în acest an, în toate heleșteele de creștere a peștelui au fost luate — de către tehnicienii centralei și ai întreprinderilor piscicole din toată țara — măsuri complexe în vederea asigurării unor condiții optime de dezvoltare rapidă a alevinilor, cu pierderi minime; astfel de măsuri, stabilite pe baza unor criterii științifice moderne, vizează primenirea apei, administrarea de îngrășăminte, combaterea vegetației, a păsărilor ichtiofage, furajarea rațională etc. în afară de popularea cu aleveni de crap, în heleștee s-au 

introdus și zeci de milioane de alevini de pești fitofagi, produși la stațiunile Nucet și Butimanu, specializate în acest „sortiment" de puiet —• ceea ce va influența favorabil atît diversificarea producției de pește cît și folosirea resurselor de hrană naturală. Se vor obține, în acest fel, beneficii suplimentate de zeci de milioane de lei.Pentru anul viitor s-a prevăzut o nouă creștere, substanțială, a bazei materiale de producere a puietului. Sînt pe terminate lucrările de întocmire a documentațiilor pentru amenajarea a încă 140 hectare de noi bazine de reproducere și heleștee de creștere. De menționat că toate aceste noi capacități vor fi executate în regie de întreprinderile subordonate Centralei peștelui, realizîndu-se, în acest mod, însemnate economii la capitolul investiții. Tot în cursul anului viitor se va trece la executarea unor lucrări de refacere, de îmbunătățiri tehnologice și de lărgire a multor pepiniere existente, ceea ce va duce la o utilizare superioară a suprafețelor piscicole amenajate. Astfel de „supradimensionări" vor fi executate la pepinierele de la Jijila, Popricani, Ciocănești. Numai la aceste trei pepiniere, cu investiții minime, se va obține un spor de recoltă de 50 tone de puiet. Tot în 1973 se vor pune în funcțiune pepiniera de la Bercu-Cluj și crescătoria de la Ceacu-Călărași. în total, sporul de producție ce se va realiza în 1973 pe seama noilor suprafețe amenajate și a supradimensionării celor existente va fi de 300 tone de puiet
Ion PREDA
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Două instantanee. Ia U.F.R.M.A. Roșiori de Vede. în imaginea din stingă, strungarul fruntaș Emil Mărcuș în plină activitate. In fotografia din dreapta : șeful de echipă Gheorghe Nedelescu (în mijloc), împreună cu doi tovarăși de muncă discu- tînd, la cabinetul tehnic, unele amănunte legate de aplicarea în producție a unei inovații. Foto : C. DUMITRU
Organizația sindicală- 
puternic ancorată 
în realitățile producțieiU.F.R.M.A. Roșiori de Vede este o u- nitate care, an de an, pune la dispoziția agriculturii un număr tot mai mare de utilaje necesare producției, desfășu- rînd o bogată activitate și în domeniul reparării tractoarelor și motoarelor stabile. Acum, la acest sfîrșit de an, colectivul întreprinderii trăiește o dublă emoție: prima, prilejuită de darea în funcțiune a unei noi hale de fabricații, care va permite uzinei să-și mărească în mod substanțial producția, iar a doua, și ea nu mai puțin importantă, legată de realizarea cu circa trei săp- tămîni mai devreme a prevederilor de plan.— Dacă ne-am orienta după realizările de plan, remarca ing. Florian Badea, directorul uzinei, astă seară (9 decembrie) ar trebui să organizăm revelionul.Intr-adevăr, după cum arată graficele de producție, afișate în fiecare din secțiile uzinei, aici, în mod constant, realizările au întrecut prevederile. Se prelimina ca pînă la sfîrșitul anului cifrele înscrise în plan să fie depășite cu 4,8% la producția globală, cu 5,7% la pro- ducția-marfă, iar fizic, pe sortimente, cu 5,6% la piese de schimb pentru tractoare, cu 7% la cele pentru mașini agricole și cu mai bine de 30% la rezervoare metalice. Beneficiile vor spori și ele față de prevederi cu circa un milion și jumătate, în vreme ce productivitatea muncii va fi cu 7% mai mare decît în anul trecut, adică de 219 000 Iei pe salariat.— Ansamblul rezultatelor obținute de întreprinderea noastră, ține să precizeze maistrul Bunea Vochici, președintele Comitetului sindicatului, se dato

La sfîrșitul săptămînii trecute, vreme de trei zile. Institutul agronomic „Nico- lae Bălcescu" din București a fost gazda unei prestigioase întruniri științifice : Seminarul național cu tema „Contribuții științifice studențești Ia creșterea producției vegetale și animale". Manifestarea, organizată sub auspiciile Consiliului Uniunii Asociațiilor Studențești din România, ale secției tineret sătesc a C.C- al U T-C. și ale Ministerului Educației și învățămîntului — și dedicată celei de-a 25-a aniversări a proclamării Republicii — a prilejuit punerea în evidență și dezbaterea celor mai importante lucrări elaborate de membrii cercurilor științifice studențești.Desfășurate în cadrul a cinci secții — agronomie și îmbunătățiri funciare, horticultura. medicină veterinară. zootehnie, economie agrară — lucrările seminarului au reunit nu numai pe cei mal pasionați stu- denți-cercetători din institutele agronomice ale ță- 

rează în mare parte acțiunii pe care organizația de partid, cea sindicală și comitetul oamenilor muncii au declanșat-o în prima parte a anului, avînd ca obiectiv central sporirea producției, reducerea cheltuielilor și ridicarea indicilor de calitate a produselor.Ne amintim, firește, de acțiunea respectivă. La vremea potrivită revista noastră a semnalat-o în paginile sale. Ea s-a născut în atmosfera fierbinte, plină de căutări, premergătoare Conferinței Naționale a partidului și colectivul uzinei roșiorene o sintetizase astfel: „Noi, proprietarii mijloacelor de producție, producătorii bunurilor materiale și beneficiarii lor, putem produce mai mult, cu cheltuieli mai reduse și de calitate superioară". Sub această lozincă, în întreprindere s-a declanșat o vie întrecere, avînd la bază criterii precise stabilite, pornind de la defalcarea cu minuțiozitate, pe fiecare salariat în parte, a sarcinilor de plan, ori de la organizarea locului de muncă și pînă la realizarea indicilor de calitate și economici ai producției.— Dacă la început, spunea Florian Dogeanu, șeful serviciului plan și responsabil cu problemele educative în comitetul sindicatului, acțiunea pornită la noi avea oarecum un iz de fapt regizat, astăzi putem afirma cu toată certitudinea că obiectivele ei au pătruns în conștiința celor mai mulți dintre sala- riați. Nu o dată ne este dat să-i auzim pe muncitori, atunci cînd se mai ivesc lucrări de proastă calitate, spunînd celui în cauză : „Ia seama, produsul este al nostru, al tuturor". Firește, pentru ridicarea conștiinței oamenilor am intensificat mult activitatea educativă. Un 
FORUM ȘTIINȚIFIC STUDENȚESC

rii, ci și pe colegii lor din facultățile cu profile apropiate, precum și specialiști din producție și. bineînțeles cadrele didactice care cu grijă și rîvnă se ocupă de îndrumarea activității științifice a studenților.Aria tematică a celor 238 de lucrări prezentate în cadrul seminarului — a- peciate ca fiind cele mai valoroase cu ocazia sesiunilor cercurilor științifice studențești din primăvara acestui an — a fost deosebit de largă, îmbrăcînd aspecte privind cartarea pe- dologică și agrochimică a solurilor, utilizarea cu eficiență sporită a îngrășămintelor, ameliorarea plantelor și animalelor, irigarea culturilor, combaterea bolilor și dăunătorilor, îmbunătățirea parametrilor constructivi și funcționali ai mașinilor și utilajelor a- gricole, eficiența economică a producției etc.Așa cum aprecia tovară

șul Corneliu Băjenaru, director general în Ministerul Educației și Învățămîn- tului, seminarul ca atare a reliefat începuturile promițătoare ale acțiunii de legare a învățămîntului de cercetare și producție. La rîndul său, prof. dr. Tiberiu Mureșan, rectorul institutului agronomic gazdă, relevă că, prin întreaga sa desfășurare, seminarul a oferit un minunat exemplu în ceea ce privește resursele existente pe linia integrării învățămîntului cu cercetarea și producția, în spiritul indicațiilor și sarcinilor trasate de conducerea partidului nostru, de însuși secretarul general al acestuia, tovarășul Nicolae Ceaușescu. De altfel, trebuie subliniat că seminarul a inclus în programul său și o masă rotundă a- vînd ca temă tocmai această problemă vitală pentru e- oonomia noastră națională — legătura strînsă dintre

mare rol în această privință îl au grupele sindicale. Nu există adunare unde, analizîndu-se problemele producției, să nu fie combătute cu tărie abaterile de la disciplină. îmi amintesc, de exemplu, de o astfel de adunare de la secția motoare, unde se ivise un așa-numit „caz". Era vorba de atitudinea față de muncă a mecanicului Ion Eremia care, părăsind deseori locul de producție, folosea incomplet mașina la care lucra. „Săpunit" bine în ședința amintită, Eremia este astăzi, după mai bine de trei luni de atunci, unul dintre cei mai conștiincioși muncitori. La fel s-a întîm- plat cu Matei Leoveanu, de la secția strungărie. Dar, fără îndoială, acesta este doar unul dintre mijloacele de educare folosite de grupele sindicale. Cu rezultate tot atît de bune, imediate, se utilizează la noi gazetele satirice și vitrinele calității, existente în fiecare secție. îndeosebi prin „vitrina calității" — expunîndu-se alături de piesa defectuos executată și o caricatură a celui în cauză — se reușește să se obțină un efect educativ deosebit. Tot în sprijinul acțiunii amintite, în cadrul întreprinderii a luat ființă un cabinet de științe sociale și unul tehnic, unde specialiștii uzinei dau în fiecare după amiază consultații cu privire la politica partidului și statului nostru, lămuresc diferite aspecte economice sau unele probleme de tehnică.Sînt doar cîteva din faptele care atestă că aici, la Uzina de fabricații, reparații și montaj în agricultură de la Roșiori de Vede, organizația sindicală, comitetul său și birourile grupelor și-au înțeles menirea. Acestor aspecte li se adaugă altele, tot atît de semnificative; în uzină agitația vizuală este la Ioc de cinste, desfășurarea întrecerii este urmărită și analizată cu seriozitate pe tot parcusul anului, fruntașii sînt popularizați și stimulați permanent. Un puternic avînt a luat și mișcarea de inovații și raționalizări. Dovadă sînt cele 10 inovații înregistrate anul acesta, din care 7 și-au și găsit aplicabilitatea în producție.
P. VĂRÂȘTEANU

cele trei verigi principale ale vieții materiale și spirituale : învățămînt, cercetare. producție.Faptul că 26 de lucrări din cele prezentate au fost premiate, iar altor 37 le-au fost acordate mențiuni, constituie o grăitoare dovadă a nivelului ridicat al muncii de investigație științifică pe care o desfășoară viitorii specialiști al agriculturii noastre socialiste.în încheierea lucrărilor seminarului, într-o atmosferă de puternic entuziasm, participanții au adoptat o telegramă adresată C.C. al P.C R-, tovarășului Nicolae Ceaușescu, în cuprinsul căreia ei și-au exprimat dragostea și recunoștința față de Partidul Comunist Român. adeziunea lor totală la politica internă și externă promovată de partid, la istoricele hotărîri ale Conferinței Naționale, a căror traducere în viață va asigura ridicarea României pe noi culmi ale progresului și civilizației-
V. POMPILIU
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Intrucît la redacție am primit o se
rie de scrisori în legătură cu drep
turile si obligațiile persoanelor care 
execută muncă la domiciliu, am con
siderat necesar să explicăm mai pe 
larg această problemă, cunoscind ce 
extindere a luat acest fel de activitate.

După cum se știe. potrivit H.C.M. 
nr. 1956, publicată în Buletinul oficial 
nr. 1, din 4 ianuarie 1971. s-a stabilit 
că. în scopul dezvoltării și diversifică
rii producției de artizanat, covoare, 
țesături, broderii, confecții. împletituri 
și alte produse, pentru a căror realiza
re nu sînt necesare mașini și utilaje 
speciale, ca și pentru valorificarea mai 
deplină a resurselor locale, să se folo
sească și munca la domiciliu.

Acest fel de activitate se prestează 
fie pe baza unui contract pentru exe
cutarea de produse și lucrări prin 
muncă la domiciliu (care dă dreptul 
numai la remunerarea pentru activita
tea prestată), fie pe baza unui con
tract de muncă.

Tn cele ce urmează ne propunem să 
ne referim numai la munca la domi
ciliu prestată pe baza unui contract 
de muncă (pe durată nedeterminată 
sau determinată), deoarece numai a- 
ceasta dă anumite drepturi persoane
lor respective.

De Ia început trebuie arătat că, pen
tru aplicarea prevederilor actului nor
mativ indicat mai sus, în ceea ce pri
vește drepturile cuvenite persoanelor 
care prestează pentru unități muncă la 
domiciliu pe baza unui contract de 
muncă. Ministerul Muncii a emis pre
cizările Nr. 170027 din 3 iunie 1971. As
tfel, s-a specificat că încheierea con
tractului de muncă va fi în mod o- 
bligatoriu precedată de verificarea cu
noștințelor profesionale necesare per
soanelor în cauză, pentru executarea 
în bune condiții a produselor, lucră
rilor și serviciilor ce urmează să le 
fie încredințate, ele fiind încadrate în 
categoria și treapta de salarizare co
respunzătoare încadrării lucrărilor res
pective. Remunerarea angajatilor cu 
munca la domiciliu se calculează pe 
baza normei de muncă si a salariului 
tarifar al categoriei si treptei în care 
lucrarea este încadrată, potrivit indi
catoarelor tarifare.

Ce drepturi au persoanele care pres
tează muncă la domiciliu pe baza unui 
contract de muncă ?

fn primul rînd, activitatea desfășu
rată Ii se consideră vechime în mun
că. luindu-se în calcul perioadele (lu
nile) lucrate ne baza contractului de 
muncă în cazul în care în acele perioa
de volumul de producție a fost realizat 
în nronortie de cel puțin 70*/«.

Un alt drept se referă la primirea 
alocației de stat pentru copii, ce se 
acordă în condițiile prevăzute de De
cretul nr. 265/960. modificat prin De
cretul Nr. 275/1971. republicat în Bule
tinul oficial nr. 100 din 21 august 1971. 
tinîndu-se seama de salariul tarifar de 
încadrare ce s-a stabilit. De asemenea, 
persoanele respective pot primi aiu- 
toare materiale în cadrul asigurărilor 
sociale de stat, conform Hotărîrii nr. 
660/965 modificată Prin H.C.M. nr. 
1354/1968, dacă angajatul a realizat în 
ultimele 3 luni, în medie lunar, mai 
mult de 50*/, din volumul de producție 
stabilit.

Vechimea neîntreruptă în aceeași 
unitate se Stabilește pentru angajații cu 
munca la domiciliu în condițiile pre
văzute de art. 8, 9 și 10 din legea nr. 
1/1970 privind organizarea și discipli
na muncii in unitățile socialiste de 
stat. In raport de vechimea neîntre
ruptă in aceeași unitate, persoana res
pectivă, are drept și la sporul ce se 
acordă conform anexei VII la H.C.M. 
Nr. 914/1968, adică între 3—10*/. din 
salariul tarifar de încadrare.

In funcție de . vechimea în muncă, 
angajații respectivi primesc și conce
diul anual de odihnă, calculat pe baza 
Legii nr. 26/1967, precum și pensia sau 
ajutorul social, pe baza legii nr. 27/ 
1966. republicată în Buletinul oficial 
nr. 116. din 25 octombrie 1972.

Precizăm, totodată, că, angajaților 
care prestează muncă la domiciliu pe 
baza unui contract de muncă li se eli
berează carnet de muncă in condițiile 
Decretului Nr. 90/1960 și Regulamentu
lui de aplicare a acesteia, aprobat prin 
H.C.M. nr. 224/1960, de către unitățile 
care organizează munca la domiciliu, 
pe baza contractelor de muncă înche
iate și a evidenței privind producția 
și cîștigurile realizate.

In încheiere arătăm că persoanele 
care au încheiat contracte privind 
munca la domiciliu pot fi ajutate in 
activitate de membrii lor de familie — 
soț, copii, părinți, socri, surori, frați, 
neputind folosi însă muncă salariată. 
Ele au. de asemenea, dreptul să cum
pere cu plata în rate mașini de cusut 
sau de tricotat, necesare executării 
lucrărilor din contractul incheiat

Vasile BRAILOIU
consilier juridic-șef



Deși în ultimele zile temperatura co borîtă s-a făcut mai pretutindeni simțită, în majoritatea unităților agricole lucrul continuă încă. Se execută, arături adinei de toamnă, stropiri de iarnă în livezi, fertilizări, finisări în sectorul zootehnic, pregătiri în cel legumicol etc.Dar oamenii s-au convins din proprie experiență că producții bune și foarte bune se obțin numai printr-o cunoaștere temeinică a noilor tehnologii de lucru. De aceea, aplicîndu-se indicațiile Ministerului Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor, de a se acorda o atenție sporită învățămîntului agrozootehnic, în numeroase cooperative agricole activitatea cercurilor organizate pe diferite profile a început din primele zile ale lunii în curs-In județul Cluj, bunăoară, funcționează în cooperativele agricole 325 de cercuri de învățămînt agrozootehnic, eu

sînt numai 4 specialiști, pentru conducerea unui cerc de cultura plantelor de cîmp s-a apelat la profesorul de științe naturale, Alexe Moraru. Demn de reținut e că aici, inginerul șef Gavrilă Săplăcan dovedește ambiție și exigență. Ambiție pentru o desfășurare nouă, inventivă, plăcută, a lecțiilor. Exigență în ce privește pregătirea acestora de către lectori. Tematica fiecărei expuneri este strîns legată de problemele producției. De altfel, pentru fiecare cerc tematica este aprobată de comitetul de partid și de consiliul popular comunal. De la primele lecții, lectorii au pus un accent deosebit pe latura practică a problemelor expuse. Inginerul zootehnist Dumitru Stamatiu ține lecțiile cu cei 28 de îngrijitori, de obicei la grajdurile de taurine. Explicațiile teoretice sînt îmbinate cu demonstrațiile practice, urmate de discuții rodnice, legate de procesul zilnic de producție.

ale tractorului, organele de mașini. Firește lecția este atractivă. Oamenii își iau notițe. Pun întrebări. Li se dau răspunsuri pe loc. Dialogul este viu, animat. La nevoie, cei doi lectori folosesc o tablă de scris adusă de la școală. Printre cursanți sînt și brigadierii Andrei Lorincz, Niculae Lucaci, Martin Tamaș.în aceeași zi, s-au ținut lecții la C.A.P. Florești și la cercurile pentru legumicultură, culturi de cîmp și creșterea animalelor. Si aici au fost colocvii interesante, în care s-au dezbătut aspecte ale muncii din cooperativă, fo- losindu-se planșe, diagrame, desene pe tablă.
Și ultimele „pete" 

pot fi înlăturate

|POSTA 
| REDACȚIEI

Anchetă in județul Cluj

START IN NOUL AN
DE iNVĂTĂMINT AGROZOOTEHNIC

7 896 de cursanți, în întreprinderile a- gricole de stat, 62 de cercuri cu 977 de cursanți, în stațiunile pentru mecanizarea agriculturii, 74 de cercuri cu 2 630 de cursanți, 9 cercuri în stațiunile experimentale, frecventate de 208 lucrători și 5 cercuri în întreprinderile in- tercooperatiste, cu 226 de cursanți. Față de anul trecut, numărul cercurilor a crescut cu 39, iar cel al cursanților cu 2 786. De remarcat e că 25—30°/o din cei înscriși sînt tineri, iar 40—45'/» femei. Numărul acesta este totuși încă redus față de totalul brațelor de muncă active.
în strinsă legătură

cu problemele producțieiAm străbătut în ultimele zile multe cooperative agricole unde s-a ajuns de pe acum la cea de a treia lecție.La Cășeiu. de exemplu, anul acesta — cu sprijinul comisiei de propagandă, condusă de Silviu Todea, locțiitorul secretarului comitetului de partid — s-au organizat cinci cercuri de învățămînt. întrucît în unitatea respectivă

în sectorul legumicool, inginerul loan Răceanu procedează la fel. „Sala" de expuneri coincide în această perioadă cu solariile ce se întind pe 4 hectare-Cursurile s-au deschis — ținîndu-se pînă acum cîteva zile 2—3 lecții — și la cooperativele agricole din Cîțcău. Gi- lău> Așchileul Mic, Cojocna și altele.
Cind lecțiile devin 
colocvii atractive, 

interesanteîată-ne la cooperativa agricolă Florești. Este ora 15 și — interesant lucru ■— lecția a doua la cercul „Să cunoaștem mașinile agricole" se ține chiar la atelierul secției S.M.A. Gilău. Sînt prezenți mai bine de 25 de cooperatori care lucrează în mod obișnuit împreună cu mecanizatorii, deservind diferite agregate. Inginerul șef Niculae Gaicu trece în revistă tipurile de tractoare și mașini agricole folosite pe terenurile cooperativei. Șeful secției a 2-a de mecanizare, tehnicianul Petru Zagan, , le arată cursanților părțile componente

Am arătat la început că în unele cercuri sînt atrași prea puțini cooperatori în comparație cu numărul celor care vin cu regularitate la lucru- A- ceastă deficiență se poate înlătura repede. Nu prin dispoziții. Nu- colectivul format din cei 40 de specialiști pentru îndrumarea și controlul învățămîntului agrozootehnic trebuie să hotărască a- ceasta, ci înșiși președinții cooperativelor și asociațiilor intercooperatiste, ca și specialiștii care vor lucra zi de zi cu oamenii. Ei trebuie să convingă un număr cît mai mare de bărbați și femei să vină la cursuri, în cadrul cercurilor de învățămînt. Ei trebuie să se străduiască a prezenta lecții interesante, pline de conținut, utilizînd forme variate de expunere și materiale intuitive cît mai atractive.Expunerile ar cîștiga mult dacă ar fi însoțite de filme. Din păcate, interesîn- du-ne la întreprinderea cinematografică județeană, am aflat cu stupefacție că nici pînă la 11 decembrie, nu se în- cheiaseră contracte cu cooperativele a- gricole- Lecțiile au început, dar filmele documentare stau în casete. De ce oare ? Pentru că din seturile alcătuite recent a fost, necesar să fie scoase unele pelicule învechite. Dar de ce nu s-a făcut această operație în vară ?Pe de altă parte, inginerii șefi din cooperativele agricole au datoria să se ocupe cu mai multă stăruință de buna desfășurare a lecțiilor teoretice și a demonstrațiilor practice.Pentru că nu trebuie uitat nici-un moment : orice amînare a învățămîntului pentru lunile ianuarie și februarie, cînd se aglomerează problemele ce trebuie rezolvate operativ (întocmirea planurilor de producție, ținerea adunărilor generale etc) ar însemna de fapt o slăbire a calității expunerilor,
Ing. Petre CRISTEA 
Al. RAICU

PROGRAMUL Șl TEMATICA TE LE-LECȚII LOR

PENTRU IARNA 1972-1973Pentru a veni în sprijinul acțiunii de instruire și perfecționare profesională a lucrătorilor din agricultură, Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor, în colaborare cu Televiziunea Română organizează și în a- ceastă iarnă un ciclu de lecții care vor fi televizate. Lecțiile vor fi transmise de două ori pe săptămînă, după-a- miaza, între orele 15 și 16, astfel îneît să poată fi urmărite de un număr cît mai mare de cursanți ai învățămîntului agrozootehnic, de cadrele tehnice și de alți lucrători din agricultură. în acest sCop, organele agricole județene, conducerile unităților agricole și ceilalți factori responsabili de la comune au datoria să ia măsurile cele mai potrivite pentru ca emisiunile respective să poată fi vizionate în bune condiții.Iată tematica și datele cînd vor fi transmise tele-lecțiile pentru lucrătorii din agricultură.CULTURA CEREALELOR, PLANTELOR TEHNICE ȘI DE NUTREȚ15 DECEMBRIE : Organizarea producției și a muncii în C.A.P. Generalizarea retribuirii pe bază de acord global în cultura plantelor de cîmp ; Gospodărirea chibzuită a terenurilor agricole.19 DECEMBRIE : Tehnologiile culturilor de cereale și recomandările pentru producția anului 1973 ; Tehnologiile culturilor de plante tehnice și recomandările pentru producția anului 1973.9 IANUARIE : Amenajări locale de irigații, care se execută cu posibilități proprii ale C.A.P. ; Recomandări privind producerea semințelor de plante furajere.16 IANUARIE: Tehonologii moderne în culturile de cînepă și in pentru fibră și sămînță ; Plantele medicinale și aromate. izvor de sporire a veniturilor în unitățile agricole.23 IANUARIE : Aplicarea corectă a erbicidelor la culturile de cîmp ; Cunoașterea și exploatarea principalelor mașini și utilaje agricole folosite în cultura mare.HORTICULTURA

C.A.P. ; Generalizarea retribuirii pe bază de acord global în horticultură.4 IANUARIE : îngrijirea răsadurilor de legume timpurii pînă la plantare ; Lucrările de îngrijire la culturile de tomate în solarii și în cîmp, de la plantare la recoltare.11 IANUARIE : Culturile asociate și succesive de legume pentru folosirea intensivă a terenurilor cultivate ; Cunoașterea și exploatarea principalelor mașini și utilaje, folosite în legumicultură.18 IANUARIE : Creșterea potențialului de producție a livezilor clasice ; Cunoașterea și exploatarea principalelor mașini și utilaje agricole folosite în pomicultură.25 IANUARIE : Tehnica tăierilor la pomi în livezile tinere și pe rod ; Organizarea acțiunilor de combatere a bolilor și dăunătorilor în livezi.1 FEBRUARIE : Tehnologia producerii materialului sădi- tor viticol de calitate ; Tehnologia înființării și îngrijirii plantațiilor de vii.8 FEBRUARIE : Organizarea acțiunilor de combatere a bolilor și dăunătorilor la vița de vie ; Cunoașterea și exploatarea principalelor mașini și utilaje agricole folosite în viticultură.CREȘTEREA ANIMALELOR
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Medic veterinar Alfred SCHREIBER
— Luduș, județul Mureș:

în legătură cu aplicarea noului sis
tem de salarizare și majorare a sala
riilor personalului de la circumscrip
țiile sanitar-vaterinare, conform H.C.M. 
nr. 914/1968, Ministrul Agriculturii, In
dustriei Alimentare și Apelor, cu a- 
dresa nr. 48375 din 26 martie 1970 a 
emis următoarele precizări:

— Stabilirea salariului de compara
ție se va face Iuîndu-se în considerare: 
salariul tarifar de încadrare din luna 
februarie 1970, cota medie de premiere, 
sporul pentru localități unde se asigu
ră mai greu permanentizarea cadrelor, 
da 10—20«/0, sporul de vechime. (Spo
rul de vechime se va lua în conside
rare numai pentru specialiștii care au 
beneficiat de acest drept conform 
H.C.M. nr. 693/1963).

— Cota medie de premiere este de 
13,2°/« pentru medicii veterinari și teh
nicienii de la circumscripțiile care de
servesc cooperativele agricole de pro
ducție și de 30/0 pentru cei de la aba
toare, igiena alimentelor și sectorul ne
cooperat i vizat.

— La salariul de comparație se va 
adăuga majorarea prevăzută conform 
H.C.M. nr. 195/1970, după care se va 
scădea sporul de vechime, stabilindu- 
se clasa de salarizare și gradația ce se 
va acorda salariatului.

— Pentru specialiștii care au bene
ficiat de sporul de vechime prevăzut 
de H.C.M. nr. 693/1963 se va menține 
sporul lunar cuvenit pe baza acestei 
hotărîri, în cazul în care este mai mare 
decît cel ce s-ar cuveni, conform 
H.C.M. nr. 914/1968. Acest spor — fiind 
cuprins în fondul de salarii planificat
— nu va face parte din fondul do sa
larii suplimentar alocat pentru majo
rarea salariilor.

Pentru angajații care nu au benefi
ciat de spor de vechime si, potrivit 
H.C.M. nr. 914/1968 au dreptul la spor 
de la 1 martie 1970, acesta se va a- 
corda prevederilor amintite, din cota 
de majorare prevăzută.

în cazul în care diferența dintre sa
lariul nou, la nivelul de bază, și sala
riul de comparație (cîștigul anterior) 
este mai mare decît cota medie de ma
jorare sau depășește 20°/o față de cîști
gul anterior, se vor acorda salarii tari
fare micșorate cu 5°/o sau IO"» (1—2 
clase) față de nivelul de bază.

Ing. Anton IONESCU — I.A.S. Ivești, 
ferma Valea Gerului, județul Ga'a'i :

Trustul județean al I.A.S. Galați a 
verificat și analizat cele semnalate în 
scrisoarea trimisă redacției, precizând 
că, în conformitate cu prevederile Le
gii nr. 12/1971, nu a mai fost posibilă 
solicitarea derogării pentru stagiu, 
îneît ați fost încadrat la nivelul de 
bază al funcției de inginer.

Din greșală nu vi s-a reținut din 
salariu 15«/0 garanție pentru realizarea 
planului, această reținere făcîndu-se 
abia de la data de 1 octombrie 1972. 
La celelalte sesizări vă comuni ăm că 
trustul respectiv a intervenit pentru a 
vi se asigura un apartament corespun
zător, stabilindu-se o chirie de 80 de 
lei lunar ; autoturismele nu pot 1'i re
partizate la toate fermele! Cind perso
nalul de la ferma din Valea Gerului 
este chemat la centrul întreprinderii, se 
asigură mijlocul de transport necesar.

Ștefan ODORHEIANU — I.A.S. Zim- 
nicele, județul Teîorman:

Problema sesizată de dumneavoastră 
a fost reglementată prin Ordinul nr. 
21886/1972, prin care puteți beneficia 
de încadrare pe funcții de șef de fer
mă prin „delegare", pînă la îndeplini
rea stagiului prevăzut de Legea nr. 
12/1971. Salarizarea — aflîndu-vă în 
snul al II-lea de stagiatură — se va 
face cu salariul corespunzător nivelu
lui de bază al funcției deținute și co
respunzător gradului de mărime al 
fermei.

21 DECEMBRIE : Organizarea producției și a muncii în

30 IANUARIE : Organizarea producției și a muncii în C.A.P. Generalizarea retribuirii pe bază de acord global în creșterea animalelor ; Teoria și practica intensificării reproducției la animale.6 FEBRUARIE : Metode noi în tehnica creșterii și îngră- șării porcilor în sistemul industrial.10 FEBRUARIE : Metode noi în tehnica creșterii și în- grășării ovinelor în sistem gospodăresc și intensiv ; Modernizarea spațiilor de cazare în fermele de taurine și porcine din C.A.P.15 FEBRUARIE : Ameliorarea și exploatarea pajiștilor ; Organizarea și funcționarea stațiilor de deshidratare a furajelor verzi.20 FEBRUARIE : Măsuri pentru apărarea sănătății animalelor.22 FEBRUARIE : Lecția de închidere. Recomandări pentru producția anului 1973.

I Eugen STAMATE, S.M.A. Heîegiu, 
județul Bacău:

Reținerea de 10%» la care vă referiți 
în scrisoarea adresată redacției se face I numai inginerilor stagiari din coopera
tivele agricole. Pentru inginerii sta
giari din S.M.Â. rămîn în vigoare re- 

Iglementările date prin Direcția gene
rală a mecanizării, care prevăd reți
neri de 15°/o-

Iîn scopul rezolvării problemei locu
inței, Trustul stațiunilor pentru meca- 
Inizarea agriculturii Bacău a intervenit 

la Consiliul popular al municipiului 
Gheorghe Gheorghiu Dej, solicitînd ca 

Iîn limita posibilităților să vi se reparti
zeze un apartament în această locali
tate.

Sîn ce privește problema asigurării 
deplasărilor de către S.M.A., trebuie 
reținut că, în conformitate cu legisla

ția în vigoare, la salariul pe care il B aveți dv. nu se acordă contravaloarea 
abonamentelor de către stat.Maria PAVEL, comuna Almaș, jude
țul Arad:

Din cercetările întreprinse la fața 
locului de către Uniunea județeană 
Arad a cooperativelor agricole de 
producție a reieșit că vi s-a atribuit 
drept lot în folosință personală supra
fața de 0,14 ha, teren situat chiar în 
jurul casei pe care o locuiți. Față de 
această situație, nu ați mai fost obli
gată să plătiți cooperativei suma de 
630 lei, la care vă referiți în scrisoarea 
adresată redacției.



DE LA LUME ADUNATE
IODUL ȘI ELECTRICITATEA

Iodul nu este folosit numai in medici
nă, chimie sau agricultură, ci și in ilumi
natul public. Prin introducerea unei mici 
cantități de iod in interiorul unui bec e- 
lectric incandescent se dublează durata 
filamentului. O companie americană care 
a lansat asemenea becuri pe piață asigu
ră că cetățeanul de rind iși va reduce 
simțitor cheltuielile gospodărești in ce 
privește cumpărarea becurilor.
FRUMOASA DUNITA...

...nu e numele unei fete dragi, ci al li
nei specii foarte rare de marmură, care 
se extrăgea, pină nu de mult, doar in 
Elveția și in Suedia.

Dunita a fost descoperită și in Iugos
lavia, in apropierea orașului Struga și 
este de culoare verde și neagră, foarte 
dură. Proprietățile ei dau acestei specii 
de marmură multiple întrebuințări.

AH. SISTEMELE STELARE!
Dinamica sistemelor stelare este neo

bișnuită și in continuă cercetare de că
tre specialiști. Așa cum se știe, galaxia 
noastră are ca sateliți două mari grămezi 
de stele de formă neregulată, norii lui 
Magellan, vizibili în emisfera sudică.

Intr-o lucrare, de mare valoare științi
fică, asupra Dinamicii sistemelor solare, 
cercetătorul M. Idliș, de la Institutul As- 
trofizic din Kazashtan, subliniază că norii 
lui Magellan s-au desprins din Calea 
Lactee aproximativ cu 3 800 000 000 mili
arde de ani în urmă sub acțiunea pertur
batoare a unei alte galaxii, probabil, 
concluzionează M. Idliș, aceleia care este 
clasată sub numărul NG C-55.

„BLEU-JANDARMUL" — A APUS
In sfirșit, cu nehotărirea și cu poezia 

„bleu-jandarmului", verdelui-măsliniu,
cenușiului-roșcat, a albaștrului-levănțică 
sau a roșului-măcieș s-a terminat! Vor 
apare, sută la sută — spun specialiștii in 
chimie — culorile etalon. Fiecare din 
noi știe că există metru-etalon, kilogra- 
mul-etalon, amândouă dintr-un amestec 
de platină și iridiu, depuse în condiții 
speciale in Franța, dar tot atit de bine 
se știe că încă nu avem culori-etalon.

Foarte curind, vreo 30 de culori-etalon 
vor fi depuse la Conservatorul de Arte și 
Meserii. Culorile respective vor fi 
definite prin coordonatele lor in 
sistemul tricromatic oficial prin factorul 
lor de luminozitate și prin curba lor, 
spectrală. Deci, atenție ! Vom cunoaște, 
în sfirșit, culoarea ideală (de alb, albas
tru, galben, verde etc.) și mai mult ca 
sigur și alte 20—25 de culori.
PEȘTI... BANOȘI

Pescarii insulelor Comore, din estul 
Tanzaniei, au prins din nou, in plasele 
lor, un celacanthus, o specie de pește 
considerată dispărută acum 50 milioane 
de ani, viețuitoare care lămuresc proce
sul trecerii de la animalele marine la 
cele terestre. Este, după cum afirmă 
specialiștii, cel de al 15-lea celacanthus 
cunoscut și al doilea prins, viu. Ca și 
predecesorii lor, actualii pescari au pri
mit recompensă un premiu foarte mare. 
De unde și zicala malgașă: „Peștii întot
deauna aduc bani și speranțe".
PEȘTE... BEAT-MORT

Un piscicultor din Sansi (R.P. Chineză) 
a născocit o nouă metodă de transport al 
peștelui proaspăt. Imediat ce peștele este 
prins, se pune in gura acestuia (încă viu 
și în puteri) o bucată de vată îmbibată 
în rachiu. Peștele, beat-mort, este înfă
șurat apoi intr-o cirpă umedă, după care 
este trimis în călătorii, ce durează 6—7 ore. 
Trezit din... beție, el revine la viață și 
funcțiile sale încetinite prin alcool se a- 
nimă din nou. Peștele proaspăt și viu 
poate fi aruncat în bazine sau tăiat și 
mîncat.

Frumusețile patriei

PĂLTINIȘ
In apropierea orașului Sibiu, intr-o pi

torească zonă naturală, se află renumita 
stațiune climaterică Păltiniș, cotată prin
tre cele mai solicitate stațiuni de odih
nă și un punct deosebit de important pen
tru organizarea unor frumoase excursii.

Pentru a urca la Păltiniș vei străbate 
pitoreasca așezare montană a lui Octavian 
Goga — Rășinarii, un sat în care se îm
bină armonios specificul etnografic lo
cal cu un impresionant evantai vegetal- 
De aici, de la Rășinari înainte pe Valea 
Stezei, printre izvoare și codri de legen
dă, pe serpentină sau pe scurtături, după 
2 1/2—3 ore de drum intri în Păltiniș la

Curiozități BUNĂ LA TINEREȚE, REA LA BĂTRÎNEȚE
Ceea ce vedeți în fotografie nu este un 

craniu de ființă preistorică — ci o... ciu
percă, Calvatia maxima (Schaef) Marg. 
(syn : Bovista gigantea Nees, sau Lycoper- 
dan giganteum Batsch ex. Pers.) din fa
milia Lycaperdaeeae.

In limbaj popular, ciuperca este cunos
cută sub denumirea de pufulete, pufai, 
gogoașă etc. Acest exemplar a fost găsit 
în ziua de 25 septembrie a acestui an, în- 
tr-o pădure de salcîmi de pe teritoriul sa
tului Carcadiești, comuna Lungești, jude
țul Vîlcea- Datorită precipitațiilor abun
dente din această toamnă, corpul cărnos 
a crescut foarte repede atingînd dimen
siuni destul de mari : 500 g și circa 20 
cm. în diametru (un alt exemplar a avut 
900 g și 25 cm. lungime).

în tinerețe, ciuperca are corpul moale, 
de diferite forme, fiind neted și fragil, de 
culoare alb-gălbuie (parcă ar fi un bur
duf cu brînză) și este comestibilă. La 
maturitate, culoarea corpului devine gal- 
ben-verzuie sau cenușie-brună, cu miros 
respingător și este otrăvitoare.

Cuvinte incrucișate

FRUCTE

ORIZONTAL : 1) Filozof grec, autorul 
maximei „Rădăcinile învățăturii sînt a- 
mare, dar fructele acesteia sînt dulci" ; 
2) Arbore exotic, din ale cărui fructe se 
extrage untdelemnul — A ochit cu arcul 

o altitudine de peste 1 400 de metri. Nu 
știi ce să admiri mai mult aici : cabanele, 
numeroasele cabane născute ca ciuper
cile pe aceste locuri in ultimii ani, oferă 
in toate anotimpurile anului cele mai 
confortabile condiții de locuit, un noian 
variat și gustos cu specialități culinare, 
biblioteci și săli de club, săli de dans 
pentru petrecerea plăcută a timpului li
ber. Cu ranița pe spate în centrul sta
țiunii nu știi ce itinerar să alegi. Multe 
drumuri pleacă spre Vîrful Cindrclul, cu 
cei peste 2 200 m ai săi, de unde izvorăște 
Cibinul, Vîrful Negovanu], care ne amin
tește între altele de celebra brînză de 
Negovan, Valea Lotrului, Santa, Bătrina 
sau altele Ia fel de pitorești.

Dacă treceți cumva prin Sibiu, nu uitați, 
deci, Păltinișul. Dacă vă grăbiți, puteți 
merge pînă la cabană cu un autobuz care 
pleacă din centrul Sibiului.

Dr. Mihai MITEA

In medicina populară este folosită pen
tru oprirea hemoragiilor, iar sub formă 
de praf, este întrebuințată de apicultori 
pentru amețirea albinelor cînd trebuie să 
extragă fagurii din stup.

Prof. L. IONETE
Fumureni-Vîlcea

mărul așezat pe capul copilului său ; 3) 
Fruct aromat ; 4) Așteaptă să-i pice para 
mălăiață (fig. fem.) — Rodul bradului ; 5) 
Cea a Hesperidelor era plină cu mere de 
aur — Sfîrsit de recoltat ! ; 6) A scris ro
manul „Pămîntul fructelor de aur" ; 7) 
Nănasă — Pantaloni țărănești ; 8) înco
voiat — Fruct care i-a sugerat lui Newton 
legea atracției universale (pi.) ; 9) Re
cent — Să nu-1 iei la pomul lăudat — 
Grabă ; 10) Miez de bamă ! — La nunta 
acestei zeițe cu Peleu, a fost aruncat 
mărul discordiei — Secui ! ; 11) Rodul 
arțarului (pl.) — Fructele acestuia sînt 
folosite la prepararea rachiului.

VERTICAL : 1) Autorul picturii „Pe
pene roșu" — Fruct exotic ; 2) O jumă
tate de pară ! — Puțină aguridă ! — Bal
samul fructelor ; 3) A publicat basmul 
„Prîslea cel Voinic și merele de aur“ ; 4) 
Buche — Aur — Toamna, la început și 
la sfîrsit ! ; 5) Discurs — Autorul tablou
lui „Vas cu fructe" : 6) Te... pune pe 
drumuri ! __ Fructele dintr-un tablou în
raport cu realitatea ; 7) împodobit Pu
ține cireșe ! ; 8) Și celelalte (abrev.) 
Primul degustător de mere — Sec ! ; 9) 
Fiertură de cozi de cireșe folosită în te
rapeutică — Fructele acestei plante sînt 
folosite în alimentație ; 10) Oraș în E- 
cuador — A risipi ; 11) Ardeiul și păt
lăgelele roșii la fel ca floarea-soarelui și 
u-zica — A aruncat mărul discordiei.

DICȚIONAR : LLOA.
Prof. Nicolae ANDREI 
comuna Movila, 
județul Ialomița
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• In toate țările cu fotbal avansat 
se pune un deosebit accent pe antrena
mentul în circuit. Care sînt caracteris- 
ticele acestuia ? In primul rind, nu 
numai dezvoltarea forței mușcbiulaie, 
ci îmbunătățirea funcționării organe
lor vitale (cord, circulație, respirație, 
metabolism) — utilizindu-se în acest 
scop mijloace simple. Antrenamentele 
se organizează pe 8-12 „ateliere" așe
zate circular. Parcurgerea unui circu
it se face în 15-30 de minute, cu încăr
cătură progresivă de efort, ca intensi
tate și tempo. In fiecare „atelier" exis
tă lăzi de sărit, „cai", bănci de gimnas
tică, scări fixe, bare de cățărat, inele, 
grătare — toate, așezate în cerc, spre a 
se solicita forța miișcliiulară și alte or
gane corporale. După fiecare 3-5 minu
te, un grup de jucători se mută la „a- 
telierul" următor, pină ce se termină 
circuitul.
• Revista germană „Fussballtrainer" 

arată că și pe vreme de iarnă se impun 
— cu tot timpul friguros — antrena
mente pe teren, jucătorii purtind tre
ninguri și, neapărat, ghete cu crampoa- 
ne. Accentul se pune pe sporirea inten
sități^ mișcărilor fizice, pe gimnastică, 
alergări cu conducerea mingii, pase cu 
lovirea balonului cu ristul interior, te
renul — de la o poartă la alta — fiind 
parcurs de 4-6 ori, în ritm crescind. 
Se utilizează, de asemenea, alergări 
în slalom, în jurul a trei stegukțe sau 
stilpi, balonul trebuind să fie condus 
printre aceștia. Se execută și pasarea 
mingii din săritură, ștafete in cerc, a- 
lergări în formă de opt, lovituri cu ca
pul. sprinturi cu starturi etc.

• Ștafeta cu variante, constituie un 
nou mod de pregătire. Jucătorii trebuie 
să realizeze un dus și un întors cu o- 
colirea unui semn, de numeroase ori. 
Se organizează „echipe", notindu-se 
cele mai bune rezultate. Alergările se 
fac cu pași încrucișați, salturi pe am
bele picioare, plecările avind loc din 
poziții în genunchi, culcat pe piept, pe 
spate etc. Se organizează și ștafete cu 
jucarea mingii cu mina sau cu parte
neri în spate, care duc cu ei o greuta
te.

Al. IANCU

„Un cîine bun face cît o armă bună" 
Instantaneu de la partida de vînătoare 
organizată duminică în pădurea Cor- 
nisu din fondul Ghermăncști, județul 
Ilfov. Foto : AI. SATMARI

ZILNIC AUTOTURISME
LA LOZ iN PLIC

Lozul în plic, sis- 
sistemul cel mai 
popular și la înde- 
mîna tuturor, con
tinuă zilnic atribui
rea premiilor în 
autoturisme și bani, 
atît în marile orașe 
ale țării, cît și în 
cele mai îndepărta
te comune și sate.

Vă prezentăm pe 
HRISTESCU PA
ULA din Slatina 
care s-a fotografiat 
lingă autoturismul 
„SKODA S 100“ 
ciștigat la seriile 
speciale LOZ IN 
PLIC

ORIUNDE VA A- 
FLAȚI JUCAȚI LA 
LOZ ÎN PLIC !
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l ^DIIVPROGRAMUL DE RADIO « tile un iunie ai
pe săptămîna 17 — 23 decembrie
RADIO

BULETIN DE ȘTIRI : Luni, marți, 
miercuri, joi, vineri si sîmbâtă ; progra
mul I ; 9,00 ; 10,00 ; 11,00 ; 14,00 î 15,00 ; 
17,00 ! 21,00 ; 23,00 ; 24,00 ; 2,00 ; 4,00 ; 
6,00 ; programul II : 6.05 ; 9,30 ; 12.00 <
14,00 ; 17,00 ; 19,00 ; 21,00 ; 23,00 ; 0,55 ț
programul III ; 17.00 ; 20,00. Duminică
programul I : 6,00 ; 11.00 ; 14,00 ; 15.00 ; 
21,00 ; 23,00 ; 24,00 ; 2,00 ; 4,00 ; 5,00 ; pro
gramul II : 9,30 ; 14,00 ; 17,00 ; 20.00 ;
23.00 ; 0,55 ; programul III ; 19,30.

RADIOJURNAL : Luni, marți,
miercuri, joi, vineri și simbătă : progra
mul I : 7,00; 13.00; 16,00; 22,00; progra
mul II : 7.00 13.00 ; 16,00 ; programul 
III : 22.00.
EMISIUNE PENTRU SATE :

DUMINICA : programul I : 900 — ORA 
SATULUI în fiecare zi de lucru — 6.20 
JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : pro
gramul I : 6.00 ; 11,00 ; 19.30 ; programul 
II : 7.05 ; 13.00 ; 18.00 ; 19 00.

LUNI : Muzică populară : programul
I : 6.05 ; 10.30 ; 12.30 ; 17,25 ; programul
II : 7.05 ; 9,35 ; 11,30 ; 15.30 ; 19.30.

MARJI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 17-30 ; 21.00 ! 
programul II ; 7.05 ; 9.35 ; 11.30 ; 13.30 ; 
17.00 ; 20.05.

MIERCURI ; Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.30 ; 17 30 > 
20.40 ; programul II : 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 
13.00 1 16.30 ; 19.30.

JOI : Muzică populară ; programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.05 : 20.40 ; progra
mul II : 7 05 ; 9.35 ; 11.00 ; 1215 ; 13.30 ! 
17.05 ; 19.30.

VINERI ; Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.05 ; 20.40 ; pro
gramul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.00 ; 12.15 J
13,30 ; 17.05 ; 19.30.

SÎMBAtA : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 13.30 ; 17.30 > 
20.40 ; programul II ; 7.05 ; 9.15 ; 13.00 ; 
17.05 ; 19.30 ; 22.00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGKAMDL I : 8.30 — 

.Cravatele roșii ; 10,00 — VIAȚA SATU
LUI : • După 25 de ani de la produce
rea primului tractor românesc, față în 
față ; cooperatorii și constructorii de 
tractoare brașoveni • Program muzical 
oferit de formațiile artistice ale coopera
torilor brașoveni și ale Uzinelor de trac
toare. Formațiile de dansuri ale ansam
blurilor „Poenița" și U.A.B., dansatoare
le din comuna Apața. Transmisie directă 
de la Uzină de tractoare Brașov ; 11,10
— Mari muzicieni ]a București ; 12.00 — 
De strajă patriei; 12.30 — Emisiune în 
limba maghiară : 14.00 — „360 DE GRA
DE ; 17.10 — Film serial pentru tine
ret : ..Pierduți în spațiu" ; 18.00 — Cîn- 
tare Patriei ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30
— TELEJURNAL • în cinstea aniversă
rii Republicii — Cronica marii întreceri ț 
20.00 — Comentariu la 40 de steme;
20.20 — Film artistic ;. „Asterix si Cleo
patra" ; 21.35 — Teledisc. O selecție din 
succesele di ecografice ale anului 1972 ;
22.20 — TELEJURNAL : 22,30 — Dumi
nica sportivă. PROGRAMUL II : 12.30 — 
Promenada duminicală ; 15.00 — închide
rea emisiunii de prînz ; 20.00 — Eroi în
drăgiți de copii ; 20.25 — Teatru liric 
TV ; 21.15 — Reportai bucureștean ;
21.30 — Romanțe și cîntece de petrecere ; 
22.00 — Telex tehnico-știintific ; 22,15 — 
Film serial ; „Mannix" (reluare).

LUNI ; PROGRAMUL I : 17.30 — Curs 
de limba franceză ; 18.00 — Căminul 1
18.40 — Ecranul ; 19.00 — Săptămîna în 
imagini ; 19.20 — 1001 de seri ; 19,30 — 
TELEJURNAL • în cinstea aniversării 
Republicii — Cronica marii întreceri ; 
20.00 — Planul pe ’73 — De la nivelul 
ramurii, la locul de muncă : 20.10 — Ro
man foileton ; „Elizabeth R“ ; 20.55 — 
Ancheta TV ; 21.35 — Steaua fără nume. 
„Floarea din grădină" ; 22.30 — 24 DE 
ORE • Contraste în lumea capitalului. 
PROGRAMUL II : 20.00 - SEARA PEN
TRU TINERET.

MARȚI ; PROGRAMUL I ; 9.00 — TE
LEX ; 9,05 — Teleșcoală ', 10.00 — Curs
de limba engleză ; 10.30 — Comentariu la 
40 de steme (reluare) ; 10.50 — Căminul 
(reluare) ; 11.50 — Film serial pentru ti
neret (reluare) ; 12.15 — Ancheta TV 
(reluare) J 12.55 — TELEJURNAL ; 15.00 
—1600 - LECȚII TV PENTRU LUCRĂ
TORII DIN AGRICULTURĂ. Tehnologii
le culturilor de cereale și plante tehnice 
și recomandările pentru producția anului 
1973 ; 17.30 — Curs de limba rusă ; 18.00 
— Panoramic științific ; 18.20 — Cum
vorbim ; 18.35 — Tehnic-club ; 19.00 — 
Caleidoscop cultural-artistic : 19.20 — 1001 
de seri ț 19.30 — TELEJURNAL • în 
cinstea aniversării Republicii — Cronica 
marii întreceri ; 20.00 - Comentariu la 
40 de steme ; 20-20 — Seară de teatru : 
s,întîlnire peste ani" ; 22.00 — în actua

litate — școala ! 22.30 - 24 DE ORE.
PROGRAMUL II : 20.00 — Telecinemate- 
ca pentru copii ? 21.30 — Muzică popu
lară ; 21.40 — Ghișeul 22.00 — Prin ex
poziții ; 22.15 - Emisiune de divertis
ment ; „Un zimbet, un cîntec, o floare" 
(II).

MIERCURI ; PROGRAMUL I ; 9.00 — 
TELEX ; 9.05 — Bucureștiul necunoscut 
(reluare) ; 10.00 — Curs de limba fran
ceză ; 10.30 — Comentariu la 40 de ste
me (reluare) ; 12.45 — TELEJURNAL !
17.30 — Curs de limba germană ; 18.00 — 
Pentru sănătatea dv. ; 18.10 — întrebări 
și răspunsuri ; 18.35 — Tragerea Prono- 
expres ; 18.45 - TIMP ȘI ANOTIMP ÎN 
AGRICULAURĂ • Recolta ’73 se pregă
tește acum în atelierele de reparații 
S.M.A, Raid-anchetă în județul Dîmbo
vița • Obstacole în calea investițiilor. 
Reportaj la I.A.S. Sere-Arad ; 19.05 — A 
12-a aniversare a creării Frontului Na
țional de Eliberare din Vietnamul de 
sud ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 - TE
LEJURNAL • în cinstea aniversării Re
publicii — Cronica marii întreceri ; 20.00
— Planul pe ’73 — De la nivelul ramu
rii. la locul de muncă; 20.10 — Handbal 
masculin : STEAUA-OPPSAh OSLO ț
20.40 — Comentariu la 40 de steme ; 21.00
— Telecinemateca : „Cu mîinile pe oraș" ;
22.40 — 24 DE ORE. PROGRAMUL II : 
20.00 — O viață pentru o idee ; 20.25 — 
România în lume ; 20,55 — Agenda ; 21,05
— Luminile rampei ; 21.45 — Cărți și
idei ; 22.10 — Roman foileton : „Eliza
beth R“ (reluare).

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — TELEX ; 
9.05 — România în lume ; 9.35 — O via
ță pentru o idee (reluare) ; 19.00 — Curs 
de limba rusă ; 10.30 — De la Alfa la O- 
mega — enciclopedie pentru elevi ț 10.50
— Comentariu la 40 de steme (reluare) ; 
11.10 — Telecinemateca (reluare) ; 12.50
— TELEJURNAL ; 15.00—16.00 - LECȚII 
TV PENTRU LUCRĂTORII DIN AGRI
CULTURA : • Organizarea producției și 
a muncii în C-A.P. • Generalizarea retri
buirii pe bază de acord global în horti
cultura ; 16.00—17.00 — Teleșcoală ; 17.30
— Emisiune în limba maghiară ; 18.30 — 
La volan — emisiune pentru conducăto
rii auto ; 18.50 — U.R.S.S. — meridiane
le anului jubiliar ; 19.20 — 1001 de seri ;
19.30 — TELEJURNAL • în cinstea a- 
niversării Republicii — Cronica marii 
întreceri ; 20.10 — Comentariu la 40 de 
steme ; 20.30 — Printre făuritorii Miori
ței. Selecțiuni din spectacolul folcloric 
dedicat aniversării Republicii ; 21.20 — 
Pagini de umor ; -21.45 — Tinerii despre 
ei înșiși ; 22.30 — 24 DE ORE. PROGRA
MUL II : 17.30 — Agenda ; 17.40 - Me
lodii și ritmuri ; 18.15 — Film serial pen
tru tineret : „Pierduți în spațiu" (relua
re) ; 19,05 — Dans și muzică de pretutin
deni ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — 
Concertul orchestrei de studio a Radiote- 
leviziunii ; 21.00 — în direct... de la uzi
nele „Electronica" ; 21.30 — Desen ani
mat ; 21,40 — Film documentar ; 21,55 — 
Viața științifică a Capitalei.

VINERI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Teleenciclopedia ; 9.50 — 
Muzică populară (reluare) ; 10.00 — Curs 
de limba germană ; 10.30 — Comentariu 
la 40 de steme (reluare) ; 11.00 — Satul 
contemporan ; 11.20 — Pagini de umor ; 
12.00 — Dans si muzică de pretutindeni ; 
12.25 — Teleglob (reluare) ; 12.45 — TE
LEJURNAL ; 16.00—17.00 — Teleșcoală ',
17.30 — Curs de limba engleză ; 18.00 — 
Cîntecul de aur ; 18.10 — Tragerea Loto ; 
18.20 — Școala campionilor ; 18.45 — Gala 
maeștrilor ; 19.20 — 1001 de seri ’, 19.30 — 
TELEJURNAL • în cinstea aniversării 
Republicii — Cronica marii întreceri ; 
20.00 — Planul pe ’73 — De la nivelul 
ramurii, la locul de muncă ; 20.10 — Co
mentariu la 40 de steme : 20.30 — Inter
pretul săptămînii : Ana Petria ; 20.45 — 
Avanpremieră ; 20.50 — Film artistic : 
„Mama" ; 22.30 — 24 DE ORE • Din ță
rile socialiste. PROGRAMUL II : 20.00 — 
Film serial pentru copii : „Delfinul Fli
pper" ; 20.25 — Danubius ’72 ; 20 55 — 
Program de circ ; 21.15 — Revista eco
nomică TV ; 2130 — Un sfert de veac 
în muzica românească ; 22.15 — Stadion. 
Emisiune de reportaje din lumea sportu
lui.

SÎMBĂTĂ : PROGRAMUL I : 9.00 — 
TELEX ; 9.05 — Rapsozii Oltului ; 9.20 — 
A fost odată ca niciodată... ; 9.50 — De 
vorbă cu gospodinele ; 10.05 — Selecțiuni 
din emisiunea „Cîntare Patriei" (relua
re) ; 10.40 — Comentariu la 40 de steme 
(reluare) ; 11.00 — Gala maeștrilor (re
luare) ; 11.30 — Viața științifică a Capi
talei (reluare) ; 11.50 — Desen animat ț 
12.00 — Un sfert de veac în muzica ro
mânească (reluare) ; 12-45 — TELEJUR
NAL ; 16.30 — Emisiune în limba germa
nă ; 18.15 — Ritm, tinerețe, dans ; 19.00 
— Arta plastică ! 19-10 — Moment fol
cloric ; 19.20 — 1001 de seri ț 19.30 — 
TELEJURNAL • în cinstea aniversării 
Republicii — Cronica marii întreceri ; 
20.00 — Arc peste timp ; 20.15 — Tele
enciclopedia ; 21,00 — Film serial >. „Ma
nnix" ; 21.50 — Telerecital : George Ena- 
che ; 22.30 — TELEJURNAL ! 22.45 —
Săptămîna sportivă ; 23.00 — Romanțe și 
cîntece de petrecere. PROGRAMUL II ■
16.30 — Agenda ; 16-40 — Cîntece și jocuri 
populare ; 17.10 — Film documentar ;
17.30 — Armonii intime ; 18.00 — Film 
artistic : „Boxerul".

LUNA CADOURILOR
DECEMBRIE ESTE 

PRIN TRADIȚIE 
„LUNA CADOURILOR".

Pentru acest eveniment, 
magazinele cooperativelor 
de consum s-au aprovizio
nat cu mărfuri dintre cele 
mai felurite, frumoase și 
de bună calitate: jucării, 
pulovere și jachete, ba
ticuri, fulare, cordoane, 
mănuși, poșete, cămăși 
bărbătești din tricot și di
ferite materiale, parfumuri 
și alte articole de toaletă,
bibelouri, podoabe, confecții intr-un sortiment variat, 
aspiratoare de praf, aparate de radio cu tranzistori, 
picup-uri, aparate de ras și foto, tacimuri inoxidabile și 
multe alte articole care pot constitui cadouri deosebit de 
atrăgătoare.

ÎNAINTE DE A VĂ DECIDE CE SĂ CUMPĂRAȚI, 
VIZITAȚI MAGAZINELE COOPERATIVELOR DE CONSUM !

RECOOP

*******
*******
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Telefon 1340 — 1341

produce și livrează 
o gamă bogată de 
ȘIFON, MAHON, 

OLANDINĂ, ZEFIR, FINET, 
LICURICI, OLIMP, 

GRADEL RAIAT 
cu diferite desene. 

Paletă bogată în culori 
Finisaj extra 
Tușeu plăcut.



ABRICUITURA PF GLOB
între 29 noiembrie și 1 decembrie a.c. au avut loc la Roma lucrările sesiunii a 59-a a Consiliului F.A.O. Ordinea de zi a cuprins numeroase probleme de politică economică în domeniul alimentației și agriculturii pe plan mondial, probleme privind activitatea organizației, precum și probleme constitutionale, juridice și financiare.Sesiunea Consiliului din anul acesta a acordat o importanță deosebită situației mondiale a alimentației și agriculturii. Dezbaterile în această problemă au avut la bază studiul anual întocmit de către F.A.O. cu ajutorul documentației prezentate de statele membre și al unor studii ample e- fectuate de specialiștii organizației.Datele studiului evidențiază faptul că în anul 1971 producția agricolă pe ansamblul mondial a crescut cu 3% în comparație cu realizările anului anterior, iar populația a sporit în aceeași perioadă cu 2%. Compararea acestor două ritmuri evidențiază faptul că agricultura a reușit să obțină o sporire a producției pe locuitor cu 1%, cre- înd în acest fel resurse de produse agroalimentare menite să contribuie la îmbunătățirea alimentației u- mane.Această caracteristică de ansamblu prezintă încă mari diferențieri pe regiuni și grupe de țări. în mod deosebit se evidențiază disproporția dintre ritmurile medii de creștere a producției agricole pe locuitor în țările cu o economie dezvoltată (-1-6"/» pe ansamblu) și țările în curs de dezvoltare (—l’ft pe ansamblu). Această tendință, care se menține de mai mulți ani, accentuează din ce în ce mai mult decalajul dintre țările cu e- conomie dezvoltată și cele în curs de dezvoltare, a- cestea din urmă fiind puse în fața unor multiple greu

însemnări din Uniunea Sovietică

Institutui unional
de helmintologie din MoscovaLa Institutul unional de helmintolo- gic „K.I. Skrjabin" (VIGIS). din Moscova, pe care am putut să-1 cunosc grație amabilității colegiale a directorului său, acad. V.S. Erșov, a directorului științific, dr. S A. Bessonov și a secretarului științific, dr. L.E. Vereta, sînt centralizate cercetările principale asupra helminților și bolilor produse de aceștia.Activitatea pe plan științific și elaborarea măsurilor directoare pentru combaterea helminților la animale și plante, cu reale rezultate în producție, conferă VIGIS-ului un prestigiu binemeritat, care a trecut de mult hotarele Uniunii Sovietice. Realizările obținute sînt strîns legate de activitatea cunoscutului savant acad- K.I. Skrja- bin și a colaboratorilor săi, care au pus bazele helmintologiei veterinare sovietice, formînd o adevărată școală în a- cest domeniu. Forma de organizare a institutului, în 9 laboratoare veterinare și alte cîteva secții îi dau posibilitatea să abordeze un spectru larg de probleme, cum ar fi cele legate de imunolo- gie, zoonoze, terapie experimentală, epizootologie și profilaxie, biologia helminților și metodele biologice de combatere a paraziților, clinică și diagnostic, morfologie și sistematică, biochimie, ihtiohelmintologie și fitonematodologie. Acestora li se adaugă și o bogată secție de documentare și o bază experi

tăți în domeniul alimenta
ției.Ritmul mult inferior obținut de marea majoritate a țărilor în curs de dezvoltare a generat o situație apreciată de directorul general al F.AO., ca alarmantă și care va duce, în ipoteza că nu intervin schimbări în anii următori, la compromiterea strategiei celui de-al doilea Deceniu al dezvoltării.Iată de ce recenta sesiune a Consiliului F.A.O. și-a

populației. în acest cadru se ridică numeroase și complexe probleme economice și sociale — de la crearea unei structuri favorabile dezvoltării pînă la asigurarea bazei materiale, extinderea cercetării și formarea cadrelor de specialitate și în general a tuturor celor ce lucrează în agricultură. Soluționarea lor trebuie realizată în corelare directă cu numeroasele particularități geografice, sociale, politice, istorice pe care le
In dezbaterea Consiliului F.A.O.

Prioritățile progresului 
agriculturii mondiale

Ion STANCIU
adjunct al ministrului agriculturii, 
industriei alimentare și apelor

concentrat atenția asupra măsurilor ce pot fi adoptate și aplicate pentru a- tenuarea și, în final pentru eliminarea fenomenelor negative pe care analiza realizărilor din ultimii ani le-a scos în evidență în domeniul agriculturii și alimentației.Experiența de pînă în prezent, subliniată în dezbateri de delegația română, a demonstrat că efortul propriu al fiecărei țări de a mobiliza toate resursele materiale și umane de care dispune constituie factorul primordial care determină un reviriment în dezvoltarea agriculturii și, respectiv, în sporirea producției agricole într-un ritm net superior celui pe care îl înregistrează creșterea

prezintă diferite zone ale lumii și fiecare țară în parte și asupra cărora statul respectiv este singurul în măsură și îndreptățit să adopte soluțiile necesare.Alături de efortul fiecărei țări în parte, pentru dezvoltarea și modernizarea agriculturii, este necesar un sprijin pe plan internațional din partea Organizației Națiunilor Unite, în mod deosebit a F.A.O., ca organism specializat în acest domeniu, sprijin avînd menirea de a crea un cadru internațional activ de cooperare tehnico-economică și științifică, de ajutorare directă prin anumite programe care să contribuie la accelerarea dezvoltării agriculturii și a întregii economii din țările în curs

mentală de 24 hectare- într-un astfel de climat de muncă, cercetătorii institutului au putut stabili toți helminții reprezentativi, care parazitează la a- nimalele domestice și la vînat și au reușit să determine ciclul biologic la peste 200 specii de helminți patogeni, îmbogățind astfel patrimoniul literaturii helmintologlce unionale și universale. De asemenea, ei au precizat caracteristicile epizootologice la hel- mintozele cele mai grave și mai larg răspîndite, ca fascioloza, dictiocauloza, monieizoza ș.a. în același timp, ei au stabilit sistemul de profilaxie a pajiștilor și măsurile curativ-profilactice împotriva celor mai dăunătoare hel- mintoze la animalele domestice. O dată cu zonarea cercetărilor științifice, lucrătorii institutului au elaborat instrucțiuni pentru combaterea a peste 30 de helmintoze dintre cele mai periculoase pentru animale și om.încă din primii ani de existență, institutul a organziat un muzeu, unde se păstrează peste 2 000 de specii de helminți și peste 130 000 de preparate, a- dunate de pe tot cuprinsul U.R.S.S. Muzeul a fost înzestrat și cu o bogată colecție de peste 600’ de exponate formate din organe și țesuturi de la om, animale și plante atacate de helminți, material deosebit de valoros mai ales pentru studenți și medici veterinari ve- niți la specializare.
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de dezvoltare.Domeniile în care poate interveni sprijinul F.A.O. și al altor organisme internaționale sînt diverse. în dezbaterile ce au avut loc, atît țările dezvoltate cît și cele în curs de dezvoltare au scos în evidență prioritățile spre care apreciază că trebuie îndreptate eforturile pentru intensificarea agriculturii și sporirea producției agricole.Evident că, la numărul mare al statelor membre ale Consiliului F.A.O., punctele de vedere asupra priorităților au prezentat diferențe în raport de nivelele de dezvoltare și ramurile existente în agricultura statelor respective. în același timp, însă, anumite priorități au fost susținute de majoritatea țărilor membre, fapt ce evidențiază marea lor însemnătate pentru agricultura din toate zonele globului.Cele mai multe state, mai ales dintre cele în curs de dezvoltare, au subliniat însemnătatea asigurării de semințe din soiuri cu productivitate ridicată, domeniu în care țările membre ar putea primi sprijin în rezolvarea multiplelor probleme pe care le ridică producerea acestora, înmulțirea, condiționarea, păstrarea și comercializarea lor. De asemenea, s-au subliniat, printre priorități, stimularea cercetării științifice și a generalizării în producție a rezultatelor a- cesteia, dezvoltarea rurală prin mobilizarea resurselor umane, combaterea bolilor și dăunătorilor.Promovarea priorităților esențiale în politica fiecărei țări, cu sprijinul organismelor internaționale, constituie direcții spre care trebuie canalizate eforturile în viitor, F.A.O. urmind să aprofundeze și să îmbunătățească permanent căile prin care să se asigure realizarea obiectivelor celuî de al doilea Deceniu al dezvoltării.
Personalul științific are la dispoziție o bibliotecă cu pesje 50 000 de volume (cărți, reviste, dizertații, autoreferate, traduceri), cu referire, în principal, la helmintologia veterinară. Fondul bibliotecii se îmbogățește continuu îndeosebi pe seama cercetărilor noi și a schimbului de publicații cu oameni de știință din 370 de organizații științifice din U.R-S.S. și alte 30 de institute din străinătate.Editarea de buletine și lucrări științifice precum și pregătirea de cadre superioare, cărora li se acordă titlul de doctor și candidat în științe veterinare și științe biologice, întregesc activitatea desfășurată aici. Cadrele de cercetători mențin relații științifice cu aproximativ 50 de institute și stațiuni veterinare din toate republicile socialiste sovietice, care au secții sau laboratoare de para- zitologie sau helmintologie. Aceste unități trimit periodic la VIGIS rapoarte și programe științifice pentru analiză. O dată pe an, șefii acestor unități de cercetare iau parte la o ședință de lucru pentru coordonarea activității, în raport cu cerințele zonelor respective. De asemenea, la începutul fiecărui an, VIGIS organizează, timp de 2—3 zile, 9 sesiune de referate și comunicări, în cadrul căreia sînt prezentate 30—40 de lucrări cu teme rezolvate, pentru a fi aplicate în laboratoare sau în producție-în planul de stat privind cercetările de parazitologie sînt incluse și unele probleme care privesc helmintologia umană, cum ar fi combaterea trichi- nelozei și cisticercozei. Cu o activitate atît de temeinic organizată este firesc ca planul de perspectivă să vizeze eradicarea unor helmintozoonoze. Acestea vor rămîne, cu timpul, doar în amintirea oamenilor.

Dr. I. CIRONEANU 
Departamentul 
industriei alimentare
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CULTURA NUCULUI 
IN R. P. BULGARIA

Pînă in anul 1980, Bulgaria se va 
îmbogăți cu o bază nouă și puternică 
pentru producția de fructe și lemn de 
nuc, la care sc adaugă migdalul, alunul 
turcesc și castanul comestibil.

Acțiunea de extindere a culturii nu
cului in R. P. Bulgaria datează din 
anul 1954, dar folosirea materialului 
de plantat selecționat a început abia 
în anul 1960, obținindu-se 6-7 soiuri de 
nuc de productivitate mare, cu fruc
tificare bogată și producție de lemn de 
calitate. Soiurile folosite in prezent 
sînt : Seinovo, Krînskii, Backiro, Igu- 
menski ș.a.

In cultură se folosesc puieți de 1-2 
ani, altoiți cu unul din soiurile arătate 
mai sus.

Culturile de nuc se irigă de 2-3 ori 
in iulie-august, folosindu-se șanțuri 
simple, executate cu plugul printre 
rîndurile de puieți.

Plantațiile noi de nuc comun se am
plasează in R. P. Bulgaria pe suprafe
țe de minimum 5-10 ha, avind ia 
amestec alunul și migdalul. în gene
ral se urmărește prin această acțiune 
și substituirea treptată a cereturilor și 
girnițelor, de valoare economică scă
zută.

Schemele folosite la plantarea nucu
lui comun sint : 10X10 m, 10x12 m. 
12x12 m, plantarea executîndu-se în 
rinduri simple cu intercalarea, prin
tre rinduri, a alunului și a migdalului.

îndeobște se folosesc drept culturi 
intercalate pepeni și dovleci, din valo
rificarea cărora ocolul silvic recupe
rează cheltuielile.

In general, metodele și schemele fo
losite în Republica Populară Bulgaria 
in cultura nucului sint cele folosite in 
prezent în Franța, precum și in unele 
zone din U.R.S.S. (R.S.S. Moldoveneas
că, Caucazul de Nord și altele),

Ing. Gr. COLPACCI
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FABRICA DE BERE DIN PANCIOVA 
LA UN SFERT DE MILENIU

Cu 250 de ani in urmă, la Panciova 
— R.S.F. Iugoslavia — Abraham Ke- 
pih, așa cum arată cronicile, a pus te
meliile uneia dintre cele mai vechi 
fabrici de bere din această parte a Eu
ropei.

Am avut prilejul să fim oaspeții a- 
cestei seculare instituții, nu de mult 
timp, in momentele în care, alături do 
berarii care și-au transmis îndeletni
cirea din generație în generație, în
tregul oraș Panciova participa cu en
tuziasm la veselul eveniment.

După o gravă avarie suferită in 1740, 
fabrica a fost reconstruită. Ulterior, au 
fost introduse in procesul de producție 
mașinile cu aburi și i s-a mărit capa
citatea de la 3 300 ia 20 000 de „găleți" 
anual. După alți cițva ani, berea do 
Panciova începe să fie exportată in 
Serbia, România și Turcia și aprecia
tă chiar și la unele expoziții și con
cursuri din Viena.

Cea de a doua istorie a fabricii, nc-a 
spus cu mîndrie tehnologul-șef, Bra- 
tislav Stoianovici — a început după 
Eliberare, cînd a și primit numele de 
„Berărie populară". De fapt, a fost 
prima întreprindere din Panciova care 
și-a reluat producția după alungarea 
fasciștilor. în 1948, capacitatea anuală 
a unității a sporit la 62 300 hl, in 1953 
a fost din nou reconstruită și moder
nizată, iar in 1960 a fost dotată cu o 
nouă secție de îmbuteliere. Astăzi fa
brica produce anual circa 180 000 hl de 
bere in patru sortimente, unul dintre 
acestea „export special" obținînd pri
mul premiu al unui concurs organizat 
recent in Serbia.

Apreciind, atit cit ne-a stat în pu
tință, calitățile berii de Panciova, mai 
mult decît gustul acesteia stăruie în 
noi amintirea unui cuvînt de ordine 
modest, cinstit, pilduitor. „La dimen
siunile prezentului sîntem totuși o în
treprindere mică > tocmai de aceea, 
respectînd cu strictețe canoanele teh
nologiei ne străduim să asigurăm con
sumatorilor o bere de cea mai bună 
calitate".

Frumos cuvint de ordine la aniver
sarea unui sfert de mileniu.

Ing. R. LUCIAN

BIOXIDUL DE CARBON 
ȘI COAJA DE OU

S-a calculat că o găină, care furni
zează in medie 500 g de calciu pe an 
sub formă de coajă de ou, fabrică de 
20 de ori conținutul de calciu al pro
priului său schelet. Dar. calciul nu este 
singura substanță care contribuie la 
consolidarea cojii de ou.

Cercetătorii de la Institutul național 
de cercetări agricole (I.N.R.A.) d n 
Franța au remarcat că găinile care tră
iesc intr-o atmosferă de gaz carbonic 
produc ouă cu coaja foarte groasă. A- 
ccst fapt neașteptat va permite fără în
doială crescătorilor de găini să amelio
reze calitatea ouălor și chiar să crească 
producția datorită faptului că se vor 
reduce in mod sensibil pierderile din 
rețeaua de transport și desfacere.


